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Repše: Pārmetumi

Lainbankai par LG

nav pamatoti
LG naudu Lainbankā neuzskata par zaudētu

Anita Smoļenska
Valdis Francs

Baiba Melnace

Modris Posse

Rīga, 6.marts. Latvijas Bankas

(LB) prezidents Einārs Repše uz-

skata, ka navpamata pārmestLain-

bankai, ka tā valsts akciju sabiedrī-

bas Latvijas gāze (LG) konvertāci-

jai ieskaitīto naudu izmaksājusi no-

guldītājiem. Arī LG vadība šodien

Dienai pauda viedokli, ka šo nau-

du neuzskatapar zudušu.Lainban-

ka jau sākusi to maksāt Krievijai

pēc grafika, kas saskaņots arLG.

Piektdienpreses konferencē Po-

licijas departamenta priekšnieks Al-

dis lieljuksis informēja, k&Lainban-

ka no LG saņēma 820 000 latu, lai

veiktu tokonvertēšanu ASV dolāros

un samaksātu Krievijai par iepirkto

gāzi. Taču banka nauduizmantojusi,
lai krīzes situācijā, kas izveidojās pēc

Lainbankas vadības aresta, norēķi-
nātos ar noguldītājiem, kas pēc skan-

dāla vēlējās savu naudu izņemt.

Alieljuksis solīja šo lietuizmeklētun

lietas apstākļu noskaidrošanaipieai-

cināt Valsts kontroles darbiniekus.

LB prezidents E.Repše Dienaisa-

cīja, kapēc viņa rīcībā esošās infor-

mācijas 820 000 latu LG kontā tika

ieskaitīti 14.februārī un tikai nāka-

majā dienā 15.februārī nāca

LG maksājumu uzdevums konver-

tētlatus dolāros, turklātlielāku sum-

mu 915 000 latu. «Tas, ka Lain-

bankaiirgrūtības un ka tās radušās

ārēju iemeslu dēļ, nav nekas jauns.

Latvijai pagaidām nedraud

gāzes padeves
pārtraukšana no Krievijas
Modris Posse

Rīga, 6.marts. Latvijai pagai-
dām nedraud gāzes padeves pār-
traukšana no Krievijas, un tādējādi

1995./96.gada apkures sezonas no-

drošināšana ar šo energoresursu

netiks apdraudēta, jo valsts akciju
sabiedrībai Latvijas gāze (LG) pa-

gaidām irreālas iespējas atmaksāt

parādu Krievijas gāzes saimniecī-

bas uzņēmumam Gazprom.
Diena jau informēja, ka 2.martā

Gazprom pārtrauca gāzes padevi
Lietuvai, jo tānespēja izpildīt finan-

siālās saistības par 44 miljoniem
ASV dolāru.

AriLG ir parādā Gazprom aptu-

veni27 miljonus USD, taču, pretēji

Lietuvai, kas pagaidām nesaskatot

iespējas līdz nākamās apkures se-

zonas sākumamatrast nauduparā-
dadzēšanai, plānotās finansiālās ie-

spējas LG ļaus jau tuvākajā laikāat-

maksāt vismaz trešdaļu parāda. At-

tiecības ar Gazprom vadību pagai-
dām esot labas, intervijā Dienaipa-

stāstīja LG viceprezidents Ģirts
Stelbovičs.

Kā zināms, Rīgas dome pagāju-

šajā nedēļā akceptēja lēmumuņemt
kredītu 3,5 miljonu latuapjomā, lai

nevajadzētu mainītapkures tarifus.

Šī nauda martā tiks pārskaitīta
valsts akciju sabiedrībai Latvener-

go, kas savukārt norēķināsies ar LG

un tādējādi iegūs iespēju turpmāk

pirktkrietnilētāku gāzi, jo toparedz
LG noteiktā norēķinu kārtība.

Latvenergo parāds LG iraptuveni 14

miljoni latu.

Kā paskaidroja Ģ.Stelbovičs, ari

turpmāk nauduLG mēģinās dabūt,

pieprasot parādu atmaksu no Latv-

energo, kā ari samazinot gāzes pa-
devipotenciālajiem parādniekiem.^

Otrā pasaules kara

beigas Ulmanis

atzīmēs Londonā
Līga Laizāne Jānis Kulmanis

Rīga, 6.marts. Latvijas Valsts

prezidents Guntis Ulmanis pieņē-
mis lēmumupiedalīties Otrāpasau-

les karabeigu 50.gadadienas svinī-

bās Londonā, informēValsts prezi-
denta kanceleja. Par šo lēmumu

prezidents šodien informējis Liel-

britānijas vēstniekuLatvijā Ričardu

Ralfu.

Kā zināms, Latvijas prezidents

bija saņēmis trīs ielūgumus pieda-
līties šādās svinībās Maskavā,

Parīzē un Londonā.

Tiekoties ar britu vēstnieku,
G.Ulmanis informējis par situāciju

Latvijas aizsardzības spēkos.
RRalfsatbildējis, kaLielbritānija un

Eiropas savienība ari turpmāk at-

balstīs gan Baltijas bataljonu, gan

zemessardzi.

Brituvēstnieks savukārt izteica

cerību, ka Latvijas un Krievijas lī-

gumu ratifikācijas rakstu nesenā

apmaiņa ļaus sekmīgi pabeigt Krie-

vijas militārpersonu izvešanu no

Latvijas.
Šodien preses konferencē Lat-

vijas prezidents sacīja, ka jautājumu
braukt vai nebraukt arī uz Lielā

Tēvijas kara uzvaras 50.gadadienas
svinībām Maskavā Baltijas val-

stu prezidenti izlems sestdien un

svētdien, tiekoties Kopenhāgenā,
kur notiks ANO pasaules sociālās

attīstības galotņu konference. Zi-

nāms, ka svinību datumi Maskavā

un Londonā iratšķirīgi.

Latvijas Valsts prezidents Gun-

tis Ulmanis pirmdien preses kon-

ferencē sacīja, ka viņš uz šo jautā-
jumupats sev jau esotatbildējis, ta-

ču nevēlējās atbildi darīt zināmu

žurnālistiem.KāDiena jau informē-

ja, pēc visu trīs Baltijas valstu pre-

zidentu tikšanās Rīgā, B.februārī, ti-

ka nolemts, ka uz svinībām Maska-

vā dosies vai nu visu trīs valstu gal-

vas, vai ari neviens.^

Ādamsons atsakās

komentēt Daugavgrīvas
ostas lietu
Toms Liepiņš

Rīga, 6.marts. lekšlietuministrs

Jānis Ādamsons šodienatteicās Die-

naisniegtinterviju jau vairākkārtZ)/e-

-nā minētajā jautājumā par līdzdalību

Daugavgrīvas ostas daļas iznomāša-

nā firmaiLaCon, kuras līdzīpašnieks

irSaeimas deputāts ĒriksKaza. leM

preses sekretārs NormundsBeļskis,

piekura Dienagriezāsar lūgumupēc

intervijas, teica, ka ministrs nav snie-

dzisnekāduspaskaidrojumus par to,

tādēļ intervija atteikta.KāDiena jau

rakstīja, 1993.gadā starp jūras spē-
kiem unĒ.Kažas vadītofirmuLaCon

par Daugavgrīvas ostas iznomāšanu

tika noslēgts līgums, ko vizēja
jAdamsons, kas tajā laikā bija jūras

spēku komandieris. Mēnesipēc no-

slēgšanas Prokuratūrašo līgumu ik>

protestēja, un nesen Dienā un Die-

nasbiznesāparādījušies raksti, kas ap- !
šaubalīgumā paredzēto nomasmak-'

su atbilstību ostas vērtībai.Turklāt

1994.gada28.janvāriJĀdamsons vēs-

tulēRīgas muitas direktoramiriztei-

cis tiešu atbalstu LaCon saimniecis-

kajai darbībai: «Jūras spēku pārval-

deiprincipiālu iebildumupretmelno

metālu tranzītkravas izvešanu no

Daugavpils ostasteritorijasnav, jafir-

ma Daks&Co noslēgs līgumu ar fir-

muLaCon paršīs kravas izvešanu.».

Padziļināta intereseparJAdamsona

un E.Kažas attiecībām radās pēc
Lainbankas vadītāju aresta, ko izrai-

sīja Ē.Kažas (tagad jau Daugavas
bankaspadomes priekšsēdētājs) vēs-

tule lekšlietu ministrijai.^

Valsts prezidentu uztrauc ārpusreglamenta
attiecības Latvijas aizsardzības spēkos
Līga Laizāne

Rīga, 6.marts. Latvijas Valsts

prezidentu Gunti Ulmanipēc saru-

nām ar aizsardzības spēkos cietu-

šo karavīru vecākiem satrauc ār-

pusreglamenta attiecības armijā, tā-

pēc šodien, apspiežoties ar aizsar-

dzības ministru un Nacionālo bru-

ņoto spēku vadību, tika nolemts ša-

jā mēnesī sasaukt sapulci, kurā

NBS vadībakopā ar sabiedriskoor-

ganizāciju pārstāvjiem un karavīru

vecākiem apzinātu pašreizējo stā-

vokli un atrastu šo problēmu risi-

nājumu tuvākā un tālākā laikā.

«Mēs apzināmies, ka pārmērī-

gu sodu sistēma šīs smagi ielaistās

slimības gadījumā vairs neiedarbo-

sies, ir vajadzīgs ilgstošs un pakā-

penisks darbs,» sacīja G.Ulmanis.

Prezidents domā, ka jāpārskata arī

likumdošana. Aizsardzības mi-

nistrs Jānis Arveds Trapāns uzska-

ta, ka «ārpusreglamenta attiecības

ir slimība, no kā armija izveseļosies
vai ari mirs».

Prezidentsuzdevis ari savam se-

višķo uzdevumuvirsniekamAnato-

lijam Jerumanimpiedalīties dažādās

pārbaudēs, kas notiekaizsardzības

spēkos. G.Ulmanispreses konferen-

cē aicināja visus karavīru vecākus,

kuru dēli ir cietuši šādās nelikumī-

gāsattiecībās starp karavīriem, zva-

nīt uz Prezidentakanceleju, lai viņi

visdrīzākajā laikā varētu nokļūt uz

pieņemšanu pie prezidenta.
NBS komandierisJurisDalbiņš

apgalvoja, ka NBS vadībai ir skaidrs

šīs problēmas risinājums. Akceptu

gaidot īpaša programma, kurā no-

teikta katra komandiera atbildība

par to, kas notiek viņa apakšvienī-

bā. J.Dalbiņš uzskata, ka ir pienā-
cis laiks izveidot soda rotu, jo jau-
niešus, kas sodāmi par izvairīšanos

no dienesta, nevar likt cietumāko-

pā ar kriminālnoziedzniekiem.

G.Ulmanis solīja,ka turpmāk tiks

apspriesti jautājumi, cik lielai jābūt

armijai,kādaijābūt tāsstruktūrai un

kam tur jādien vai ari tādiemka-

reivjiem, kas nav atbildīgi par savu

morāli, darbībuun uzskatiem.

Kā informēja NBSštāba priekš-
nieks Juris Arness, 1994.gadā aiz-

sardzības spēkos bojāgājuši 19 ka-

ravīri: slimības dēj 1, autokatas-

trofās 8 (ārpus dienestauzdevu-

mupildīšanas—s), izdarītas4 paš-
nāvības (2—ārpus dienesta), 3 no-

šauti, 2 noslīkuši (ārpus dienesta

laika), 1 karavīrs patvaļīgās prom-

būtnes laikā noslepkavots. Cik ka-

ravīru cietuši tieši ārpusreglamen-
ta attiecību dēļ, netiek uzskaitīts.

Pagājušajā gadā notiesāti58 ka-

ravīri, par patvaļīgu prombūtni

27 karavīri, par dezertēšanu 9,

zādzību 5, par kukuļņemšanu

2, par autoavārijas izraisīšanu 3

karavH. No visiem minētajiemreāli

brīvība atņemta 9 karavīriem>

Nacionālo bruņoto spēku komandieris Juris Dalbiņš (no kreisās), aizsardzības ministrs

Jānis Arveds Trapāns un Valsts prezidents Guntis Ulmanis preses konferencē.

Foto - Raitis Puriņš, Diena

Igaunijas parlamenta vēlēšanās

uzvar ekskomunisti

Kaspars Kauliņš
Dienas speciālkorespondents
Tallinā

Tallina, 6.marts. Igaunijas
Valsts sapulces (Riigikogu) vēlēša-

nās s.martā vislielāko mandātu

skaitu ieguvis Koalīcijas partijas un

Laucinieku apvienības kopīgais vē-

lēšanusaraksts. Provizoriskie vēlē-

šanu rezultāti liecina, ka eksprem-

jera Tīta Vehi un pēdējā Igaunijas

Augstākās padomes priekšsēdētā-

ja Arnolda Rītela apvienotais sa-

raksts ieguvis 32,6% vēlētāju atbal-

stu, kas varētu nozīmēt, ka viņi ie-

gūs 42 mandātusno 101 Igaunijas

parlamentā.

Gandrīz divas reizes mazāk bal-

su 16,4% ieguva otrajā vietā

esošā Reformu partija, kuras

priekšgalā ir Igaunijā pazīstami fi-

nansisti: Igaunijas Bankas prezi-

dents Sīms Kallass un Valsts sapul-

ces budžetakomisijas priekšsēdētā-

ja Valve Kirsipū. Reformisti var ce-

rēt uz 19 vietāmparlamentā. Treša-

jā vietā ar 14,2% un, iespējams, 16

mandātiemir bijuša Igaunijas Tau-

tas frontes līderaun ekspremjermi-
nistra Edgara Savisāra Centra parti-

ja. Isamaa un Igaunijas Nacionālās

neatkarības partijas saraksts ar eks-

premjeru MartuLāruvadībā cer uz

septiņiem mandātiem(7,1% balsu),

viņa pēctečaun pašreizējā premjer-
ministraAndresa Taranda vadītais

Mērenosaraksts, kurāapvienojušies

sociāldemokrāti, Zemescentra parti-

ja un arodbiedrību savienība, iegu-

va 6% vēlētāju atbalstu un var pre-

tendētuz sešiem mandātiem.Uz se-

šiem mandātiemar 5,9% balsīm pre-

tendē ari Igaunijas krievisko partiju
bloka saraksts Mūsu mājas irIgau-
nija, kura iekļūšanu Valsts sapulcē
sekmēja tas, ka neigauņu tautības

pilsoņi ievērojami aktīvāk piedalījās
vēlēšanās. Parlamentā iekļuvušo

partiju sarakstu (ar 5% balsu un ie-

spējamām piecām vietām) noslēdz

Labējie; kuru līderis ir pašreizējā

parlamenta spīkers 110 Nugiss.

Pārējie deviņi vēlēšanu saraksti

un neviens no 12 individuālajiem
kandidātiempēc pašreizējām provi-

zoriskām ziņām nav pārvarējuši 5%

barjeru, lai iekļūtuValsts sapulcē. At-

bilstoša iepriekšējām sociologu

prognozēm izrādījās arī vēlētāju ak-

tivitāte pie vēlēšanu urnām ko-

pumādevās69,2%balsstiesīgo Igau-

nijas pilsoņu (Igaunijas Centrālāsvē-

lēšanukomisijas sarakstos reģistrēti
779 462 balsstiesīgie pilsoņi).

Tīts Vehi (no kreisās) un Arnolds Rītels saskandina par veiksmīgu vēlēšanu iznākumu. Foto - EPA —A.F.I.

Kopenhāgenā sākusies

Apvienoto Nāciju pasaules
konference par sociālo attīstību

Dienas ārzemju ziņu birojs,
Jānis Kulmanis

Kopenhāgena, Rīga, 6.marts.

184pasaules valstu valdībupārstāv-

ji pirmdien sapulcējušies Dānijas

galvaspilsētā Kopenhāgenā uzbez-

precedenta ANO konferenci, lai ne-

dēļas garumā spriestu, kā panākt
nabadzībasun bezdarba likvidēša-

nu pasaulē.

Atklājot pasaules sasāpējušo so-

ciālās attīstības jautājumu risināšanai

veltītokonferenci, ANO ģenerālsek-
retārs Butross Butross Gali aicināja
veidot «jaunu sociālo vienošanos»

starpcilvēkiem pasaulē, kurkatra cil-
vēka labklājības aizsardzība būtu vi-

sas cilvēces progresa pamatā, ziņo
aģentūra AP. ANO pasaules konfe-

rencē parsociāloattīstībupiedalās ap-

tuveni 13 000 delegātu unvairākitūk-

stošižurnālistu. Konferencestris gal-
venās tēmas ir nabadzības likvi-

dēšana, darbavieturadīšana un cīņa

pret sociālo nevienlīdzību.

Konferences pirmajā dienā par

tās prezidentu ievēlēts Dānijas

premjerrninstrs Pols Rasmusens un

27 viceprezidenti. Par vienu no vi-

ceprezidentiem kļuvusi ariLatvija no

ANO Austrumeiropas valstugrupas,

šodienDienu informēja Latvijas pār-
stāvis šis konferencesorganizēšanā
ArtisBērtulis. Tas nozīmē, ka ari Lat-

vijai konferences gaitā būs jāvada

plenārsēdes. ABērtulisizteica cerī-

bu, ka konferences gaitā notiks ari

iecerētā Balojas valstu labklājības
ministru tikšanās, laipārspriestu so-

ciālās attīstības sadarbības jautāju-
mus tieši Baltijas reģionā. lespē-

jams, notiks ari līdzīga tikšanās ar

Centrāleiropas valstu sociālo reso-

ru pārstāvjiem.
B.Butross Gali atklāšanas runā

uzsvēris, ka 1,3 miljardi cilvēku (ap-
tuveni katrs ceturtais Zemeslodes

iedzīvotājs) pasaulē dzīvo nabadzī-

bā un 1,5 miljardiem cilvēku nav

pieejama viselementārākā veselī-

bas aprūpe.

Rubika tiesa atsākas

ar kārtējo pārtraukumu
Valdis Francs

Rīga, 6.marts. Šodien Augstā-
kajā tiesā pēc divu mēnešu ilga
pārtraukuma atsākās tiesas prāva
pret bijušajiem Latvijas PSR kom-

partijas līderiem Alfrēdu Rubiku

un Ojāru Potreki. Taču atkal tika

pasludināts pārtraukums šoreiz

sakarā ar tiesājamā A.Rubika sli-

mību.

Valstsapsūdzības uzturētājs Oļ-

ģerts Šabanskis Dienaipastāstīja,
ka tiesa saņēmusi izziņu, ka A.Ru-

biks 2.martā ievietots leslodzījumu
vietu departamentaslimnīcasneiro-

loģiskajā nodaļā. Diagnoze se-

jas nervu neirīts, galvas smadzeņu

un sirdsasinsvadu aterosklerozear

arteriālu hipertensiju. Ārsti noteiku-

ši, ka ARubiks pagaidām tiesas pro-

cesā piedalīties nevar.

Tomiņš pārmet ĀM

un pieprasa apsardzi
Juris Tihonovs

Rīga, 6.marts. Saeimas sekre-

tārabiedrs Zigurds Tomiņš šodien

sarunāar presi pārmeta LRĀrlietu

ministrijai, ka tālīdz šim brīdim ne-

esot uzskatījusi par vajadzīgu at-

saukt savu nepatieso vai kļūdaini
publicēto informāciju Latvijas laik-

rakstos par ZTomiņa statusu,atro-

doties braucienā ASV un informā-

ciju par abukonfliktā iesaistītoper-

sonu advokātu sarunām par lietas

tālāko virzību. «Minētās informāci-

jas neatsaukšanas gadījumā ir pa-

mats uzskatam par man nezinā-

miem un aizmuguriskiem «darīju-

miem», lai ietekmētulietas likumī-

gu virzību,» teikts Z.Tomiņa vēstī-

jumā SaeimasPrezidijam.
Saeimas Prezidija sēdē ZTo-

miņš pārmeta Saeimai, ka tā līdz

šim brīdim neesot sniegusi oficiā-

lu paziņojumu sabiedrībaipar ASV

valdības lēmumu Z.Tomiņa lietas

sakarā. Saeimas priekšsēdētājs

Anatolļjs Gorbunovs gan noraidīja

pārmetumus Saeimai, jo tā jopro-

jām neesot saņēmusi ASV proku-
ratūrasun tiesas lēmumus, turklāt

pēc Z.Tomiņa atgriešanās Latvijā
vēl neesot notikusi neviena Saei-

mas sēde. Taču SaeimasPrezidijs

pieņēma lēmumu lūgt Ārlietu mi-

nistrijupieprasīt ASVprokuratūras
un tiesas lēmumusunlūgt Saeimas

Mandātuun iesniegumu komisiju
izskaūt notikušopēc būtībasun par
rezultātiem ziņot Saeimai, «jo Saei-

mas kompetencē ir lemt par Saei-

mas Prezidija sastāva izmaiņām»,
teikts Z.Tomiņa ziņojumā.

Z.Tomiņš ari pastāstīja presei,
ka bijis spiests atslēgt savu mājas
telefonu, jo viņam tiekot izteikti

draudi.

Laika ziņas
Šodien Latvijā mākoņains laiks, brīžiem skaidrosies. Dienā

vietām snigs slapjš sniegs, līs lietus. Pūtīs dienvidu,
dienvidrietumuvējš ar ātrumu 4 9 m/s. Gaisa

temperatūra dienā no +2° līdz +7°C, naktī no -2° līdz +2°C.

Medicīniskais laika tips II (labvēlīgs).
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KOMENTĀRI UN VIEDOKĻI

Vai Kremlis Irānai pārdos kodolnoslēpumus?
Āris Jansons Dienas komentētājs

Rakstot
un apspriežot ie-

meslus, kuru dēļ ASV

prezidents Bils Klin-

tons atteicies no brau-

cienauz Maskavu maijā, kā lēmu-

ma ietekmēšanas galvenais cēlo-

nis tiek nosaukta karadarbība Če-

čenijā. Taču mūsu uzmanībai ga-

rām paslīdējis cits fakts, kas izsau-

cis ļoti kritisku Vašingtonas attiek-

smi pret Kremli Krievijas palī-
dzība Irānai atomreaktorapārbū-

vē unTeherānaiadresētās militā-

rās piegādes.

Augsti ASV amatvīri valsts

sekretārs Vorens Kristofers un

Baltā nama aparāta vadītājs Leons

Paneta pat snieguši īpašus pa-

ziņojumus šajā sakarībā. Viņi aici-

nājuši Maskavu steidzami pār-

trauktatomelektrostacijas celtnie-

cību Irānā. Pretējā gadījumā, pēc

šo atbildīgo amatpersonu domām,

nevarizslēgt «ASVun Krievijas at-

tiecību aptumšošanos» un atteik-

šanos no 269 miljonu dolārufinan-

su palīdzības kompleksa sniegša-

nas Maskavai

Pēdējos Teherānabijusi

viens no lielākajiem Krievijas iero-

ču pircējiem. Maskava labprāt ie-

saistījusies Irānasmilitārāsrūpnie-
'cības mūsdienīgošanā un citospie-

dāvājumos, jo aiziešanano irāņu tir-

gus tai nozīmētu daudzu miljardu
dolāruzaudējumu, bet sadarboša-

nās kodolprojektos līdzētu uzturēt

pie dzīvības arī Krievijas atomin-

dustriju.

Zemūdene devās ceļā
no Rīgas

Pirms pāris gadiem ASV oficiā-

lopersonu un Irānas kaimiņu ba-

žas par destabilizācijas iespēju re-

ģionāradīja ziņas par Kremļa nolī-

gumuar Teherānupar trīs dīzeļze-

mūdeņu pārdošanu. ASV valsts

sekretāravietas izpildītājam Loren-

sam īglbergeram viņakrievu kolē-

ģisAndrejs Kozirevs atteicās sniegt

komentāruspar to. Zemūdeņu da-

rījums par 1,4 miljardiem dolāruie-

kļāvās Irānas bruņoto spēku pārbū-

ves plānā. Pirmāirāņu nopirktā ze-

mūdeneuzņēmusi kursu uz Persi-

jas jūras līci

1992.gada sep-

tembra pēdējā
dienā, atstājot

Krievijas kara

ostu Bolderājā

Rīgā (The Was-

hington Post, 3.X

92).

Maskava bija
krietni sadusmo-

jusies par ASV

senāta brīdināju-
mu atteikt finan-

supalīdzību Krie-

vijai, jātā Irānai

pārdotu bruņoju-
mu. Krievijas ār-

lietu resors turpi-

nāja apgalvot, ka

darījumsar Irānu

neesot nekas cits

kā bruņojuma

«saņēmējvalsts

likumīgo aizsar-

dzības spēju vei-

došana», bet tā

saistīšanaar divu

lielvalstu attiecī-

bām «neatbilst

Krievijas unASV

ilgtermiņaintere-

sēm».

Bez atbalsta nebūs

jauna atomdraudu

avota

Rietumvalstu raizes, ka Irāna

kopš aukstā kara beigām rada lie-

lākos drauduskodolieroču neizpla-

tīšanai, publiski paudis brituārlie-

tu ministrs Duglass Hērds (The

Observer, 19.1,95). Viņš uzskata,

ka, neraugoties uz Teherānas dalī-

bu kodolieročuneizplatīšanas līgu-
mā (KNL), tai nevar uzticēties un

starptautiskajai sabiedrībaiuzmanī-

gi jāseko tās uzvedībai. Hērds pie-
kritis amerikāņu aplēsēm, ka at-

omieroči Irānas režīma rokās būs

7 15 gadu laikā. Džafas stratē-

ģisko pētījumu centra vecākais līdz-

strādnieksEfraims Kams gan kon-

statē, ka «pašreizējā pakāpē Irānai

nav kodolieročuradīšanas iespējas

un tādas nebūsvēl tuvākajānākot-

nē». ASV CIP kādā no ziņojumiem

par islama bumbas radīšanas laiku

nosauc 5 līdz 10 gadus. ASV aizsar-

dzības ministrs Viljams Perijs vizī-

tes laikā Izraēlā teica, ka Irāna «ir

pietuvojusies atombumbas radīša-

nai» untāvarētu taptpiecos gados.

Viņš nenoliedzaiespēju Krievijas at-

omtehnoloģijai nonākt Irānā. Un

nav garantijas, ka Teherānaslīderi

neķersies pie saņemto kodolreak-

toru izmantošanas plutonija ģene-
rēšanai nukleārajam ierocim.

Irānas tiekšanos pēc kodoliero-

čiemvar salīdzinātar nesenajiem Zie-

meļkorejas nodomiem, kas pirms ga-

danopietni sarežģīja tās attiecības ar

ASV. Kā raksta Izraēlas avīzei/Ha-

mishmar(16.1,95), Krievija savā teri-

torijā apmāca 500 irāņu kodolzināt-

niekus. Parakstītais līgums starp

Maskavu un Teherānu paredz gan

Babuširas bojātāatomreaktoraatjau-

nošanu, gan papildu reaktora būvi.

Šiem reaktoriem gan nav militāras

jaudas, taču lielazinātnieku skaita sa-

gatavošanaattiecīgajā nozarē veido

savdabīgu Irānas kodolfiziku tehno-

loģisko banku, ko nākotnē varētu iz-

mantot arī militārajā laukā.

Cik var spriest, Irānas primārais
taktiskais mērķis ir iespaidot rie-

tumvalstu valdības, lai tās palīdzē-
tu civilās kodolprogrammas attīstī-

šanā. Tomērpastāv iespēja, ka, no-

nākusi strupceļā, Teherānavar at-

stāt KNL, radotbīstamupreceden-
tu citiem potenciāliem totalitāra-

jiem režīmiem.

Izraēla netic Irānai

Izraēlas vēstniece Maskavā Ali-

za Šenara uzsvērusi, ka Irānas ko-

doltīkojumi skar arī Izraēlas vitāli

svarīgas intereses un viņas valsts

nav pilnībā apmierināta ar Krievi-

jas apgalvojumu, ka Irānā celtā ko-

dolspēkstacija ir tikai rūpniecisks

objekts un to nav iespējams izman-

tot militāriemmērķiem. Kā secina

KommersantDaily, tādējādi esot ap-

šaubīta arī Krievijas spēja kontro-

lēt savus kodolnoslēpumus.
Šenaras kundze atgādinājusi, ka

Teherāna finansē daudzas funda-

mentālistu teroristu organizācijas,
kas klaji pieprasa iznīcināt Izraēlas

valsti.Vērojot Maskavas sadarbību

ar šo režīmu kodolenerģijas noza-

rē, Izraēlas raizes izteicis ģenerāl-
majors Uzi Dajans, uzsverot, ka vi-

ņa valsts nevarēs atturēties no

adekvātas atbildes, ja Irāna attīstīs

savas militārās kodoljaudas. Krie-

vijas atomenerģijas ministrijas pār-

stāvji ar preses starpniecību apgal-

vo, ka «atomspēkstacijas būvesgai-
tā nekādas militāras tehnoloģijas
Irānainetiksnodotas, jo netiek celts

nekāds bagātināšanas kombināts»

(Kommersant Daily, 11.11,95).

Kontrakts

ar Maskavu nervozē

Vašingtonu
Kontrakts par Bušehras atome-

lektrostacijas celtniecību 750 kilo-

metru attālumāno Teherānas Per-

sijas līčapiekrastē starp Krieviju un

Irānu tika parakstīts šā gada janvā-
ri. Par 800 miljoniem dolāruZaru-

bežatomenergostroj speciālistiem
četros gados jāuzceļ divi VVR-440

tipa reaktori, kā arī jāpabeidz divu

reaktoru būve, ko 1974. gadā sāku-

šas VFR firmas.

Likteņa ironijas pēc Krievija ie-

cerējusi savam dienvidukaimiņam
piegādāt tādatipa reaktorus,kādus

ASV sola Ziemeļkorejai kodoldarī-

juma gadījumā. Maskava atzīst, ka

pat The Washington Post bijusi
spiestaatzīt, kakrievu reaktorupie-

gāde irāņiem nepārkāpj nekādus

kodolieroču un atomtehnoloģijas
kontroles noteikumus. Irānai, kam

nav kodolieroču, pat saskaņā ar

KNL ir tiesības iegādāties iekārtas

un kodoltehnoloģiju izmantošanai

mierlaiku mērķiem. Šādus darīju-

mus var pamatotarī ar to, ka nekā-

das starptautiskas sankcijas pret

Irānunav noteiktas.

Pat Kremlim lojālais amerikāņu

politiķis, ASV valsts sekretāra viet-

nieks Stroubs Telbots izteicis dziļu
satraukumu par Krievijas kontraktu

ar Irānu. Bažas esot paustas ari vi-

saugstākajā līmenī. Bet nenosaukts

Krievijas ārlieturesora pārstāvis avī-

zēIzvestija Vašingtonu apsūdzējis du-

bultstandartupiekopšanā, caur pirk-
stiem raugoties uz stratēģisko sa-

biedroto Izraēlasun Pakistānas atom-

pētījumiem, betkritizējot Irānu.

Amerikāņu laikrakstos lasāms

pārmetums,ka Maskavaipar saviem

darījumiem vispirms derējis apspries-

ties ar ASV. Un vispār—jūtams, ka

jebkāda Krievijas sadarbības stiprinā-
šanaar Vašingtonas nedraugiem aiz

okeānatiek uzņemta ļoti jūtīgi.
«Irānas jautājumā» Maskava at-

rodas grūtā situācijā. Borisam Jeļ-
cinam pērnruden nācās solīt, ka

Krievija gan izpildīšot jauesošās sa-

istības pret Teherānu, bet jaunus
kontraktus neslēgšot Šis «kompro-
miss» ne Vašingtonai, ne Jeruzale-

mei tomēr neļauj atviegloti uzelpot,
kaut vai tāpēc, ka Irānaar jaunāka-

jiem žestiem (Hawk raķešu izvie-

tošana uz salām Ormuzas jūras šau-

rumā, apdraudot naftaspiegāžu sis-

tēmu u.tml.) dodpapildargumentus

polemikā arKrieviju.^

Irānas prezidents Ali Akbars Hašemi

Rafsandžani islama bumbas gaidās.
Zīmējums - Lurijs

Igaunija - ES asociētā

dalībvalsts bez pārejas
perioda
Teniss Nirks Guntis Rozenbergs
Igaunijas vēstniecības Latvija pirmais sekretārs ekonomikas jautājumos
Teniss Nirks intervijā Dienas komentētājam Guntim Rozenbergam

22. februāri Briselē sekmīgi beidzās Igaunijas un Eiropas
savienības sarunu kārta par ziemeļu kaimiņvalsts līdzdalību

ES kā asociētajai dalībvalstij. Ziņu aģentūra BNS vēstīja

Igaunijai ir ļoti veicies, sarunās panākot vienošanos, ka no-

slēguma dokumentā Igaunijai netiks paredzēts pārejas peri-
ods. Tādējādi Igaunija kļūs par pirmo ES asocēto dalībvalsti,
kurai nebūs noteikts pārejas periods. 3. martāarī Latvijai no-

tika sarunu otrā kārta ar ES, kad principā tās tika jau pabeig-
tas; asociētās dalībvalsts līguma parafēšana Briselē var no-

tikt jau marta beigās, parakstīšana maija beigās. Līgumā
Latvijai tomēr tiks paredzēts pārejas periods, dažās jomās,
kur tas ilgs līdz 1999. gada 31. decembrim.

Latvijā lāgā netic Igaunijas
milzu veiksmēm un tās iespējai

kļūt par ES asociēto dalībvalsti

bez pārejas perioda. Ari mūsu

Ārlietu ministrijā to vērtē skep-

tiski, kā igauņu puses pārspīlē-

jumu, unBNS informāciju kā

nepareizu un nekorektu.

Igaunijas centrāliepreses izdevu-

mipagājušajā nedēļā citēja24.febr-

uāra Dienā publicēto Latvijas Ārlietu

ministrijas darbiniecesviedokli par

Igaunijas panākumiem. Rakstu pa-

matdomabija: Latvija netic, ka Igau-

nijai nebūs pārejas perioda. Bet

mums tāpatiešām nebūs.

22. februāriBriselē Igaunija vie-

nojāsar ES,ka līgumāpar Igaunijas

kļūšanu par ES asociēto dalībvalsti

nebūsparedzēts pārejas periods. Lī-

gums tiks parafēts martā. Parakstī-

šana acīmredzotbūs jūnijā.Līgums

stāsies spēkā pēc tāratificēšanas vi-

sos ES dalībvalstuparlamentos. Tas

varētu ilgt vismazpusotru divus ga-

dus. Līdzšinējos ES asociācijas līgu-

mos, kas noslēgti ar Centrālās un

Austrumu Eiropas valstīm, tām vi-

sām tika paredzēts pārejas periods
—četri līdz sešigadi, kuru laikā šīm

valstīm jāharmonizē sava likumdo-

šana, jāveic pārkārtojumi dažādāsjo-

mās, lai tuvinātosun atbilstu ES eso-

šajai kārtībai. Un pārejas periodam

beidzoties, šīs valstis kļūst par pil-

ntiesīgām ES asociētajām dalībval-

stīm.

Tātad Igaunija parpilntiesīgu
ES asociēto loceklikļūs tūliņ pēc

līguma ratificēšanas, un tas no-

zīmē, ka Igaunijai piešķirts uni-

kāls izņēmumstāvoklis?

Visticamāk, ka asociācijas līgums
stāsies spēkā 1997. gadā, tad arī uz-

reiz kļūsim pilntiesīga ES asociētā

dalībvalsts. Igaunija ir gatava tūliņ

pēc līguma ratificēšanas uzņemties
visus asociētās dalībvalsts pienāku-

mus un tiesības.

Vai tam,ka tas tā notiks, pie-
krita ari ES?

Jā!TāIgaunija vienojās ar Eiropas
savienību. Pamats tam ir, kā to atzi-

naarī ES,ka mēsjau esam gatavi pil-
ntiesīgam asociētās dalībvalstsstatu-

sam. Visi likumdošanas akti, kas

Igaunijā tikapieņemti 90. gados, bija
balstīti uz tiem, kas ir spēkā ES. Tā-

pēcmums šajāziņā nevajag neko vai-

rāk harmonizēt Igaunijai jau ir tāda

likumdošana,kas ļauj mumskļūt par

pilntiesīgu asociēto dalībvalsti bez

jebkāda pārejas perioda. Betmēs vēl

neesam gatavi, lai iestātos ES.

Pie mumsLatvijā gan tiekmi-

nēts, ka vismaz sociālajā jomā

Igaunijai vajag pārejas periodu,

turklātvairākus gadus...
Mēs esam veikuši sociālās sistē-

mas reformu, visa sociālās sistēmas

likumdošanaatbilstES prasībām.
Ko Igaunija darīs 1997.gadā,

kad būs pilntiesīga ES asociētā

dalībvalsts?Citām Centrāleiropas
valstīm vēl turpināsies pārejas

periods, ari mums. Diezinvai

jūs izņēmuma kārtā vienus pa-
šus jau 1997.gadā uzņems par

ES pilntiesīgu dalībvalsti?

Mēs tos dažus gadus, kamēr ci-

tām valstīm turpināsies pārejas pe-

riods, veltīsim, lai sagatavotos kļūt

par pilntiesīgu ES locekli. Asociāci-

jas līgums vēl neregulē visas jomas.
Darba mums netrūks arī pēc

1997.gada.

Kāpēc Igaunijai tik ļoti irvei-

cies un esat tikuši sveikā bez

pārejas perioda? Miniettās Igau-
nijas attīstības tendencesun pa-

nākumus, kas ES pārliecināja

Igauniju uzreiz uzņemt par ES

asociēto dalībvalsti.

Mūsu attīstība ir balstīta uz ļoti
liberālu politiku, ko īstenojušas di-

vas līdzšinējās Igaunijas valdības.

1994.gadā Igaunija ieguva ārvalstu

ieguldījumus aptuvenipar350—400

miljoniem ASV dolāru. Tas ir ļoti

daudz, piemēram, 3—3,5 reizesvai-

rāk, nekāpērn ieguvusi Latvija. Pir-

majā vietā ārvalstu ieguldījumu zi-

ņā Igaunijā ir Zviedrija, pēc tam se-

ko Somija, Vācija, ASV.

Mēs ceram Igaunijā šogad pa-

beigt privatizāciju (kā zināms, Lat-

vijā tā šogad tikai īsti sākusies

G.R.). Patlabanjauirprivatizētas ap-

tuveni divas trešdaļas lielovalsts uz-

ņēmumu. Mazie uzņēmumi ir jau

privatizēti 95% apjomā. Lielajos uz-

ņēmumospēc privatizācijas 70% ir

igauņu kapitāls, bet 30% ārzem-

ju. Mazos uzņēmumusgalvenokārt

ir privatizējušas pašmāju firmas.

Starptautiskais valūtas fonds ir

novērtējis, ka pērn Igaunijā iekšze-

mes kopprodukts pieaudzis par 6%

(Latvijā par 2% G.R.)
,
bet mū-

suEkonomikas ministrija sarēķinā-

jusi, ka tas palielinājies par 4—6%.

SalīdzinotarLatviju, lielākāinflācija

Igaunijā 1994.gadā (35%) ir saistīta

ar to, ka mēs pakāpeniski atteicā-

mies no sabiedriskā transporta, ko-

munālo pakalpojumu u.c. subsidē-

šanas, tāpēcto cenas strauji cēlāsun

iespaidoja inflāciju, turpretīpreču ce-

nas maz pieauga.
Ari Igaunija ir noslēgusi blī-

vās tirdzniecības līgumu ar ES.

Latvija, pieņemot savumuitas ta-

rifu likumu, noteica diezgan aug-

stas ievedmuitas pārtikas pro-

dukcijai; turklāt brīvās tirdznie-

cības līgumā ar ES Latvija rūp-
niecības precēm, ko Latvijā ieve-

dīs no ES, muitastarifus līdznul-

lei samazinās pakāpeniski četros

gados, turpretī Igaunija savu tir-

guuzreizatver pilnīgi visai ES da-

lībvalstu produkcijai bez jelkā-

diem ierobežojumiem. Kā tas ir

iespaidojis jūsu iekšējo tirgu?

Pagaidām nevienas valsts pro-

dukcijai nekādus muitas tarifus ne-

piemērojam. Bet brīvās tirdzniecī-

bas līgumā ir noteikts, ka Igaunijai
ir tiesības ieviest savus muitas tari-

fus, ja tāto uzskatīs par nepiecieša-

mu turpmāko divu gadu laikā pēc

līguma stāšanās spēkā Qīdzl996.ga-
da beigām).

Uzskatu, ka muitas tarifu nelie-

tošanaļoti labvēlīgi ir ietekmējusi ie-

kšējo tirgu. Tajā radusieskonkuren-

ce. Produkcijas cenas ir kritušās.

Turklāt vietējie ražotāji, lai izdzīvo-

tu, ir spiesti ļoti strauji uzlabot savu

ražojumu kvalitāti. Tātad muitas ta-

rifu trūkums ir labs gan patērētā-

jiem, gan ražotājiem.
Bet ko par to teic jūsu zem-

nieki?

Mūsu politika irtāda, ka mēs ne-

varam aizsargāt aptuveni 20% iedzī-

votāju, kas nodarbojas ar lauksaim-

niecību(kopā ar tāsprodukcijas pār-

strādātājiem). Ko tad teiks pārējie
80%! Tā kā Igaunijā ir konkurence

iekšējā tirgū, ražotāji ir reorganizē-
juši savu ražošanu, padarījuši to kon-

kurētspējīgāku. Labāks iesaiņo-
jums, labākakvalitāte. Viss iet tikai

uz labu. Tagad mēs jau varam ļoti
daudzeksportēt aptuveni 40% no sa-

vas pārtikas produkcijas. Gan uz

Austrumiem, gan uz Rietumiem.

Jebkāds protekcionisms palieli-
nātu cenas iekšējā tirgū. Mūsu pa-

tērētāji nav tik bagāti, lai varētu pirkt
dārgusproduktus.

Un nobeigumā ja jūs jau
1997. gadā būsit pilntiesīga ES

asociētā dalībvalsts, vaitomēr ne-

lūgsit, lai jūs drīzāk par citiem

pretendentiem, kas vēl tobrīdcī-

nīsies ar savu pārejas periodu,
uzņemtu par ES dalībvalsti?

Patlaban irdivas koncepcijas: ES

var integrētCentrālāsun Austrumu

Eiropas valstis savā savienībā gru-
pās vai katru atsevišķi. Igaunija vēl

galīgi nav izlēmusi, kā mums būtu

izdevīgāk rīkoties un kuru variantu

attiecībāpret mums lūgt piemērot.
Jums vēl ir divi gadi pārdo-

mām.

Ha!*

Teniss Nirks.

Foto - Uldis Briedis, Diena

VĒSTULES

Latvijas nekonfesionālo

un konfesionālo kristiešu

atklāta vēstule

Latvijas Valsts prezidentam G.Ulmaņa kungam
Valsts Ministru prezidentam M.Gaiļa kungam

Latvijas Republikas Saeimas Cilvēktiesību komisijai
LR Kristīgo demokrātu savienības partijas vadītājam

Mēs, Latvijas evaņģēliski ticīgo draudžukristieši, esam Latvijas valsts

un sabiedrības daļa, kas visā tās cīņas un tapšanas laikā esam aktīvi

iesaistījušies valsts dzīvē gan ar savām lūgšanām Dievapriekšā, gan ar

atbalstu Latvijas brīvības centieniemun Latvijas valdībai.

Esam pārliecināti, ka šo laiku mūsu tautai ir devis Dievs. Ticam, ka

Dieva griba ir labvēlīga mūsu zemeiuntautai. Lai tāvarētu piepildīties,
ir jāizpilda zināmipriekšnoteikumi. Viens no galvenajiem ir atļautbrīvi

sludināt Dieva vārdu evaņģēliju un dot iespēju cilvēkiem brīvi ticēt

un darbotiessaskaņā ar Dieva Vārdu. Tamjābūt cilvēktiesību pamatā.

Ja tautā šī brīvība nav nodrošināta, tad saskaņā ar Dieva Vārdu tautai

nav perspektīvas.
Mēs aktīvi lūdzam Dievu par savu zemi, savu tautu un valdību.Esam

pārliecināti, ka Dievs dos gudrību, dievbijību un godīgu sirdi gan li-

kumdevējiem, gan visai tautai.

Tāpēc lūdzam uzklausīt mūs. Mēs vērojam kādu satraucošu ten-

dencimūsu sabiedrības reliģiskajā dzīvē, proti, četru reliģisko konfesi-

ju vadītāju noraidošonostāju pret citām konfesionālāmun nekonfesio-

nālām draudzēm. Publikācijas presē atklāj vāji slēptu tendenciozureli-

ģisku politiku, kas vērsta uz to, laicitas konfesionālās un nekonfesionā-

lās draudzes un organizācijas pasludinātu par kaitnieciskām, šķeltnie-

ciskām, naidīgāmsektām, kas jāapkaro. Turpretim četrām tradicionā-

lajām konfesijām piešķirt ar likumu nodrošinātu varu un ietekmi sa-

biedrībā.

Mēs protestējam, ka kristīgās draudzes nosauc par sektām tikai tā-

pēc, ka tās vairāk uzticas Bībelei, nevis konfesiju tradīcijām un tādēļ

atdalījušās no konfesijām. Lietojot šādus apgalvojumus, arī visas Latvi-

jas tradicionālāskonfesijas ir sektas, jo iepriekš bija atdalījušās no kā-

das citas konfesijas. Tādi ir gan luterāņi, gan baptisti, gan adventisti un

vasarsvētku draudzes. Lai noteiktu katoļu baznīcas atšķirību no pir-

mās kristīgās draudzes, nemaz nav jābūt teologam, bet no reliģiskiem

aizspriedumiem brīvam un godīgam cilvēkam.

Mūsapsūdz, ka mūsu ticībair aizgūta. Tā arī ir, jo tā irDieva izvēle.

Viņš sūtīja glābēju no ebreju tautas. Jā, mūsu ticība ir nākusi no Betlē-

mes, kur piedzima glābējs Jēzus Kristus, no Golgatas kalna, kur Kris-

tus atdeva savu nevainojamo dzīvi mūsu vietāun mira, lai mēs dzīvotu.

Tā irņemtano Bībeles, tai nav saknes nevienācitā reliģijā.Tā patiešām

nav radusies Latvijā, bet irdomātaLatvijai un latviešiem. Kā zinām, ari

pārējo reliģisko konfesiju pirmsākumi nav Latvijā. Tās nav sākušās Lat-

vijā. Luterticībanākusi no Vācijas, bet katoļu un pareizticīgās baznīcas

aizsākumi meklējami Romā un Bizantijā.

Cienījamie valsts vadītāji un deputāti! Mēs lūdzam ievērotmūsu lū-

gumu.Mēs pieprasām vienādas tiesības un iespējas katraikristīgai drau-

dzei, kas sludinapilnu evaņģēliju, kuras darbībapamatojas nesagrozītā

Dieva Vārdā, neskatoties uz to, vai tās piederkādai noteiktai konfesijai

vai ne.

Tās irelementārascilvēktiesības ikvienāvalstī un demokrātiskā sa-

biedrībā. Ticam, ka tās tiks ņemtas vērā arī Latvijā.

Ar cieņu,

V.Gleške, kristiešu draudzes Prieka vēsts mācītājs, A.Sīlis, Ogres
autonomāskristiešu draudzes Vārda spēks mācītājs, J.Ozolinkēvičs,

Latvijas Vasarsvētku draudžubīskaps, A.Ļedjajevs,/aw«ās paaudzes

draudžumācītājs, G.Sverts, Starptautiskās Pilnā Evaņģēlija

biznesmeņu apvienības pr. stāvis un citu draudžumācītāji un locekļi

(seko 2500 paraksti).

Diena OTRDIENA, 7.MARTS, 1995

#
Galvenāredaktore

■1 O
Sarmite Elerte

Jļ II s\ RedakciJas adrese: Pils ielā 12,Rīga,
J-^XV^X

PDP.LV-1963. Tālrunis 220019.
Iznāk kopš 1990. gada23. novembra.

Datorsalikums. Ofsetiespiedums. 6 uzsk. iespiedloksnes.
lespiests a/s Preses nams tipogrāfijā Balasta dambī3,
Konta nr. 004467737 Latvijas Industriālajā bankā.

Izdevējs a/s Diena.

Reģistrācijas apliecības nr. 1046.

Laikraksts iznāk katru dienu, izņemot svētdienas.

The Newspaper ofthe Republic of Latvia Diena (The Day)
12 Pils St, Riga, PDP, LV-1963, Latvia.

Metiens latviešu izdevumam 58 130, krievu 15 770.

© Pārpublicēšanas un citēšanasgadījumā atsauceuz Dienu obligāta
Sludinājumus Dienai pieņem Pils ielā 12; tālr. 221133

Pasūtījuma indekss 68116.

Manuskripti iesniedzami divos eksemplāros mašīnrakstā,
tos nerecenzē un atpakaļ neizsniedz.

2

SERVISS RĪGĀ!

OainisLiepinš
Laikraksta «dIēNA» realizācijas nodaļas vadītājs

«...30 000 lasītāju laikrakstu «DIENA» pērk kioskā.

48 000 lasītāju laikrakstu «DIENA» abonē, bet 7000 no viņiem,
kas kļuvuši par jaunā abonēšanas centra «DIENA» klientiem,

bauda īpašu privilēģiju -

saņem laikrakstu pirmie - jau 7 no rīta.

Mēs vēlamies, lai arī jūs kļūtu par abonēšanas centra klientiem,

tāpēc piedāvājam unikālu iespēju - saņemt laikrakstu «DIENA»

7 dienas par brīvu!

Pamēģiniet!»

ZVANI ŠODIEN PA TĀLR. 333136,331358,276739

VAI ATNĀC UZ LĀČPLĒŠA lELU 1, UN JAU NO RĪTDIENAS

LAIKRAKSTS «DIENA» BŪS TAVĀ PASTKASTĪTĒ!

VESELU NEDĒLU PAR BRĪVU! •= A .

Raimonds Pauls

Abonēšanas centra «DIENA»

klients

«Atbalstu principu - avīzei i

pie lasitāja jābūt no rita! It īpaši,
ja darbā nepieciešama informācija.

Laikraksts «DIENA» ir mans laikraksts.

Pagaidām man to piegādā līdz 8 no rīta,

jo, kad gan lai lasu, ja ne

brokastu laikā.»

4*

ABONĒŠANAS CENTRS«DIENA»

Abonēšana pa telefonu.

Kompjuterizēts abonēšanas centrs.

Abonēšana uz nomaksu. '

130 pastnieki visā Rīgā.

Preses piegāde katru rītu no 4.00 lidz 7.00.

V

333138,331358,278739. Rīga, Lāčplēša iela 1.
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ĪPAŠUMS

Kinogalerija starp
bagātiem mantiniekiem

un amatpersonām
Ilmārs Ezernieks

Kad Kinogalerijas pastāvēšana bija apdraudēta, mūs aiz-

stāvēja tikai kinocienītāji, kas pie mums nāca skatīties neko-

merciālo kino, ko nekur citur Rīgā nerāda. Tagad mūs atbal-

sta un jau snieguši palīdzību Saeimas deputāti, Kultūras mi-

nistrija un pat tās valsts institūcijas, kas nepiekāpīgi gribēja

organizēt ēkas, kur atrodas Kinogalerija, valsts daļas pārdo-

šanu,» Dienai sacīja viens no Kinogalerijas saimniekiem Ju-

ris Zviedris. «Tomēr valdības lēmums par valsts daļas pārdo-
šanu nav atcelts un nav zināms, kad tas varētu notikt»

PēcVecrīgas namaJauniete24 de-

nacionalizācijas 1993.gada sākumā

divas trešdaļas no ēkas tika atdotas

likumigajiem mantiniekiem, betatli-

kusī viena trešdaļa palika valsts īpa-
šumā. Kopš 1975.gada tajā atrodas

Neprofesionālo kinematogrāfistu sa-

vienība un tās klubs Kinogalerija.

Valsts daļa pēc denacionalizācijas ti-

ka saglabāta, jopirmskara ēkas īpaš-
nieki baltvācieši, izbraucot uz ārze-

mēm, vienu trešdaļu no mājas bija

pārdevuši Latvijas valstij.
Tomēr 1994.gada aprīlī Ministru

kabinets, atbalstot vienīgi Vācijā un

Krievijā dzīvojošo mantiniekuintere-

ses, devarīkojumu šo valsts daļupār-

dot, kaut gan nesakaidrasbija zemes

piederība Viens no ēkas divu trešda-

ļu privātīpašniekiem maskavietis

Ēriks Voroncovs Kinogalerijas saim-

niekiem neslēpa, ka viņš un pārējie

mantiniekivarētuizmantotpirmpirku-

ma tiesības un iegādāties atlikušo da-

ļu. Jau esošais firmām izīrētais īpa-
šums esotjāpaplašina Cikvar saprast,

viņi nebija tikai bezdarbīgi situācijas

novērotāji. Diena pagājušā gada

14.septembri jau rakstīja, ka pusga-

dupēc denacionalizācijas JurisZvied-

ris nesekmīgi centās tikt skaidrībā,
kas būs valsts daļas pārvaldītājs, jo
namupārvalde nosavas bilances mā-

ju bija pasteigusies noņemt

Replika
Joahims Zīgerists savā pēdējā propagandas TVrai-

dījumāLatvijas reportāžas 21.februāri aicināja boiko-

tētlaikrakstuDiena. Diena—tas esot «tikaiviensno

Latvijas žurnālismadrūmāstāvokļa piemēriem», kas

«izplata zemiskus melus», «publicē naidpilnus ķen-

gu rakstus» un «veco čekas metožu» garā «turpina
savus indes šļācienus Zīgerista virzienā».

«Pievienojieties šim boikotam!» aicināja Latvijas

reportāžas. «Rakstiet Dienaiprotesta vēstules un at-

sūtiet norakstu JoahimaZīgerista birojam! Mēs Lat-

vijas reportāžās nolasīsim vēstuļu fragmentus, kurus

Diena saviem lasītājiem noklusēs.»

Diena gaidīja vēstules ne mazāk kā Zīgerists un

viņa reportāžas. Un tiešām arī sagaidīja. 6.martā re-

dakciju sasniedza pirmā un pagaidām vienīgā bezde-

līga no Dobeles rakstīta un Tukumā pastkastē ie-

mesta anonīmavēstule, ko parakstījis kāds «Gints no

Dobeles». Vēstules beigās rakstītājs piebildis, ka no-

raksts nosūtīts ari Zīgeristam. Diena ar nepacietību

gaida šā vakara reportāžas, lai dzirdētu solītos vēstu-

ļu fragmentus. Tomēr, apzinoties Latvijas pasta drū-

mo stāvokli, kas varētu aizkavēt vēstules savlaicīgu

pienākšanu deputāta birojā, mēsuzskatām par nepie-
ciešamu īsumāinformētkolēģus no Latvijas reportā-

žām par tās saturu.

«Ko Jūs spļaujat mums virsū kas viņu vēlējām,»
raksta deputāta Zīgerista anonīmais aizstāvis.

(Saglabāta vēstules autora rakstība red.) «Iznāk

kad līdz ar viņu jūs nomelnojat arī mūs kas barikāžu

dienāsJūs bandītus sargājām. (..) Tas tak skaidri re-

dzamskas stājas pretim Zīgerista labajam nodomam

tie visi esat sarkanie plēsoņas. Jūs baidātieskad tikai

nestājas citādi domājošie vārdusakot taisnīgi cilvēki

pie valdīšanas tad Jumsvilkaču bandanebūtutās pil-
nās kabatas ar naudu un tā lepnā pārpilnā dzīve. (..)
Un vienreizbeidziet televīzijā to savu pretīgo purnu

rādīt (domāts Dienaskorespondents M.Ķibilds,kam

vēstule adresēta, red.) (..) Tākā esmu viens no ba-

rikāžu laika sargātājiem tad pieprasu Jūsuavīzei vai-

rāk par mūsu dārgo deputātu ne vārda. Vai tas Jums

būs skaidrs?»

Lūk, kur vēl viens citādidomājošs, vārdusakot, tais-

nīgs cilvēks! Jādomā, Zīgeristam viņš būs nosūtījis sa-

vu pilnu adresi un dārgajam deputātam nebūs galva

jālauza, lai šo krietno vīru uzmeklētu, kaut ko viņam
uzdāvātu un,kazi, vēlpierakstītu par savas partijas bied-

ru. Lai ganto jau var darīt, ari neko nedāvinot.^

Diena

KARŠ

Latvijas piloti Sarajevas debesīs
Toms Liepiņš

Pirms vairākām dienām pasaules ziņu aģentūras vēstīja,

ka virs Sarajevas lidostas apšaudīta Latvijas kravas lidmašī-

na. Tābija pirmā reize, kad prese tam pievērsa tik lielu uz-

manību, lai gan Latvijas aviosabiedrības Inversija lidmašīna

un apkalpes locekļi jau vairāk nekā 16 mēnešus piegādā
humāno palīdzību Sarajevai.

No Itālijas pilsētā Ankonā izvietotās lidostas tā vairākas

reizes dienā lido uz Sarajevu un atgriežoties bieži vien atrod

ložu caurumus lidmašīnas korpusā, kaut gan lidojumi tiek

veikti it kā pamiera laikā. Kā stāsta lidotāji, no 1993. gada 8.

novembra Latvijas lidmašīna apšaudīta septiņpadsmit reizes

unkopumā konstatēti 22 ložu trāpījumi. Protams, ir nepatī-

kami apzināties, ka uz tevi šauj cilvēki, kuru bērniem un sie-

vāmtu centies palīdzēt, tāInversija prezidents Jefims Bruks.

Par laimi, apkalpe nav cietusi nevienā apšaudē.
Pašreiz Latvijas lidmašīna Ū-76 atkal ir Rīgas lidostā, un va-

kar ložu radītie caurumi jau bija «aizlāpīti». Pagaidām tā paliks
Rīgā, jo 40 minūšu ilgie lidojumi no Ankonas uzSarajevu kļuvu-
šipārāk bīstami. Taču iespējams, ka pilots Jānis Romelis un citi

apkalpes locekļi pēc neilga laika turpinās pildīt savu pienāku-

mu roku rokā ar citu pasaules valstu aviosabiedrību lidmašī-

nām.

Nelielajā atelpas brīdī Jānis Romelis pastāstīja par savu

darbu.

Kā miera laika pilots jūtas,

ieraugot ložu caurumus savas

lidmašīnas korpusā?
Nekāds lielaisprieks nebija, bet

ari citas emocijas ne. Varbūt seviš-

ķi neuztraucos tādēļ, ka dzinēju
troksnis kravas lidmašīnaiir skaļš
un šāvienu troksni nevar dzirdēt.

Gūtos «ievainojumus» konstatējam
tikai pēcnolaišanāsAnkonas lidos-

tā.Tagad jauesmu pieradis, un tas

vairs neliekas nekas sevišķs, jo tā-

da ir mana darbaspecifika.
Cik ilgi jau lidojat uz reģio-

niem, kur notiek karadarbība?

Aptuveni divusgadus. Līdz tam

pārvadāju pasažierus, bet, mainot

darbavietu, mainījās arī darbaap-

stākļi. Divdesmit piecus gadus

strādāju par pilotu dažādās pasa-

žieru lidmašīnās, tomēr pirms di-

viem gadiem kļuvu par kravas lid-

mašīnas pilotu. Ņemot vērā, kaln-

versijas kravas lidmašīnas dažreiz

lidotur, kur karo, nākas saskarties

ar šādu reģionu īpatnībām.

Pirms pusotra gada sešus mē-

nešus kopā ar apkalpi pavadīju Āf-

rikā divām mazām karojošām val-

stiņām vedām pārtiku. Pēc divu

mēnešu lidojumiem lidmašīnu

arestēja, un atlikušos četrusmēne-

šus pavadījām Āfrikā, līdz varas ie-

stādes atļāva izbraukt. 1994.gada

nogalē divus mēnešus pavadīju

Ankonā, kur dienāveicām divus

tris reisus uz Sarajevas lidostu. Šo

divu mēnešu laikā mūsu lidmašī-

nu sešas reizes sašāva. Kad pirms

jaunā gada Sarajevas lidostu slē-

dza, pārtraucaarī lidojumus. Tikai

pēc pamiera noslēgšanas 6.janvā-
ri atkal varējām doties uz Saraje-
vu.

Vai lidojumus uz karadarbī-

bas zonām apmaksā labāk par

ikdienišķajiem?
Man un maniemkolēģiem ikdie-

nišķi lidojumi irtie, pēc kuriem lid-

mašīnaskorpusā var atrast ložu trā-

pījumus, bet, jarunā nopietni, finan-

siāli nekādas atšķirības nav vi-

sus lidojumus apmaksā vienādi.

Mūsu pamatalgu palielina tikai die-

nas nauda, kuru saņemamneatka-

rīgi no riska pakāpes.
Vai apkalpe ir apdrošināta un

par kādu summu?

Katrs no Latvijas lidmašīnasap-

kalpes locekļiem ir apdrošināts pret

sakropļošanu vai nāves gadījumiem

par 100000ASVdolāru.Tomēr, par

laimi, mūsuzēniem vēl nav nācies

šo summuizmantotun ceru, ka ne-

būs arī nākotnē.

Kā notiek šie 40 minūšu ga-

rie lidojumi no Ankonas uz Sa-

rajevu?

lelidojot Dienvidslāvijas gaisa

telpā, obligāti jāuzvelk bruņuveste,
bez tām lidojumi ir aizliegti. Pirms

neilga laika kāda lode izgāja cauri

salonam aptuveni divus centimet-

rus no pilota krēsla. Protams, ap 10

kilogramu smagā bruņuveste nav

ērta, bet kādreiz tā var glābt dzīvī-

bu.

ANO miera spēku kontrolēta-

jā Sarajevas lidostā mēs uztura-

miespiecpadsmit divdesmitminū-

tes. Kravu no lidmašīnas izkrauj

speciāli lidostas darbinieki, jo ap-

kalpes locekļiem nav atļauts izkāpt

no lidmašīnas. Ja tiek izziņota
trauksme, mums nekavējoties jā-

paceļas un jālido projām, laiari kra-

vas izkraušana nav pabeigta. Lid-

laukā vienīgā mūsu saikne ar ār-

pasauli ir radio sakari, tā arī saņe-

mamvisus nepieciešamos norādī-

jumus.
Vai kādreiz negribas atgriez-

ties pie mierīgākās pasažieru

pārvadāšanas?

Nē, tādas vēlēšanās man nav.

Kad lidmašīnu pirmo reizi sašāva,

saaicināju apkalpi un jautāju, vai

kāds nevēlas atgriezties Latvijā.
Cilvēkus nevar piespiest lidotka-

radarbības zonā. Tomēr visi pie-
krita turpināt, un tā mēs kopā li-

dojam līdz pat šai dienai. Cilvēki

jau zina, kāds darbiņš viņiem da-

rāms, un vienīgā reize, kad apkal-

pe atteicās lidotkaradarbības zo-

nā, bija aptuveni pirms diviem ga-

diem.

Ko dalīsiet Latvijā?
Ja nebūs uzdevumu, kādas divas

nedēļas atpūtīšos, bet, javajadzēs,
mana apkalpe būs gatava atgriez-
ties Ankonā jaurīt. 4

Pilots Jānis Romelis pēc sašautās lidmašīnas nosēdināšanasRīgas lidostā

Viena no serbu snaiperu
raidītajām lodēm.

Foto - Uldis Briedis, Diena

Advokātu biroja CARROLL, BURDICK & McDONOUGH atklātā vēstule laikraksta Diena galvenajai redaktorei

JAUTĀJUMĀ PARLATTELEKOM

1995.gada 16.februāris

Cien. redaktores k-dze,

pirms mēs izlasījām ReinholdaMillera

k~ga 1995.gada 10.februāra rakstu ar nosau-

kumu Daži jautājumi par Lattelekom, mēs

domājām, ka kļūdainu un nepareizu
informāciju par Lattelekom projektu un mūsu

firmas Carroll, Burdick & McDonough lomu

tajā galvenokārt publicē avīze Neatkarīgā
Ciņa, kuru Rietumospazīst kā avīzi, kas,
apzināti sekojot politiskiem mērķiem,

publicē nepatiesus faktus par Lattelekom.

Piemēram, avīze Laiks, uz kuru atsaucas

Millerak-ga raksts, nesen paziņoja:
« Laika 1995.gada ll.janvāra numura

I.lappusē mēs iespiedām rakstu ar

virsrakstu Samezglojumi modernās

telekomunikācijas sistēmas ieviešanā Latvijā.
Raksta autors ir Ilgvars Spilners. Pārbaudot

un izvērtējot minētāraksta publicēšanas
apstākļus un faktus, kurus mums darīja
zināmus pēc tā publicēšanas Laikā, mēs

atzīstam, ka rakstā izteiktie apgalvojumi
attiecībā uz Carroll, Burdick & McDonough
un advokātu Ivaru Bāru ir nepatiesi. Mēs

atzīstam, ka pirms raksta publicēšanas tajā
minētos faktus nepārbaudījām, un, lai gan šī

informācija bija pieejama, par to netika

domāts. Mēs atzīstam, ka apgalvojumiem par
advokātu firmas Carroll, Burdick &

McDonough un advokāta Ivara Bāra

nepareizo rīcību nav pamatojuma. Balstoties

uz šo incidentu, mēsuzskatām, ka latviešu

autors, kas citēts rakstā, Dzintars Zaļūksnis,

un Latvijas latviešu avīze Neatkarīgā Cīņa,
kas iespieda minēto materiālu, nav uzticami

avoti pareizai informācijai un ka tie nododas

politiskai darbakārtai. Mēs visā pilnībā
atvainojamies advokātu firmaiCarroll,

Burdick & McDonough un advokātam Ivaram

Bāram personīgi par visiem apgrūtināju-
miemun zaudējumiem, ko šis raksts varētu

būt izraisījis.»
Tomērmēs esam norūpējušies, ka Diena

- respektabla avīze, kura, kā mēs esam

sapratuši, strādā saskaņā ar

starptautiskajiem žurnālistikas ētikas

standartiem, publicējot pārdomātu un uz

faktiembalstītu informāciju, tagad
publicējusi Millera k-ga rakstu, kas ir

pārpilns ar nepareizu faktu interpretāciju un

nepamatotiem apgalvojumiem, kas atgādina
klasisko komunistiskās propagandas
dezinformācijas taktiku.

ReinholdaMillera k-ga dezinformācija
sākas ar apgalvojumu, ka viņš ir jurists un

tiesību eksperts no Kalifornijas. Fakti liecina,

ka Millers nav Kalifornijas štata

praktizējošais jurists, kā to pierāda

pievienotā vēstule no Kalifornijas štata

advokātu asociācijas, kura kontrolē visu

juristu darbību štatā. Viņa vārds neparādās

ari Amerikas SavienotoValstu juristu

sarakstā, ko publicējusi Martindale-Hubbel.

Tātad, jebkurš apgalvojums, ka raksta autors

Millerak-gs ir Kalifornijas tiesību speciālists

starptautiskajās tiesībās un praksē, nav

patiess.
B z tam, rakstā uzdotie retoriskie

jautājumi atklāti demonstrēviņa pilnīgo

sapratnes trūkumu par telekomunikāciju

projektu, firmas Carroll, Burdick &

McDonough lomu, kā ari par pašiem

starptautisko darījumu prakses un tiesību

pamatprincipiem. Tātad,ja Millera k-gs
patiesi eksistē, liekas, ka viņš ir viens no

daudzajiem pašieceltajiem Lattelekom

projekta juridiskajiem un ekonomiskajiem
speciālistiem, kas publicē nepārbaudītas
apsūdzības. Šāda rīcība ir pretrunā ar

žurnālistikas pamatprincipiem, kā,
piemēram, uzdotjautājumus personām, pret
kurām irvērsta publikācija. Šajā ziņā viņš
seko Zaļūkšņa, Šmiļģa, Šiliņa un Bojāra
pēdās, kuri, izsakot apmelojošus
apgalvojumus, līdz par šai dienainav

pacentušies sazināties ar mūsu firmu, lai

iegūtu jebkādu informāciju par mūsu lomu

telekomunikāciju proiektā. Protams, ja
Millera k-gs patiesi dzīvo Kalifornijā, kā viņš
to apgalvo, un ja viņš ir SavienotoValstu

advokāts, viņam būtu jāzin, kā atrast mūsu

firmas telefona numuru, ņemot vērā, ka tas ir

uzrādīts visos galvenajos ASV uzziņu
katalogos par juridiskajām firmām.

Ja viņš būtu piezvanījis, viņš uzzinātu, ka

juridiskā firma Carroll, Burdick &

McDonough jau vairāk nekā divdesmit gadu
ir atbalstījusi Latvijas politiskos un kultūras
pasākumus gan ASV, gan ārzemēs. Šis birojs
ir materiāli atbalstījis daudzus kultūras

pasākumus, piemēram, Rietumu krasta

latviešu dziesmusvētkus un Rīgas Operas
ēkas rekonstrukcijas projektu, kā ari

organizācijas, kas cīnījās par brīvu Latviju,
piemēram, Tautas frontes kustību cīņā par

Latvijas neatkarību 1989-1991. gadā. Mēs

esam snieguši atbalstujaunajai tikko

izveidotajai Latvijas valdībai un tās

centieniem iegūtvalsts neatkarības

starptautisko atzīšanu. Mēs palīdzējām
noorganizēt pirmo starptautisko juristu
konferenciRīgā 1990.gadā, kā arī

ārstniecisko iekārtu, piederumu un

materiālu nogādi uz Latviju. Firma ir

atbalstījusi demokrātiski orientētās

politiskās partijas Latvijā un nesen palīdzēja
sponsorēt mācības divdesmitspeciālistiem
no Latvijas divu mēnešu programmai ekono-

mikas, nodokļu un valsts administrācijas
jomā SakramentoValsts universitātē.

Neviena no augstākminētajām darbībām nav

bijusi orientētauz pejņas gūšanu, un nekad

firma nav mēģinājusi šos izdevumus

kompensēt. Mūsu vienīgais mērķis ir bijis
palīdzēt Latvijai atkal kļūt par dzīvotspējīgu
valsti citu brīvo valstu vidū.

Mūsu iesaistīšanai telekomunikāciju
projektā bija līdzīgs sākums 1989.un

1990.gadā, kad Latvijas valdībacīnījās, lai

uzturētu sakarus ar ārpasauli, bet komunisti

vēl joprojām kontrolēja visas starptautiskās
telefona līnijas, kas gāja caur Krieviju. Mēs

sniedzām padomus un stratēģisko

plānojumu neatkarīgas sakaru līnijas
izveidošanai ar Rietumiemun sistēmas

modernizācijai arārvalstu ieguldījumu
palīdzību. Par šiem pakalpojumiem samaksa

netika saņemta.
Tikai tad, kad Latvijas valdība lūdza firmai

Carroll, Burdick & McDonough būt par tās

konsultantu un aģentu starptautiskā
piedāvājumu konkursa organizēšanā, firma

meklēja iespēju segt izdevumus un

ieguldījumus, kas būtu nepieciešami

piedāvājumu konkursa sarīkošanai. Pat tad

firma Carroll, Burdick & McDonough piekrita
uzņemties šī projekta organizēšanu bez

jebkāda riska vai izdevumiem Latvijas
valdībai vai Latvijas iedzīvotājiem. Pretēji
Millera k-ga apgalvojumiem Carroll,
Burdick & McDonough nekad nav saņēmusi
ne centu no Latvijas valdības par veiksmīgu
telekomunikāciju piedāvājumu konkursa
sarīkošanu. Firmas honorāru pilnā apmērā
samaksāja konkursa uzvarētājs, kā tas tika

noteikts piedāvājumu konkursa noteikumos.

Visi konkursa dalībnieki piekrita veikt šādu

honorāraapmaksu pilnībā uz sava rēķina kā

atsevišķu un noteiktu izdevumu.Lai gan šis

nosacījums atbrīvoja Latviju no jebkādiem
izdevumiem par juridiskajiem
pakalpojumiem, nepastāvēja nekādas

garantijas tam, ka Carroll, Burdick &

McDonough saņems jebkādu samaksu;
honorāra saņemšana bija atkarīga no

projekta pabeigšanas. Firma Carroll, Burdick

& McDonough, uzņemoties pilnu risku un

atbrīvojot Latviju no jebkāda riska, ieguldīja
vairākus miljonus dolāru advokātu,
darbinieku un konsultantu darbaapmaksai
un simtiem tūkstošiem dolāru izdevumu, lai

pabeigtu šo nozīmīgo projektu.
Šajā sakarā būtu svarīgi atzīmēt, ka

neviena cita Rietumu firma, kas varētu

nodrošināt šādus pakalpojumus Latvijai,
nevēlējās piedalīties konkursa rīkošanā,

uzņemoties šādu risku. Piemēram, labi

zināmajam Stanfordapētījumu institūtam

(Stanford Research Institute) arī piedāvāja

piedalīties konkursā uz šādiem

noteikumiem, bet tas atteicās. Neviena cita

firma, kā vienīgi Carroll, Burdick &

McDonough nevēlējās iesaistīties šī projekta
organizēšanābez garantētasizdevumu un

honorāraapmaksas. Tādēļ bija
nepieciešams, lai firma Carroll, Burdick &

McDonough palīdzētu Latvijas valdībai

nodrošinātlīdzekļus no EC PHARE prog-

rammas, kas sedza izdevumus apmēram
viena miljona dolāru apmērā par tehnisko

konsultantu pakalpojumiem, taču tā

neapmaksāja izdevumus vai honorāru

Carroll, Burdick & McDonough.
Pretēji Millera k-ga rakstā apgalvotajam,

Carroll, Burdick & McDonough nedarbojās
kā starpnieks šajā projektā. Firma darbojās

vienīgi kā juridiskais konsultants, pārstāvot
tikai Latvijas valdības intereses un nevis

kāda projekta dalībnieka vai citas

ieinteresētāspuses intereses.

Jau šī projekta sākumā Carroll, Burdick &

McDonough lika saprast Latvijas valdībai, ka

tās pakalpojumi tiks izpildīti saskaņā ar

Amerikas pretkorupcijas likumiem, un

nekādas naudas summas netiks maksātas

kukuļa vai citu nelikumīgu maksājumu
veidā. Firma Carroll, Burdick & McDonough
uzskata, ka tāda rīcība būtu ne tikai neli-

kumīga, bet ari pretrunā ar advokātu prakses

pamatprincipiem. Mēs uzsvērām Latvijas
amatpersonām, ka jebkāda koruptīva
darbībapilnībā grautu ticībuLatvijai
starptautiskajās finansuaprindās, un

starptautisko konkursu nebūtu iespējams
veiksmīgi pabeigt.

Pretēji visām nepatiesajām apsūdzībām

un apgalvojumiem, kas izskanējuši pret
firmu Carroll, Burdick & McDonough, tā nav

maksājusi nevietu centu nevienai valdības

amatpersonai, kas iesaistīta šajā projektā.
Piedāvājumu projekts tika pabeigts saskaņā
ar augstākajiem starptautiskās prakses
ētikas standartiem.Konkursa piedāvājumi
tika novērtēti, pamatojoties uz finansiāloun

tehnisko ieguldījumu, un jebkāda politiska
vai cita ietekme tika nekavējoties noraidīta.

Apliecinājums, ka to var izdarīt Latvijā, ir

viens no šī projekta galvenajiem sasniegu-
miem. Latvija ir ieguvusi starptautisku

uzticību, lai varētu ari turpmāk piesaistīt
nozīmīgas investīcijas galvenajiem infra-

struktūras projektiem, nostiprinot tādas

valsts reputāciju, kurā, atšķirībā no daudzām

citām, nelikumīga un nepareiza rīcība nav

norma. Acīmredzot, daudziem latviešiem ir

grūti noticēt, ka lielākā ārvalstu investīcija
Utvijā notikusi bez korupcijas, bet tas

patiesi tā ir.

Pretēji Millera k-ga apgalvojumiem,
Carroll, Burdick & McDonough nav

saņēmusi piecu procentu starpnieka
honorāru. Mūsu honorārs bija 1,45 % no

kopējās projekta summas, kuras neatkarīgs

novērtējums pārsniedza 1 miljardu dolāru.

Tas nozīmē, ka honorārs sastādīja 15

miljonus dolāru, kas jānomaksā četru gadu
laikā un ko firma vēl joprojām nav saņēmusi
pilnībā. Šis honorārs nav daļa no 160,3

miljonu dolāru investīcijas, kuru Tilts iegulda
Latvijā, un nekādahonorāra daļa netiek

saņemta no Lattelekom, Latvijas valdības vai

Latvijas iedzīvotājiem. Ārzemju ieguldītāji to

maksā kā neatgūstamuizdevumu, lai

piedalītos projektā, un visi konkursa

dalībnieki tam bija piekrituši. Tādējādi, ja
konkursā būtu uzvarējis zviedru konsorcijs,
tam būtu jāmaksā tas pats honorārs. Carroll,

Burdick & McDonough neatbalstīja nevienu

no konkursa dalībniekiem īpaši, ņemot vērā,
ka mēs nebijām strarpnieki, kuri rūpēias par
savām interesēm, bet centāmies panākt

visoptimālāko vienošanos Latvijas labā.

Carroll, Burdick & McDonough nav

saņēmusi nekādu citu samaksu vai honorāru

un, pretēji Millerak-ga un citu personu

apgalvojumiem, nekad papildus 2 miljonu vai

3 miljonu, vai 135,000dolāru summa nav ne

pieprasīta, ne maksāta.

Millerak-gs mēģina apšaubīt projekta

vērtību, apgalvojot, ka Latvija bijusi spiesta

sniegt garantijas Lattelekom projekta finansē-

šanai un tādējādi uzņemas risku par visiem

ieguldījumiem. Tas atkal neatbilst patiesībai.

Saskaņā ar līgumu Latvija negarantē un

nenodrošinajauna kapiteļa piesaistīšanu
Lattelekom un neuzņemasprojekta finansē-

šanu. Tieši pretēji -
Tilts un tā divi mātes

uzņēmumi ir parakstījuši astoņus garantiju

veidus, kurus nodrošina Cable & Wireless un

Telekom Finlandīpašums, kas kopā rada

gadaienākumu vairāku miljardu dolāru

apmērā.

Millera k-gs mēģina apšaubīt Latvijas

spēju kontrolēt Lattelekom projektu,
apgalvojot, ka Latvija ir zaudējusi kontroli

pār telefonu sistēmu. Lai atbildētu uz šo

informācijas trūkuma dēļ radušos jautājumu,
jāsaka, ka Lattelekom direktoru padomei

pieder galīgā lēmumapieņemšanas tiesības

sabiedrībā, un līgums nosaka, ka Latvijai, bet

nevis ārvalstu investoriem, pieder vietu

vairākums padomē. Latvija ieceļ sešus no

vienpadsmit padomes locekļiem. Padome,
savukārt, ievēl galveno izpilddirektoru, kurš

ir atbildīgs par sabiedrības ikdienas darbu

un ziņo par to padomei.
Punkts 15.2 papildus izskaidro, ka līgumu

pārvalda Latvijas likumi. Acīmredzot, Millera

k-gs nav lasījis šo nosacījumu, ņemot vērā

viņa secinājumu, ka Carroll, Burdick &

McDonough ir radījis sev iespēju arī turpmāk
strādāt pie šī projekta, līgumā paredzot, ka

tam piemērojami ārvalstu likumi. Tas

neatbilstpatiesībai.
īpaši satraucoši ir Millera k-ga nepatiesie

apgalvojumi raksta nobeigumā, ka bijušie
Carroll, Burdick & McDonough darbiniekiir

ieņēmuši vadošus amatus Latvijas valdībā un

tādējādi izmanto savas pilnvaras pretēji
Latvijas interesēm.Šī ari ir nepatiesa
informācija, kurai nav faktiska pamata.
Neviens Carroll, Burdick & McDonough
advokāts nav ieņēmis amatu Latvijas valdībā

un nestrādā Latvijas valdībāpašlaik. Varbūt

Millera k-gs varētunosaukt šos bijušos

darbiniekus, kuri strādā valdībā?

Millerak-ga retoriskie jautājumi liek

saprast, ka viņš ir pievienojies tiem

Lattelekom projekta kritizētājiem, kuri to

dara informācijas trūkuma dēļ vai ari seko

apzinātiem politiskiem mērķiem, kaitējot
Latvijas neatkarībaiun ekonomiskajai
attīstībai.

Carroll, Burdick & McDonough uzsāka šo

projektu, jo uzskata, ka tāda telefonu

sistēma, kuras sakari un līnijas neiet caur

Krieviju, bija un joprojām ir nozīmīgs faktors

Latvijas neatkarības nostiprināšanai. Carroll,
Burdick & McDonough uzskata, ka modernas

telefonu sistēmas izveidošana ir pamats

straujai ekonomikas attīstībaiLatvijā un ka šī

projekta īstenošana dos Latvijai priekšroku
apsteigt citas šī reģiona valstis ekonomikas

attīstībā. Latvija kļūs par komunikāciju
centru šajā reģionā, gūstot ienākumus par

tranzīta sarunām no kaimiņu zemēm, kas

būs liels ieguldījums projekta kopējo
izmaksu segšanai un radīs ienākumus

Latvijai. Latvija pati nevarēturadīt tādus

infrastruktūras resursus, un neviens ārpus
piedāvājumu konkursa nav piedāvājis neko

līdzīgu tām investīcijām, kuras nodrošināja
Carroll, Burdick & McDonough.

Millerak-gs, acīmredzot, nesaprot
stipras, neatkarīgas telekomunikāciju
sistēmas nozīmību Latvijas neatkarībai. Tikai

tagad, īstenojoties jaunajam telefonu

projektam, komunistiskā režīma paliekas,
kuras ielauzās Latvijas pilsoņu privātajā
dzīvē, noklausoties to sarunas, pamazām
sabrūk. Vai Millera k-gs ir kādreiz

pajautājis, kādēļ projekta oponenti vēl

joprojām vēlas izmantot veco krievu telefona

kabeli un nevis jauno optiskās šķiedras
tehnoloģiju, kas būtiski apgrūtina sarunu

noklausīšanos? Vai viņš ir kādreiz padomājis,
kādēļ tik lielapretestība projektam nāk no

vismaz viena atzīta bijušā VDK operatīvā

darbinieka? Vai viņš jebkad ir pajautājis,
kādēļ savu viedokļu pierādīšanai projekta

opozicionāriem jāizmanto meli un sagrozīta
informācija?

Skaidrs, ka neviens liels projekts nav

pilnīgs, jo atspoguļo sarunu ceļā panākto
divu pušu kompromisu, kur abas puses

mēģina palielināt savas priekšrocības.
Pēdējais līgums ar Tiltuir labākais rezultāts,
ko Latvija varēja panākt starptautiskajā
piedāvājumu konkursā. Dokumenti, kas

atspoguļo visu projektu, ir daudz un

sarežģīti, un tos nedrīkst vērtēt, ņemot vērā

tikai vienu pantu, bet gan visu kopumā. Šajā
ziņā eksperti visā pasaulē, kuri pārzin un

saprot lielusun sarežģītus infrastruktūru

projektus, viennozīmīgi atzīst, ka šis ir

ievērojams sasniegums Latvijai. Un firma

Carroll, Burdick & McDonough ir lepna, ka ir

nešķirama šo panākumu sastāvdaļa.
No 1995.gada 24. līdz 26.janvārim

Starptautiskajā telekomunikāciju
konferencē, kas notikaVinē, Austrijā, viens

no vadošajiem telekomunikāciju projektu
banku speciālistiem Dr. Edouard J.

Wylleman no Eiropas Rekonstrukcijas un

attīstības bankas atklātā sanāksmē paziņoja,
ka Latvijas telekomunikāciju projekts ir bijis
visefektīvākais un labākais projekts, kurā

izmantoti EC PHARE fondiAustrumeiropas
valstīs. Tajā pašā konferencē Starptautiskās
Finansu korporācijas (IFC)
Telekomunikāciju nodaļas investīciju
direktors Dr. Mohsen Khalil ar lepnumu
paziņoja, ka IFC vēlētos iegādāties nelielu

pamatkapitāla daļu no Tilts, tādējādi

demonstrējot savu atbalstu telekomunikāciju
projektam. Arī viņš uzskata, ka tas ir viens

no labākajiem projektiem pasaulē. ASV

valdības investīciju aģentūra Overseas

Private Investment Corporation (OPIC) ir

līdzīgi novērtējusi šo projektu un

pievienojusies citām personām un

aģentūrām, kuras rekomendē to kā piemēru
citām valstīm, kuras saņem OPIC atbalstu.

Ja sakarā ar telekomunikāciju projektu
radies skandāls, tad tas ir noticis, pateicoties
tādiemcilvēkiem kā Millerak-gs, kuri vēlas

iznīcināt šo ievērojamo sasniegumu, ko

daudzas citas valstis var tikai apskaust. Ja

Latvija neievērotu šo līgumu un mēģinātu to

vienpusēji grozīt, šāda rīcība radītu būtisku

negatīvu starptautisku novēršanos no

Latvijas, un Latvija zaudētu uzticama

darījumu partnera reputāciju. Tiem, kuri

vēlas apstādināt Latvijas ieiešanu Rietumu

valstu saimē, nebūs lielākas uzvaras, kā

redzēt šo uzticēšanos sagrautu. Mēs ceram,

ka turpmāk notiks saprātīga, pārdomāta un

uz faktiembalstīta projekta novērtēšana un

ka Diena parūpēsies, lai publicētu pārbau-
dītus faktus un nevis apvainojumus un

nepamatotas apsūdzības.

Ar patiesu cieņu,
Carroll, Burdick & McDonough

paraksts
John K. Stewart

Vadošais partneris

Oriģinālā vēstule saņemta angļu valodā.

Publicēts tulkojums.

APMAKSĀTS REKLĀMS LAUKUMS
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PIEMIŅA

Boriss Podnieks 1924. - 1995.

s.martā miris Boriss Podnieks cilvēks, kura runātais vārds irun

paliks cieši saistīts ar Rīgas kinodokumentālistuskolas zelta laikmetu.

Viņš nebija vienkārši diktors, kurš perfekti pārvaldīja pareizas un skaid-

ras runas mākslu. Boriss Podnieks bija H.Franka, ĀFreimaņa, AEp-

nera, I.Selecka u.c. filmu līdzautors, kurš ari atbildēja par darba kva-

litāti un spēja to garantēt. Tāpēc bija gatavs strādāt vēl un vēl, gan die-

nā, gan naktī, lai katra filmas doma un nianse atklātos ar vajadzīgo

precizitāti un dziļumu. Viņa ierunātais teksts bija noslēdzošais posms

katra darbatapšanā, un tieši tāpēc tik svarīgs. Boriss Podnieks saprata

savas balss vērtību. Viņš nerakstīja tekstus, bet palīdzēja tos saprast

un uztvert citiem.

Ar savu meistarību Boriss Podnieks iekaroja cilvēku sirdis un prā-

tus, kolēģu cieņu un atzinību. Labestību nesošā vīrišķā balss kļuva

tuva milzīgam skatītāju lokam. Atceros, kā Boriss Pordnieks uztraucās

savas 50 gadu jubilejas priekšvakarā, kad Rīgas Kinonamā gatavojās
svinēt viņa radošā mūža svētkus, jo baidījās, ka būs maz ļaužu kurš

gan nāks skatīties filmas, lai klausītos runu? Zāle bija pārpildīta. Ne

velti 60 gadu jubilejā Inčukalnā I.Seleckis no helikoptera kā dāvanu

pasniedza pudeli šampanieša. 70 gadu jubilejā sabrauca pilns pagalms

ar ciemiņiem gan solīdiem kungiem, gan pavisam jauniem cilvē-

kiem. Grūtā slimība bija smags slogs, taču Boriss palika nesalauzts

un patiesi priecājās par citu veikumiem. Labi padarīts citu darbs sa-

gādāja viņam gandarījumu.
Boriss Podnieks bija sava dēlaJura Podnieka tēvs dēla, par kuru

viņš tā rūpējās un uztraucās jaunībā, un vēlāk tā lepojās. Bez Borisa

nebūtu Jura, Bez Tēva Dēla. Jura mīlestība uz darbu, apsēstība ar

kino, atbildībavisiem cilvēkiem tas viss nāca no Borisa. Kad tēvs

smagi saslima, Juris atteica visas tikšanās, nolikapie malas darbu un

teica: «Tagad es esmu sava tēva dēls.» Būtpar dēlu bija pirmajā vietā.

Savā atvadu vēstulē dēlamBoriss Podnieks izteica pārliecību, ka viņi
noteikti satiksies kaut kur kosmosā un ar nāvi viss nebeigsies. Boriss

ir šķīries no mums, lai satiktos ar Juri.

Jura Podnieka studijas vārdā Andris Rubenis

Izvadīšana 10.martā pīkst 14 no I Meža kapu kapličas

Boriss Podnieks

SMALKO APRINDU HRONIKA

Anglijas karaļa vizīte Rundālē
Nauris Niks

Pilsrundāle, l.marts.Plksto.lo

beidzās Anglijas karaļa liraneofi-

ciālā darba un izklaides vizīte šajā
Bauskas rajona nostūri. Viņš ar ģi-
meni un svītu piedalījās Skrandu

svētkos, kurus rīkoja Rundāles pils
darbinieki, viņukolēģi no Bauskas

muzeja un dažādispeciāli lūgti vie-

si. Pils namatēvs Imants Lancma-

nis ar kundzi levu sagaidīja aug-

stos viesus, kas no Latvijas galvas-

pilsētas ieradās dzeltenā, piepilsē-

tas satiksmei izmantojamā īkaru-

sā, tādējādi atbalstot Latvijas vien-

kāršo, astoņsantimīgo satiksmes lī-

dzekļu izmantotājus unungāru au-

torūpniecību (par izplūdes gāzēm

netika minēts). Pasākuma sagata-

vošanas (pils krāšņu un kamīnu

kuršanas, grozu gatavošanas un

galdu klāšanas) laikā miglaino sa-

luviesis iepazinās ar aukstajām pils

telpām, ar izpratni saprototLatvijas
valsts nespēju segt apkures izmak-

sas visiem apartamentiem. Šur tur

dūcošie gaisa sildītāji iespēju robe-

žās tomēr ļaujot turpināt restaurā-

ciju arīrudens—ziemas—pavasara

periodos, kādēļ ir cerība, ka pilī

(kaut kad) varēs izmantotne tikai

tās telpas, kuras paredzētas galvas-

pilsētas biznesaun valstisko struk-

tūru banketu un rautu vajadzībām
vai šais gadalaikos reto muzeja ap-

meklētāju ekskursijām.

Anglijas karalis, Rundālē vēro-

jamoun dzirdēto sociālo kontrastu

un iespaidu savaldzināts, atcerējās
kādu epizodi no savu senču Līru

vēstures un Skrandu balles dalīb-

niekiemsniedza teatralizētuimpro-

vizāciju par tēvu untrīs meitām, īs-

tāun neīstābrāļa attiecībām, zemes

un titulu dalīšanām, vārdu sakot

—itinpamācošu stāstu, sauktu Ka-

ralis Līts. Protams, augstajam an-

gļu viesim palīdzēja skomorohi no

JaunāRīgas teātra ar režisori Mā-

ru Ķimeli priekšgalā, kas te ari bi-

ja ieradušies.Šodienas Līrs bija ap-

mierināts ar saviem senajiem radi-

niekiem latviešu teatrālu izpratnē.
Ari daudzieskatītāji,par spīti drēg-

numam, uzmanīgi sekoja teatralizē-

tajai bezmaksas parabolai.
Toties pēc divarpus stundu no-

pietnā teijātera visi devās pie

uguns: milzīgiepils kamīnikurējās,

vārījās zirņi un dārzeņu virums, kū-

pēja ābolu tēja, smaržoja karstvīns,

lija alus, čurkstēja desas. Viesi

kopskaitā ap 200 bija tērpušies
viduslaikutērpos Breigeļa otai rak-

sturīgā tonalitātē:valdīja pelēkbrū-

ni, dabiski toņi un visādi citādi sti-

lizēta vienkāršo ļaužu trūcība.

Skrandu balle!Taču ļautiņi bija ga-

na apmierināti, jo, ieraugot klāto

galdu, pat māksliniekiem varētu

aizrauties elpa. Fotogrāfe Māra

Brašmane teica, ka jaunmodīgās

jaunbagātnieku sacakinātās ēdma-

ņas ala A nestāvot ne blakus uz

linu galdauta un salmos izvietota-

jām «vienkāršā» cienastakompozī-

cijām. Zeltainiesīpoli, medus, tau-

ku, kaņepsviesta ķipji, toverīši un

bļodas, biezās rupjmaizes rikas,

āboli, redīsi, rutki, kāļi, kāposti kār-

tu kārtām, slāņu slāņiem, žāvēto ri-

biņu grēdas, speķis, cūkuun šabeļ-

pupu, pelēku un zaļu, un baltu, lie-

lu un sīkāku zirņu, kukurūzas, tu-

peņu un rāceņu, kartupeļu un buļ-

bu, dažādu marinējumu un sālī-

jumu, un skābējumu pilnās bļodas,
kas papilnam bija galdā, sauca

apēdiet mūs! Virtuves stūri muzi-

cēja seno melodiju trio, plīvoja sve-

ces, smaržoja salmiun siens, sprak-

šķēja bērza malka, uguns meta dī-

vas blāzmas logos, ļaudis locīja,
strēba un malkoja iekšā. Kamērvie-

ni ēda, citi, koka tupelēm klaudzot,

dejoja polkas un savādus senlaiku

dančus. Ritēja rāmas runas, neviens

neapdzērās, zemgaldē saimnieko-

ja suns. Katrs, kurš jutās aicināts,

šajāMeteņu vakarā varējarast prie-

ku. Netikaturētas runas, netikaiz-

teiktas pateicības «sponsoriem un

valdībai», viss bij pašu rūpēts, tērpi

pašu šūti (dažam palienēti). Klusi

līksmoja veselām saimēm,bērni ie-

jutās «vecajos laikos», vecāki «pa-

spēlējās», apkārtlidinājās mājas un

dabas smaržas: dūmi, kvēpi, ēdie-

nu aromi, cilvēku dvašas un ķer-

meņu siltums.

Anglijas karaļa palīgiem nenā-

cās šifrēt, kurš te kurš ir, cik

smalks vai augststāvošs, cik po-

litstratēģiski nozīmīgas personas

dejo, cik ēd, cik garlaikojas vai

kārto citādas rebes. Skrandu bal-

le Rundālē beidzās pusnaktī ar

milzīga salmu krustavainaga sa-

dedzināšanuunkopīgu dziedāša-

nu, Antas Eņģeles ģitārei piepa-
līdzot.�

Skrandu balles viesi - jaunie aktieri un Rundāles pils muzeja darbinieki ar bērniem.

Foto - Māra Brašmane

TEĀTRIS

Mīlestība stiprāka par intrigām
2.martā Dailes teātrī notika Pjēra Korneija Sida pirmizrāde
Valda Čakare speciāli Dienai

Viduslaiku
spāņu pils drū-

mās velves scenogrāfs
Andris Freibergs redz

gaišas, caurspīdīgi vieg-

lasun gaisīgas. Gandrīz kā Leonar-

dokonstruētos spārnus Saplēstajā

apmetnī. Vai baltās papīra kopmīt-

nes Sniegotajos kalnos. Vienīgā mē-

bele dīvains «darbgalds» Dailes

teātra milzīgās skatuves priekšplā-
nā. Reizē valdnieka tronis un iero-

čunoliktava. Kautko līdzīgu Ināra

Gauja bija novietojusi ķēniņa Zau-

la kara apmetnē, bet pats Andris

Freibergs—mākslinieka darbnīcā

MāraAndersona režisora debijas
izrādē lemiesošanās. Telpas plašu-
mu un rāmo mieru pāršķeļ vairā-

kas kustīgas vertikāles, ko veidono

augšas brīvi krītoši auduma gaba-
li, čīkstošos riņķīšos ievērti.Balts,

sarkans, melns skaidrība, kais-

lība, nāve. Līdzīga krāsu simbolika

savulaik bija iešifrēta Viktora Jan-

sona «sacerētajos» aizkaros Māras

Ķimeles Ugunī iestudējumā. Smiļ-

ģiski? Var jau būt. Nezinu, vai tādi

vārdi kā «štamps» un «atkārtoša-

nās» ir vietā attiecībā uz tik izcilu

meistarukā Andris Freibergs, bet

tas nu ir acīmredzams fakts, ka Si-

da telpa veidotano savu un kolēģu
darbuscenogrāfiskām reminiscen-

cēm. Par spīti oriģinalitātes trūku-

mam, «bilde» izskatās efektīgi. Se-

višķi kostīmi. Melns, balts, zelts, vī-

na sarkans, tumši zils, silti brūns.

Tīras, spilgtas krāsas, kas jaucas un

mijas, kad, Jura Karlsona stilizēta-

jiem spāņumotīviemskanot, Tamā-

ra Ēķe ar aktieru ķermeņiem iz-

zīmē trauksmainas, lauzītām po-

zām piesātinātas dejas arabeskas.

Betrežisors ArnoldsLiniņš, Val-

dim Liepiņām asistējot, ar aktieru

garīgoenerģiju zīmē attiecību ara-

beskas. Franču XVIIgadsimta dra-

maturgaPjēra Korneija Sids ir mo-

numentālikaislīga luga par mīles-

tību, slepkavību, atriebībuun varo-

nību. Skaistās spānietes Himēnes

līgavainis dons Rodrigo, aizstāvē-

dams sava tēva godu, nogalina Hi-

mēnes tēvu. Himēne mīl Rodrigo,
betsaskaņā ar asiņsatriebības liku-

mu prasa viņa nāvi, kaut skaidri zi-

na, ka pati sekos līdzi mīļotajam ka-

pā. Šo mūsdienupsihoanalīzes cie-

nīgo kaislības un nāves samezglo-

jumuP.Korneijs pārcērt, liekotRod-

rigo kļūt par nacionālovaroni. Gu-

vis uzvaras tēvzemes labā un cīņās

ar mauriemiemantojis cildinošo Si-

da (kungs, valdnieks) vārdu, viņš

izpelnās Kastīlijas karaļa labvēlību

un solījumu, ka pēc gada, kad Hi-

mēnes sēras pēc tēvabūs rimušas,

tiks noslēgta viņu laulība.

ArnoldsLiniņš klasicisma lugu

pārvērtis par psiholoģisku drāmu.

No mūsdienucilvēkam pagrūti ap-

tveramām spāņu goda kodeksā

sakņotajām kaislībāmrežisors attei-

cies, paturot tikai vienu dominējo-
šo stihiju mīlestību

—,
taipretī

kā līdzvērtīgu spēku izvirzot... in-

trigas.Ar šādu risinājumu viņšDag-

nijas Dreikas tulkotajā lugas tekstā

atklāj gluži negaidītu nozīmju mi-

riādes, kas no XI gadsimta Spāni-

jas met tiltuuz XX gadsimta Latvi-

ju, uz mūsu saimnieciskās un po-

litiskās elites veiklajām un ne tik

veiklajām manipulācijām. Līdz ar to

izrādēnegaidīti lielu vietuiegūst pe-

rifērie tēli un savstarpējās attiecī-

bas.

Ivara Kalniņa donsFerdinands,

Kastīlijas valdnieks, acis piemie-

dzis, vērīgi lūkojas uz saviempado-

tajiem. Kuru noviņiem izraudzīties

par instruktorujaunajam troņmant-
niekam? Harija Spanovska grāfs

Gormass, Himēnes tēvs, baltos zo-

bus mirdzinādams, pašpārliecināti

dīžājas. Cinisks, juteklisks (neslēpti

maigojas ar meitas audzinātāju El-

vīru), godkārīgs un talantīgs kara-

vadonis. Drošspar to, ka valdnieks

izvēlēsies viņu. Bet karalis nestei-

dzas. Pārāk stiprs un bīstams ir šis

vīrs, var vēl iekārot troni. Un kara-

lis izvēlas Rodrigo tēvu, apskaidro-
ti dzīvesgudro un nevarīgo sirmgal-
vi donu Diego, ko Aris Rozentāls

spēlē ar skumju rezignācijupar aiz-

ejošo dzīvi un pasaules netaisnīgu-

mu. Karalis, kā šķiet, visu ir pare-

dzējis. Pat to, ka aizskartais Gor-

mass izaicinās Diego un saņemsvi-

ņa dēla Rodrigo zobena nāvējošo
cirtienu.

No karaliskā tētiņa intrigu vīša-

nā neatpaliek arī Kastīlijas infante

donja Urraka. Lugā viņa mīl Rod-

rigo, izrādē tikai iekāro. Agne-

ses Zeltiņas infantesniegbaltā caur-

spīdīgā tērpā arkailiem pleciem iz-

skatās vampīriski kārdinoša.Aktri-

se rūpīgi izstrādājusi un stingri tur

vērienīgu formu viņas varone ir

ļauna, rijīga skaistule, kas neapstā-

sies nekādu šķēršļu priekšā, lai pa-

nāktu savu. Tikai cilvēciskā pārdzī-
vojuma saturs milzīgajā formas

traukāsarucis glužinemanāms. Vai

no patiesām jūtāmrežisors un ak-

trise šai būtnei nav paredzējuši ne

kripatiņas? Savukārt troņmantnie-
ku, kas lugātiek vien pieminēts un

uz skatuves neparādās, ALiniņš

materializējis un apvienojis ar do-

nu Sančo, Rodrigo neveiksmīgo
sāncensicīņā par Himēnes roku, tā-

dējādi piešķirot papildu dimensiju

karaļnama varmācīgajam presin-

gam uz Himēniun viņas jūtām. Mā-

ris Pūris Sančo spēlē tādākā nin-

dzjas estētikā, ķērcot, ālējoties un

uzsvērti ārišķīgi demonstrējot

kroņprinča deģeneratīvo dabu.

Galmstikmēr izklaidējas Dailes

teātrī pierastajā «slikto» galmu ilus-

tratīviizklaidīgajā izklaidēšanās sti-

lā. Dejodams laiskas dejas, kam

vienlaikus«jāsimbolizē» gan galan-

tā sadzīve, gan orģijas, gan vēršu

cīņas, tas piekrītoši vēro, kā dons

Ferdinandsun viņa mantiniekispē-
lē savas spēles ar abiem mīlētājiem.
Himēne ir vienīgā, kas uzdrošinās

saceltiespretkaraļnama tirāniju. Vi-

ņas prasība nogalināt tēva slepka-

vu Rodrigo izrādē traktētanevis kā

patiesa vēlme atriebt tēva nāvi vai

pakļaušanās sabiedrībāvaldošajam

goda kodeksam, betgankā viltība,
rafinēta spēle, kas palīdz nosargāt

ļaunās infantes un dona Sančo ap-

draudēto mīlestību. Rēzijas Kalni-

ņas Himēnešajā spēlē ir bērnišķī-

gi tieša un neatlaidīga. Ar riebumu

viņa noslauka no rokas donaSančo

mēles miklā pieskāriena pēdas un

lietišķi ietērpjas sērās, lai maldinā-

tu savus ļaunvēļus. Jaunāsaktrises

garīgajām izpausmēm piemīt ka-

ķisks sīkstums un lokanība, kas vi-

ņas varoni darītu par līdzvērtīgu

pretinieci karaliskajiem intrigan-

tiem, ja vien... Ja vien režisors ne-

būtu paredzējis Himēneivēl vienu

nevainīga upura lomu. Tāpat
kā Rodrigo, kurš izrādē nav ne na-

cionālais, ne arī kāds cits varonis.

Pienākumivalsts labā un turēšanās

pretī galma intrigāmnevis norūda,
bet ārda un plosa viņa «es». Tikai

mīlestībaspienākumi un ciešanām

radīts šis Sids. ValdaLiepiņa ienāk-

šana Dailes teātrīnotikusi zem lai-

mīgas zvaigznes. Pēdējās divās se-

zonās viņš spēlējis lomas, par ku-

rām lielākā daļa aktieru var tikai

sapņot visu mūžu. Gestu, Romeo,
Sidu. Bet vai arī nospēlējis? Katrā

ziņā viņa Sidā mīlasjūtupatiesums

šķiet neapšaubāmi kvēlāks nekā

abos pārējos varoņos. Tāpataktie-

ris doddiezgan nepārprotamusmā-

jienus par Sida trauslās dvēseles

ciešanām galma intrigu tiklā.

ALiniņš Sida pasauli strikti sa-

dalījis divos pretmetos—labajā un

sliktajā, cietējos un pāridarītājos.
Labā mīlētāja Himēne un sliktā

infante. Labā(Himēnes) audzinātā-

jaElvīra, kam piemītMirdzas Mar-

tinsones sievišķīgais šarmsun gud-

ra cilvēcība, un sliktā (infantes) au-

dzinātāja Leonora, ko Lilita Ozoli-

ņa apveltī ar izsmalcinātu eleganci

un spožu liekulībasmākslu. Starp
citu, infantes dzīvē viņa ieņem
daudz nozīmīgāku vietu nekā ka-

raliene māte.

Izrādes fināls tāpat kā lugā pa-

liek atklāts gads, ko līdz kāzām

vajadzēs gaidīt, Himēnei un Rod-

rigo vēl var nest daudz pārsteigu-
mu. Infantes indīgais smaids lieci-

na, ka viņa nesēdēs, rokas klēpī sa-

likusi, ari konvulsīvi vīpsnājošajam
kroņprincim var būt savi plāni at-

tiecībā uz Himēni. Ne velti Kor-

neijs lugas žanra apzīmējumu sa-

vulaik mainīja no traģikomēdijas

uz traģēdiju. Pa daļai tāpēc, lai tu-

rētos līdzi laikmetam, kad modēbi-

ja traģēdijas, pa daļai tāpēc, lai at-

spēkotu kritiķu pārmetumus par

«amorālo» happy end, kas bija ob-

ligāts traģikomēdijai. Taču ALi-

niņš fināla atvērtību koriģē ar trek-

nu melodramatisku punktu. Kad

varoņi sastinguši izrādes beidza-

majā mizanscēnā, valdnieki un

galms lēni nobraucgremdētavā un

uz skatuves paliek tikai abi mīlē-

tājiunviņu labvēļi Elvīraun Die-

go. Tad aiziet arī tie un sākas deja
lēns skrējiens, kura finālā Hi-

mēne un Rodrigo satiekas un sa-

vijas gleznieciskā pozā, padarot ne-

pārprotami nolasāmu izrādes mo-

rāli mīlestība joprojām ir stip-
rāka par nāvi. Un ari par intri-

gām>

Rēzija Kalniņa un Valdis Liepiņš izrādē Sids.

Foto - Jānis Deinats

MŪZIKA

Garīgi piesātināts mūzikas vakars
3.marta vakarā Universitātes aulā izskanēja LU jaunrades fonda Juventus un

Nacionālās operas kopīgi rīkotais franču mūzikas koncerts

Ilgonis Upenieks speciāli Dienai

Koncerta
pirmajā daļā

skanēja Š.Guno operas

Faustsun Ž.Masnē ope-

ras Dons Kihots frag-

menti, kā arī populārā Ž.Masnē

Elēģija. Solists bija Sergejs Marti-

novs, kura piedalīšanās vien izrai-

sīja publikas interesi, jo dziedoni

nav iespējams dzirdēt bieži. Mefis-

tofeļa ariozo no dārza skata izska-

nēja saturiski piepildīti, dziedoņa

izpildītā serenāde,kā parasti, bija

spoža un franciskas ironijas caur-

vīta. Arī pazīstamo Elēģiju S.Mar-

tinovs spēja pasniegt atturīgi, emo-

cionāli, vienlaikus izvairoties no

banālas jūtināšanās, kas bieši iezo-

gas šā skaņdarba izpildījumā. Arī

dona Kihota nāves skats (piedalī-

jās arī Jānis Markovs un Inga Kal-

na) bija labs.

Jāpiemin, ka J.Markovs dziedā-

ja ar lieluatbildības sajūtu, cenzda-

mies atklāt teksta jēgu, tomēr ne-

aizmirzdams, ka šā skata galvenais

varonisirdonsKihots, kuru S.Mar-

tinovs veidoja atturīgās līnijās, ne-

daudz rezignētu.

Sevi varēja parādīt ari operas or-

ķestris, atskaņojot Fausta ievadu

unAdagio no Valpurģu

ainām (pie pults Aleksandrs Viļu-

manis). Šo iespēju mūziķi ari iz-

mantoja. Skanējums bija līdzsvarots

visās instrumentu grupās, labo ie-

spaidu neizjauca ari dažas kļūmes,
jo bija emocionāls piepildījums un

stila izjūta.

2.daļā klausītāji varēja dzirdēt

F.Pulenka Stabatmatersoprānam

(Inga Kalna), jauktajam korim

(universitātes jauktais kons, Juven-

tus un Mūzikas akadēmijas kordi-

riģēšanas nodaļas koris, māksli-

nieciskais vadītājs Juris Kļaviņš)

un orķestrim. Vismaz programmi-

ņā bija rakstīts, ka tas esot šā dar-

ba pirmatskaņojums Rīgā. Ja tā, la-

bi, ka beidzot ari rīdzinieki varēja
noklausīties šo savdabīgo franču

mūzikas klasikas pērli. I.Kalnas

dziedājums pelna uzslavu, jo viņa
spēja atsegt teksta garīgo satvaru.

Balss izlīdzināta visos reģistros,
patīkams tembrs īsi sakot, lie-

las iespējas, bet to, vai tās ienāk-

sies mākslas zelta augļos, izšķirs
darbs. A.Viļumaņa lasījums bija

traģiski piesātināts, atsaucot atmi-

ņā citu F.Pulenka darbu operu
Cilvēka balss. Ari kori darīja visu,
lai atskaņojums iegūtu dziļuma el-

pu, neieslīgtu sadzīviskumā.

Protams, orķestris nevēlējās

atpalikt. Radās skaņdarba iespai-
dīga versija, kas lika apjaust cil-

vēka eksistences traģismu. To-

mēr tas neuzvēdīja bezcerīgumu.
Franču mūzikas koncerts noslē-

dzās gaiši, rosinot domāt un ga-

rīgi pilnveidoties, kas arī ir cilvē-

ka dzīves uzdevums. Ja koncerts

spēj radīt šādas izjūtas, savieno-

jot mākslas baudījumu ar garīgām

atziņām, tad māksla ir sasniegusi

mērķi. Tas arī ir lielākais šā va-

kara ieguvums, ko apliecināja

klausītāju atsaucība.�

Franču mūzikas koncertā Rīgā atkal dziedāja Sergejs
Martinovs. Foto - Elmārs Rudzītis, A.F.I.

Diena
OTRDIENA, 7.MARTS, 19954

Konkurss jaunatnei
Tiek izsludināts konkurss Latvijas

jauniešiem, skolu un studējošai jaunat-
nei vecumā līdz 22 gadiempar tematu

Kādēļ nepieciešama Latvijas

dekolonizācija?
Rakstu darba apjoms līdz 600

vārdiem. Darbi iesūtāmi līdz šā gada
29.aprīlim (pasta zīmogs) ar atzīmi:

«Konkursam»

a.k. 415

Rīgai, LV 1001

Par labākajiem darbiem piešķirs šā-

das naudas balvas:

viena pirmā balva Ls 500

viena otrā balva Ls 250

viena trešā balva Ls 150

viena ceturtā balva Ls 100

viena piektā balva Ls 50

Par nākamajiem labākajiem rak-

stiem, ja tie atbildīs konkursa iecerei,

paredzētas līdz 50 vērtīgu grāmatu bal-

vas.

Visi konkursam iesūtītie darbi, arī

negodalgotie,paliek konkursa organi-

zētāju rīcībā.

Konkursa sponsors un darbu vēr-

tētājs Dr.Aivars Slucis (Albert Lea, Min-

nesota, ASV).

Balvu pasniegšanaparedzama mai-

ja vidū Rīgā Okupācijas muzejā.

ITO. GADA 1.-4. JONUS

Telekompānija «LTS» sadarbībā ar Latvijas TV organizē 111

Latgales televīzijas Mūzikas festivālu «Rēzekne 95».

Turpinot iepriekšējo Mūzikas festivālu tradīcijas

organizatoru mērķis ir popularizēt, saglabāt un pilnveidot
labāko Latgales novada mūzikā, sekmēt tās attīstību.

Festivālā piedalīties tiek aicināti gan pašdarbības, gan

profesionālie kolektīvi un izpildītāji no visas Latvijas, kuriem ir

tuvas Latgales mūzikas tradīcijas.
Līdzdalībai festivālā pieteikumi jāsūta līdz 1995. gada 1.

aprīlim.
Pieteikumā jābūt sekojošām ziņām:

1) kolektīva nosaukums (izpildītāja vārds);

2) īsa daiļrades biogrāfija;

3) piedāvātās festivāla programmas fonogramma

(var būt sadzīves);

4) pilni dziesmu teksti;

5) skaņdarbu nosaukumi;

6) adreses, tālruņu numuri.

Organizētāji aicina kolektīvus un izpildītājus festivālam

piedāvāt jaunu, oriģinālu repertuāru, kurš raksturo kolektīva

savdabību un konkrētā novada muzikālās tradīcijas.
Pieteikumus sūtīt:

18. novembra ielā 16, Rēzeknē, LV-4600.

Telekompānijai «LTS». Latgales televīzijas Mūzikas

festivālam.

Sīkāka informācija festivāla Rīcības komitejā Rēzeknē:

tālrunis: 8-246-23775, fakss: 8-246-33838,
mobilais tālrunis: 8-29-346464.



SPORTS

Širovs noskaņots miermīlīgi
Linaresas turnīra trešajā kārtā Aleksejs Širovs dalīja punktu ar Alek-

seju Drejevu, bet ceturtajā kārtā jau 24.gājienā vienojās par neizšķirtu ar

Krievijas pārstāvi Sergeju Tivjakovu. Pēc četrāmkārtām pa3,5 punktiem
ieguvuši V.Topalovs (Bulgārija) un ABeļavskis (Ukraina), pa 2,5 pun-
ktiem—M.lleskass (Spānija), AHalifmans (Krievija) unV.lvančuks (Uk-
raina) , pa 2 ASirovs, AKarpovs un ADrejevs (abi Krievija). Turnī-

rā piedalās 14 šahisti.4

Neilandei lietus neļauj spēlēt
Pēc četrarpus stundu gaidīšanas, svētdienas pēcpusdienā Evert Cup

turnīra rīkotāji lietus dēļ nolēmafinālmačus pārcelt uz pirmdienu. Vakar

vēluvakarā (pēc Rīgas laika) Indianvelsā (ASV, Kalifornija) dubultspēles
finālmačāLNeilandeun ASančesa-Vikario sacentās arLDevenportuun

LReimondu.Vienspēles finālāspēlēja N.Zvereva un M.Dž.Fernandesa>

Prūsis/Plūksna - piektie Leikplesidā
Bobsleja komercsacensībās 1980.gada olimpisko spēļu trasē (balvu

fonds 25 000 dolāru) pirmo vietu un 5300 USD izcīnījis divkārtējais

olimpiskais un septiņkārtējais pasaules čempions Volfgangs Hope, kas

šoreiz startēja kopā ar RHānemani.Četru braucienu summā viņu rezul-

tāts bija 3:41,13. Otrajā vietā amerikāņi TLatūrs/RDžonss 3:41,28,

trešajā MTouts/LPauls (Lielbritānija) 3:41,66. Latvijas ekipāža S.Prū-

sis/APlūksna svētdien saglabāja piekto pozīciju, kas bija ieņemta jau

pēc pirmās dienas diviem braucieniem. Ceturto vietu izcīnīja Kanādas

bobslejisti, sestie bija šveicieši.4

Latvieši slikti šauj
Pasaules junioru čempionātā biatlonā neveiksmīgi startējuši Latvijas

pārstāvji. 20 km distancē IntarsBērkulis ierindojās 71., bet RaivisZīmelis

—Bs.vietā. Mazlietlabākabiemveicies 10 km distancē attiecīgi 69. un

58.vieta. Savukārt Ilvija Stoļina gan 7,5 km, gan 15 km distancē palika
66.vietā. Visus mūsējos iegāzusi šaušana>

SWH-Brocēni var ieiet vēsturē

Līdzšinējās LBL finālsērijas var raksturot šahistu vārdiem: «Baltie (la-

si favorīti) sāk un uzvar». Vai šogad to pašu varēs teikt par «melna-

jiem» Bonus basketbolistiem?To redzēsim laukumājau šovakar (tre-

šā finālspēle Daugavas sporta namā sāksies pulksten 19.30). Bet jau ta-

gad skaidrs, ka SWH-Brocēni vīriemirlieliska iespēja iekļūt ne tikai LBL,

bet pat visas pasaules basketbola vēsturē. Komandu,kas finālsērijāgūst

panākumu pēc tam, kad tā sākta ar 0:2, nav nemaz tik daudz.Tā ka bro-

čiem irvērts censties.

Bet basketbola cienītājiem der atcerēties, ka jau pulksten 17.30 lau-

kumā dosies Metropole LainERS (sērijā par 3.vietu rezultāts pagai-

dām ir !:!).�

Lietuvas un Igaunijas tiesneši būšot

nākamgad
Pirms dažām nedēļām, kad LBL izšķirošo maču gaisotni sakarsēja

emocijas ap tiesāšanu,Latvijas Basketbolasavienības prezidents Indulis

Ozols publiski solīja uzņemt sakarus ar saviem amatbrāļiem Lietuvā un

Igaunijā, lai nekavējoties vienotos par kaimiņvalstu soģu apmaiņas vizī-

tēm. Tomērfinālmaču laikā laukumāpelēkajos tērpos joprojām redzami

tikai jau sen pazīstami vīri. Kāpēc tā? Atbild LBS izpilddirektors Jānis

Kļaviņš. «Sakaripatiesi ir uzņemti, unkaimiņus šī ideja ieinteresēja. Diem-

žēl šosezon tā nākusi par vēlu gan Lietuvā, gan Igaunijā spēļu kalen-

dārs tiesnešiem jau bija sagatavots, un neviens negribēja to lauzt. Taču

nākamgad izšķirošos mačus Latvijā noteikti tiesās ārzemnieki, savukārt

mūsu labākie tiesnešivadīs kaimiņvalstu čempionātu izšķirošās cīņas.» �

Hokeja (nevis Sporta) pils
-ift» Jaungadu Latvijas nacionālā sporta veida basketbola amatperso-

nas sākušas sarunas ar Latvijas nacionālās sporta bāzes Rīgas Sporta

pils vadību par iespējām martā valsts lielākajā sporta zālē sarīkotLBL

čempionāta izšķirošās spēles. Diemžēl Sporta pils vadība bijusi nepiekā-

pīga. «Martākatru dienupie mumsbūs hokejs!» Solītā īresnaudahokeja

aizstāvjus nav ieinteresējusi. Bet dažu tūkstošu sporta cienītāju vēlmes

augsti kungi taču var neņemtvērā>

Belfūram patīk ķert pīles
Nacionālā ho-

keja liga, s.marts.

Whalers Bruins

2:5 (2:4, 0:1, 0:0).
Verbiks 5, Terkots

10; Hjūdžs 3, Burks

6, Neslunds 2, Reids

4, Nīlijs 14.

Sabres Canadiens 4:1 (2:0, 1:0,

1:1). Svīnijs 1,Preslijs 7, Odē 8,9; Bris-

bo 3.

Dominiks Hašeks «sausā» notu-

rējās 58 minūtes 36 sekundes.

Monreāliešipēdējos piecos mačos

zaudējuši un savā grupā ieņem ti-

kai 6.vietu.

Senators Islanders 3:1 (1:1, 2:0,

0:0). Jašins 10,11, Eliniks 3; Kings 4.

Flyers —Penguins 6:2 (2:0,0:2,4:0).
Fedjuks 5, Juškevičs 2,3, Lindross 10,

Dainens 2, Renbergs 10; Makīčerns 7,

Kallens 9.

Filadelfiešičetras reizes izman-

toja vairākumu.

• Capitals Rangers 4:2 (1:1, 1:1,

2:0). Džonss 7, Bondra 10, Hanters 4,

Millers4; Ņemčinovs 5, Osborns 1.

Trešajā trešdaļā mājiniekiem bi-

ja liels pārsvars (metieni 10:5), to-

mēr pēdējā ripa tukšajos ņujorkie-

šu vārtos ielidoja tikai sekundi

pirms mača beigām.

Blackhauiks Mighty Ducks 3:0

(1:0,1:0,1:0). Reniks, Mērfijs 11, Rūtu

2.

Divi pirmie vārti gūti vairākumā,

pēdējā ripa iemestajau tukšos vār-

tos. Čikāgiešu vārtsargam Edam

Belfūram šajā mačā slodze nebija

liela—l6metieni. Šis bija viņa ce-

turtais «sausais» mačs sezonā (la-

bākais rezultāts NHL) un 27. visā

karjerā. Starp citu, Belfūrs palicis

nepārspēts četros mačos no septi-

ņiem, kuros viņš stājies pretī Ana-

heimas uzbrucējiem. Bet negantās

pīlespie vārtu guvuma nav tikušas

jau 143 minūtes 36 sekundes pēc

kārtas (iepriekš 0:4 Dalasā).
Stars—Blues 2:1 (0:0,2:1,0:0). le-

zels 2, Klāts 7; Tikanens 7.

Pirms šā mača Blues komandai

bija vairākasbrīvas dienas, kuru lai-

kā komanda trenējās Floridā, bet

brīvajos brīžos vīri apmeklēja turie-

nes bārus. Kādā no tiem slavenais

Šenehens izraisīja kautiņu un no-

kļuva policijas uzmanībaslokā. Ko-

mandastreneris MaiksKīnensgan

uzskatīja, ka nekas ārkārtējs nav no-

ticis, tomēr pirmajā mačāpēc šiem

piedzīvojumiem turnīrafavorīti zau-

dēja ne sevišķi labi spēlējošajai Da-

lasas komandai.

Jets Flames 3:2 (1:1, 1:0, 1:1).
Žamnovs 10, 11, Mensons 2; Oto 4,
Sterns 4.

Viens no NHL rezultatīvāka-

jiem spēlētājiem Aleksejs Žamnovs

guva divusvārtus un izdarīja rezul-

tatīvu piespēli, savukārt Tēmu Sē-

lanne izdarīja 100. rezultatīvo pie-

spēli savā NHL spēlētāja karjerā.
Oilers Red Wings 4:2 (0:1, 2:1,

2:0). Freizers 1, Olivers 6,7, Bušber-

gers 4; Šepards 14, Lidstrēms 4.

Trešos lūzumu radošos

vārtus Bušbergers guva bridi, kad

edmontoniešispēlēja mazākumā.^

Nacionālā basketbola asociācija
s.marts. Nets

Bucks 99:94. Andersons

22, Kulemens 21;

Robinsons 21.

Heat Bullets

103:90. Raiss, Ovenss,

Geigers pa 16; Ho-

vards 25, Vēbers 21.

Spurs Rockets

124:103. Robinsons 31,

Eliots 21; Olaidžuvons

25, Drekslers 22.

Warriors Suns 112:122. Māršals

29, T.Hārdavejs 25; Bārklijs 31,

KDžonsons 20.

Magic Hauiks 113:111 (pagari-
nājumā). O'Nīls 30, AHārdavejs 23.

Pēdējās sekundēs Orlando ko-

mandai uzvaru nesa Denisa Skota

sestais precīzais trīspunktu me-

tiens.

Kings—Hornets 88:80. Ričmonds 20,
Viljamss 20; del Karijs 21, Mūmings 19.

Lakers — Timbenuolves 105:102. Di-

vacs 30; KSmits 24.

Losandželosas komandai uzva-

ru nodrošināja Divaca metiens 32

sekundes pirms mačabeigām>
Īsziņas

Teniss

Dāmas. Puerto Rico open (Sanhu-

ana, balvu fonds 160 000 USD\. Vien-

spēles fināls: Dž.Krūgere (DĀR)

KNagatsuka Oapāna) 7:6 (7:5), 6:3.

Kungi. Mass Mutual (Skotsdeila,

ASV, 328 000 USD). Fināls: Dž.Kurjē

(ASV) M.Pilipousis (Austrālija) 7:6

(7:2) 6:4.

Mexican open (Mehiko, 330 000

USD).Fināls: T.Musters (Austrija)

F.Meligeni (Brazīlija) 7:6 (7:4) 7:5.

ABBNAMRO (Roterdama, 600 000

USD). Fināls: RKrajičeks P.Hār-

hūss (abi—Holande) 7:6 (7:5), 6:4.

Autosports
Indy car. s.marts. Maiami GP.

1.Ž.Villenēve (Kanāda ßeynard-Ford),
2.M.Gugelmins (Brazīlija, Reynard-

Ford), 3.B.Reihels (ASV, Lola-

Mercedes), 4.S.Pruē (ASV, Lola-Ford),
5.KFitipaldi (Brazīlija,Reynard-Ford),
6.R.Boesels (Brazīlija,Lola-Mercedes).

Almai pietrūka laimes

Arturs Vaiders

Dienas speciālkorespondents Birmingema

Kopš Eiropas čempionāta daiļ-
slidošanā pagājis tikai mēnesis, bet

jau vesels gads apritējis kopš

«zvaigžņu karauz ledus», kas daiļ-
slidošanu vairākus mēnešus notu-

rēja visas pasaules publikas intere-

ses viļņa virsotnē. Bet Birmingemā

nav nedz Nensijas Kerigenas, ne-

dzTonjas Hārdingas, nedzari olim-

piskās čempiones Oksanas Bajulas,
kas amatieru sacensībāsatgriezīšo-

ties nākamgad.

Jā, nav ari vāciešu cerības An-

dreja Vlaščenko. Latvijas slidoša-

nas asociācijas stingrā nostāja šo-

reiz nesusi augļus Andrejs ofi-

ciālās sacensībās Vāciju varēs pār-
stāvēt tikai nākamgad, ja vien vā-

ciešipaši līdz tam laikamnebūs so-

dījuši blēdīgo puisi. Betpar pērna-

jiemgrēkiem viņš sodu ir saņēmis.
Nav tomēr labi ar abām kājām ie-

kāpt silē, no kuras tik ilgi esi ēdis.

Birmingema, tāpat kā Eiropas

čempionāta mājvieta Dortmunde, ir

Eiropas sporta lielpilsēta ik pa

laikamtenotiek lielamēroga sacen-

sības.Tomēr Nacionālajam izstāžu

centram (NEC) pietrūkst Dortmun-

des Westfallenhallerakstxmgāvāai

pamatīguma. Turklāt daži slidotāji
sūdzas, ka ledus esot pārāk «lēns»

un pie tā grūti pierast.
Šķiet, tas attiecās arī uz mūsu

AlmuLepinu. Pēdējā laikā viņa iz-

cēlusies ar spēju labimobilizēties

kritiskās situācijās. Betvakar dāmu

kvalifikācijas sacensībās slidojums
neiznāca tāds, kādu gribētos viņai

pašai, trenereiMarikai Nugumano-
vai un līdzjutējiem. Tiesnešu do-

mām daloties (viens Almai deva 8.,

cits 15.vietu), Lepina beigu beigās
tikaierindotaB grupas rangu tabu-

las 12. ailītē. Ja Almabūtu ielozēta

A grupā un slidotu pēcpusdienā, šī

vieta dotu iespēju startēt pamatsa-

censībās (no kvalifikācijas sacensī-

bām šoreiz bija atbrīvotas septiņas

sportistes, kas pērn pasaules čem-

pionātābija iekļuvušas pirmajā des-

mitniekā: Bonalī,Kīlmane, Ševčen-

ko, Ļjašenko, Lero, Kvana un Mar-

kova). Bet Alma bija B grupā, no

kuras tālāk tika vienpadsmit labā-

kās, unviņa izrādījās pirmā, kas pa-

lika aiz apmales...
Žēl, protams, taču sportiste vi-

supirms var vainot sevi, jo viņa ta-

ču šoreiz palaida garām trīs slido-

tājas, kuras Dortmundēbija pārlie-
cinoši apsteigusi (slovēnieti Kopa-

ču, horvātietiJakupceviču un holan-

dieti van der Veldenu), kā ari vēl

divas dāmas, kas Dortmundē ne-

maz nestartēja. Bet var ari kārtējo
reizi piesaukt «savu» tiesnešu trū-

kumu, jo trim sīvākajām konkuren-

tēm bija savi atbalstītāji, bet Lepi-
nai nekā.

Tiesa, no Baltijas valstu sportis-

tēm Almajoprojām irvislabākā (lie-
tuviete LaurinaSlavinskaite palika

17., Igaunijas pārstāve Jekaterina

Golovatenko —ls.vietā). Taču tas

ir vājš mierinājums. Labāksvarētu

būt Marinas Kīlmanes piemērs
vāciete 27 gadu vecumā var turēt

līdzi desmit gadus jaunākām kon-

kurentēm. Varbūt ariAlmai labākie

sportistes gadi un labākās atzīmes

vēl tikai priekšā?
Šovakar pēc čempionāta svinī-

gās atklāšanas īso programmu rā-

dīs 23 sporta pāri. Viņu vidū ari Je-

ļena Berežnaja un Oļegs Šļahovs,

kas pēdējā laikā saelpojušies Alpu
dzestro gaisu un saklausījušies pa-

zīstamās franču horeogrāfes Nata-

šas Dabadī padomus>

Barselona—Atlanta—

Barselona—Atlanta

Ivo Jirgens

Dienas speciālkorespondents Atlanta

Aptuveni tāds šobrīdšķiet ASV

labāko vieglatlētu maršruts starp

abām vasaras olimpiskajām spē-

lēm. Šajās dienās viņi ir it kā pašā

ceļa vidū.Nākamā gada olimpiādes

galvaspilsētā, kur500 dienaslīdz at-

klāšanas ceremonijai turpinās 207

miljonus dolāruvērtā olimpiskā sta-

diona celtniecība, pagājušās nedē-

ļas nogalē notikaASV vieglatlētikas

čempionāts, kas vienlaikus bija arī

USA MobilIndoorTrack&Field Se-

ries finālsacensības.Atlētunākamā

pietura Barselona, kur šonedēļ
noritēspasaules čempionāts telpās.
Tad vēl gads, un visi spēcīgākie at-

kal būs Atlantā.

Amerikāņu naftas ungāzes kon-

cerna Mobil sponsorētā piecu sa-

censību sērija šoreiz galvenokārtbi-

ja domāta pašiem amerikāņiem
dalībniekupulkā katrāno 24 discip-
līnāmvarēja sameklēt labi ja divus

ārzemnieku uzvārdus. Līdzšinējo

posmu galvenais notikums bija
MaiklaDžonsonapasaules rekords

400 metru skrējienā (44,97) febru-

āra sākumā Rīno pilsētā. Sapro-
tams, liela daļa no Maiklakaut ko

līdzīgu gaidīja arī sērijas finālā. Un

Džonsonsnelika vilties. Jaupēc ne-

pilniem200 metriemviņš savus se-

kotājus bija atstājis metrus piecus

iepakaļ, betfinišā"apstādināja pulk-
steni"uz 44,63 sekundēm. «Šodien

jutos ļoti labi un uz pasaules rekor-

du tēmēju apzināti ne tā kā Rī-

no. Ļoti veiksmīgi izdevās sadalīt

spēkus distancē (pirmie 200 m

21,3 s).Tas man dod pārliecību, ka

šī sezona būs veiksmīga,» tā

MaiklsDžonsons. Izrādās, šis skrē-

jiens bijaātrākais šogad Deriks

Milss (45,59) un Dārnels Hols

(45,61) uzrādīja otro un trešo labā-

ko rezultātu pasaulē. ASV dzimu-

šais un dzīvojošais lietuvietis Jons

Montejūns palika sestais (46,86).
Daudz mazāku ievērību ieguva

Lensa Dīla pasaules labākais sa-

sniegums netradicionālajā 35 mār-

ciņu (aptuveni puds) vesera meša-

nā 25,86 m. Savu iepriekšējo la-

bāko rezultātuviņš sacensībāspār-

spēja četras reizes. Sezonas ātrāko

laiku 800 metros uzstādīja Marija
Mutolano Mozambikas—l:sB,4l.

Līdz vairākuma skatītāju ausīm

toties nenonāca cita informācija,ko

ieguva klātesošie žurnālisti. Izrā-

dās, ka pamatīgs konflikts briedis

pirms 200metru finālskrējiena sie-

vietēm. Uzzinājušas, ka viņu skrē-

jiens televīzijas translācijai atvēlēta-

jālaikāvairs neiekļausies, vairākas

sportistes, viņu vidū arī GvenaTo-

rensa, atteicās iziet uz skrejceļa.
Nez kādus labumus viņām sasolīja

rīkotāji, un skrējiens tomēr notika,

piedaloties visām. Izņemot Toren-

su, kura savu izstāšanos oficiāli iz-

skaidroja ar sāpēm kājā. Savukārt

Džuljeta Katberta reportieru klāt-

būtnē izgāza dusmas gan pār Gve-

nas galvu («Tas nenotiekpirmorei-

zi viņa vienkārši baidās zau-

dēt!»)
, gan pār Mobilsērijas varas-

vīriem,kuri... esot saaicinājuši pār-
āk daudz ārzemnieku un laupot
naudu godīgajiem ASV nodokļu

maksātājiem.
Sacensību noslēgumā Omega

pulksteņus par labākajiem rezultā-

tiemAtlantāsaņēma MaiklsDžon-

sons un trissoļlēcēja Šerila Hadso-

na—Stradvika (14,23), bet pa 40

000 dolāru par uzvaru sērijā
Lenss Dīls un GvenaTorensa>

Pasaules kausu izcīņa
Kalnu slēpošana

Zālbaha (Austrija). 5. marts. No-

brauciens. Dāmas. l.P.Strita (ASV)
1:37,87, 2./3.V.ZeJenska (Krievija) un

I.Kostnere (Itālija) 1:38,03,4.RG0eč1a
(Austrija) 1:38,10, s.ALēdemela (No-
rvēģija) I:3B,l7,6.S.Gladiševa (Krievi-
ja) 1:38,27. Supergigants. Dāmas.
1.H.Cēlere-Behlere (Šveice) 1:04,59,
2.H.Cūrbrigena (Šveice) 1:05,02,
3.M.Ertla (Vācija) I:os,2s,4.V.Zeļenska
1:05,26, s.l.Kostnere 1:05,37, 6.S.Ede-
re (Austrija) 1:05,42. Kopvērtējums.
l.KZeicingera (Vācija) 943, 2.H.Cēle-
re-Behlere 938, 3.V.Sneidere (Šveice)
915, 4.M.Ertla 784, s.P.Strīta 705,
6.AVahtere (Austrija) 593.

Aspena (ASV). s.marts. Nobrau-
ciens. Kungi. 1AJ.Kits (ASV) 1:45,46,
2A.Asingers (Austrija) 1:46,04,

3.L.Kjuss (Norvēģija) I:46,ls,4ASkār-
dals (Norvēģija) 1:46,47, s.K.Gedina
(Itālija) 1:46,56, 6.P.Vitalīni (Itālija)
1:46,85. Kopvērtējums. I.ATomba

(Itālija) 1050,2.J.Koširs (Slovēnija) 700,
3. M.Zirardelli (Luksemburga) 675,
4.L.Ķjuss 629, s.KAmods (Norvēģija)
597,6.G.Māders (Austrija) 596.

Frīstails

Lillehammere, 4.marts.Akrobā-
tika. Kungi. l.S.Fukrē (Francija)
238,78, 2.T.Vorsingtons (ASV) 230,65,
3.KRijavecs (Austrija) 225,58, 4.APa-

rfenkovs (Baltkrievija) 210,90,5.B.Svar-
tlejs (ASV) 209,57, 6. AAuersvalds (Vā-
cija) 202,22. Kopvērtējums (pirms pē-
dējā posma). l.T.Vorsingtons 872,
2.S.Fukrē 660,3.KRijavecs648,4.KFe-

dersens (ASV) 616,5.A81anšs (Franci-

ja) 592,6.LLangluā(Kanāda) 560.

Akrobātika. Dāmas. l.N.Stouna

(ASV) 171,17,2.KMāršala (Austrālija)
167,30, 3.M.Lindgrena (Zviedrija)
164,04,4.N.0reh0va(Krievija) 164,11,

5.H.S.Lida (Norvēģija) 162,88, 6.LJo-

hansone (Zviedrija) 158,67.Kopvērtē-
jums (pirmspēdējā posma). l.N.Stou-

na 680, 2.KMāršala 660, 3.K.Branda

(Šveice) 640, 4.H.S.Lida 632, s.KOliv-

jē (Kanāda) 600, 6.M.Lindgrena 592.

s.marts. Moguls Kungi. l.D.Got-

jē (Kanāda) 26,23, 2.S.Ščupļecovs
(Krievija) 26,10,3.E.Grospirons (Fran-

cija) 29,95,4.AJ0ne1s (Zviedrija) 25,79,
s.Ž.L.Brasārs (Kanāda)25,74,6.F.8er-

trāns (Francija) 25,01. Kopvērtējums
fināls. l.S.Ščupļecovs 600,

2.E.Grospirons 580,3.Ž.L.Brasārs 544,
4.Dž.Smarts (Kanāda) 516, s.D.Gotjē

488, 6.Dž.Morselijs (ASV) 488.

Moguls. Dāmas. l.L.Dimčenko

(Krievija) 26,62,2.D.Vainbrehta (ASV)
26,52. 3.K.Žilga (Francija) 25,43,
4.M.Čerkasova (Krievija) 25,34,

5.R.Monoda (Francija) 25,33, 6.T.Mi-

termeijere (Vācija) 24.77. Kopvērtē-

jums fināls. l.D.Vainbrehta 576,
2.RMonoda 572, T.Mitermeijere 556,
4.K.Žilga 552, s.L.Dimčenko 524,
6.AKatelīna (Francija) 504.

LAT
LOTO

9.izlozē piedalījušies
(24 308 varianti).

5 skaitļi nav uzminē-

ti (uzkrājums Ls

1252,84). Par 4 (14) atminētiem

skaitļiem laimests Ls 26,04, par 3

(328) —Ls 1,85.

Laimestus izmaksās no 13.marta līdz

13.aprīlim.
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NYCOMED

LATVIJA

lELŪGUMS

Norvēģu farmaceitiskās firmas NYCOMED

seminārs ārstiem un farmaceitiem

RĪGĀ: otrdien, 1995.gada 14.martā, pīkst. 9.

DAUGAVPILĪ: trešdien, 1995.gada 15.martā, pīkst. 10.

P I"O Cl X7\ ITI ITI 3 (lūdzu, ievērojiet: Daugavpili visi paredzētie laiki ir
1

stundu vēlāk, nekā rakstīts apakšējā programmā)

08.00-09.00 Dalībnieku reģistrācija.
Kafija.
lepazīšanas ar Nycomed izstādi.

09.00-09.10 Atklāšana.

lepazīstināšana ar Nvcomed Latvija.
Dr. Arkādijs Šafers, Nycomed Latvija vaditajs.

09.10-09.35 Veselības aprūpes sistēmas situācija šodien.

Egils Einars Jurševics, LR Labklājības

ministrijas Veselības departamenta direktora

vietnieks.

09.35-10.00 lepazīstināšana ar Nycomed- starptautisko
farmaceitisko kompāniju grupu.

Ants Nurks, Nycomed East Europe Baltijas
reģiona vadītājs.

10.00-10.30 Pašreizējā situācija Latvijas zāļu reģistrācijā.
Inta Kurakina, Latvijas Farmakoloģijas un

farmakopejas komitejas priekšsēdētaja.

10.30-10.50 Kafijas pārtraukums.
lepazīšanas ar Nycomed izstādi.

10.50-11.20 Zāļu ievešanas, izvešanas un tranzīta kārtība

Latvija. Nosacījumi reklāmas un informācijas
izplatīšanai attiecība uz zalem.

Tālis Talents, LR Labklājības ministrijas

Farmācijas departamenta direktors.

11.20-12.05 Ģimenes un privātpraktizējošo ārstu nākotne

Latvija, ambulatoras medicīnas reforma

Ēašreizejo likumprojektu ietvaros.,
ir. Andrejs Požarnovs, Latvijas Ārstu

biedrības prezidents.

12.05-12.50 Vienadiena Dānijas ģimenes ārsta dzīvē.

Dr. Kļaus Perrilds (Dānija).

12.50-13.30 Pārtraukums. Aukstais galds.

13.30-14.15 lepazīstināšana ar_Nycomed oriģinālajiem

Ēreparātiem Latvija.
T. Oļegs Vrubļevskis, Nycomed Krievija

14.15-14.40

14.40-14.55

14.55-15.15

15.15-16.00

16.00-16.15

16.15-16.30

Dr. Oļegs Vrubļevskis, Nycomed Krievija
tirdzniecības konsultants.

lepazīstināšana ar Nycomed
vispārpazīstamiem preparātiem.
Provizore Vizma Vīksna, Nycomed Latvija
tirdzniecības konsultante.

Nycomed Imaging: mūsdienīgas
kontrastvielas.

Dr. Arkādijs Šafers, Nycomed Latvija vadītājs.

Kafijas pārtraukums.
lepazīšanas ar Nycomed izstādi.

Sāpes kā klīniska problēma.
Profesors Ilmārs Lazovskis, P. Stradiņa

Republikāniska klīniska slimnīca.

lepazīstināšana ar Nycomed pretsāpju
līdzekļiem.
Provizore Vizma Vīksna, Nycomed Latvija
tirdzniecības konsultante.

lepazīstināšana ar Cosmea ādas kopšanas

līdzekļiem.
Dr. Ervīns Groms, Nycomed Latvija
tirdzniecības konsultants.

Semināra noslēgums.

REĢIS-
TRĀCIJA:

Vietu skaits ir limitēts, tadeļ lūgums
dalībniekiem par piedalīšanos semināra

paziņot līdz 1995.gada 10.martam Nvcomed

pārstāvniecībai Rīgā, tālr. 223585, 221875,

321083, fakss 8-29-351183 vai Latvijas
Pašvaldību mācību centra Daugavpils
nodaļai, talrJ2s4) 24147 vai Daugavpils
pilsētas veselības aizsardzības nodaļai, talr.

(254) 23753.

DALĪBAS Piedalīšanas semināra, ka arī kafijas pauze

MAKSA: un aukstas uzkodas, ir bez maksas. Visus

izdevumus sedz firma Nycomed.

M _ „■
RiGĀ: Pasaules tirdzniecības centrs Rīga,

Norises Elizabetes iela 2a, LV 1340.

vieta:
DAUGAVPILI: Daugavpils rajona padome,

Rīgas ielā 2, LV 5407.

Namīpašnieks IZĪRĒ TELPAS

BIROJIEM

pašā Rīgas centrā. Krogiem, veikaliem un

birojiem - Vecrīgā, pie Doma laukuma,
kā arī namu Jūrmalā.

Tālr. 280786 (no pīkst. 10 līdz 18).

ELAKS
51A Latvijas trikotāža

pārdod vairumā IGAUNIJĀ ražotu TRIKOTĀŽU

un a/s Lauma produkciju:
_ _

KORSEŠU IZSTRĀDĀJUMUS un

AIZKARU AUDUMUS.

Tālr. 425550,403277,409223. Buļļu iela 72.

Pārstāvji Latvijā - firma
. .. .... . .. . ... ......; ļj.:^,:.;: ;

& PARTNERI

PĀRDOD BIĻETES UZ PRĀMJIEM KAUNAS

UN VILNIUS, KLAIPEDA-KILE,
ĶĪLE-KLAIPĒDA.

Noformē vīzas uz Vāciju un Krieviju.
Sagatavo dokumentu paketi un reģistrē

uzņēmumus.
Rīgā, Brīvības ielā 80, 4.stāvs. Tālr. 275477.

Ražotājfirmas Robežnieki Talsu šūšanas cehs piedāvā:

- vīriešu kreklus, - pusaudžu kreklus,
- sieviešu halātus, - gultasveļas komplektus
- bērnu kreklus, un citus šūtos izstrādājumus.

Slēdzam piegādes līgumus.
Mūsu adrese: Talsi, Gravas iela 1. Talr. Talsi 22075.

RAŽOJAM

UN REALIZĒJAM

BALTTUR-R

i majonēzes
ļ PROVANSAS

• saulespuķu ī^lLu
v

0

1 5 ĶIPLOKIEM

'*puku allii DILLĒM

&JlJf«g WIIU TOMĀTIEM_S^d

PROVANSAS

lECIENĪTA

AR PIPARIEM

ĶIPLOKIEM

DILLĒM

TOMATIEM_i
U.C. Jāt

Rīgā

Vienības gatvē 24/26

tālr. 614833, 275156

neatkārtojamība TĀ IR JUSU IZVE

Klājam akmens plāksnes uz fasādēm, kāpnēm,

grīdām, sienām, kamīniem, palodzēm.

Apdares plāksnes no marmora, granīta,

gliemežnīcu ieža, šūnakmens, dolomīta.

Ruberoīds, cinkotais un melnais skārds

Tālr. 612630, 619131. Rīgā, Kuģu ielā 26, 318. kab.

RĪGAS Zi M FABRIKA

ZĪMOGI iespieddarbi

Rīga, Merkeļa 11 (pretī cirkam) 3, stāvs Tā1r.211211, 2_23724
MŪSU AĢENTS lERADĪSIES PIE JUMS ( RĪGAS ROBEŽAS )

4. TALLINASSTARPTAUTISKAISAUTOSALONS
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NEJĒDZĪBA

Vai iedzīvotāji ir ķīlnieki
Sarma Kočāne

Latvijas
puse mums

saka jūs esat bi-

jušie okupanti, ko

jūs tagad no mums

gribat? Krievijas puse saka paši

balsojāt par brīvo Latviju, tagad da-

būjāt, ko gribējāt! Tā acīmredzot ir

politiska spēle, kurā mēs esam ķīl-
nieki!»—tā uzskata cilvēki, kas dzī-

voLielupē, Meža prospekta 58., 60.,

62.un 64. namā,bijušās Krievijas ar-

mijas sanatorijas Rīgas Jūrmala, ta-

gad Marienbādedzīvojamās mājās.
Sie cilvēkistrādāja par kurinātājiem,
sanitāriem, pavāriem, ir ari bijušie
ārsti un saimniecības darbinieki, ari

militārpersonas. Ir cilvēki, kas šeit

iemainījuši dzīvokļus pavisam ne-

sen, tādējādi, paši to nezinot, ari kļu-
vuši par ķīlniekiem.

Šīs ēkas netiek apsildītas jau no

pagājušā gada decembravai ari jan-
vāra sākuma —parto domasdalās,

jo paši īrnieki apgalvo, ka ari pirms
tam siltumabijis tikai tik daudz, lai

neaizsaltu apkures sistēma. Pašlaik

cilvēki cīnās ar aukstumu, kā nu

katrs māk silda ar elektrību, ar

gāzi. Dzīvokļos, kur iegriezās Die-

nas žurnālisti, bija jūtama diezgan

spēcīga gāzes smaka.

Marienbādetagad ir akciju sa-

biedrība, kuras akcijas sadalītas

starp Krievijas valsts īpašuma pār-

valdes komiteju (49%) un Latvijas

Labklājības ministriju (51%). ledzī-

votājiem jautājums ir skaidrs—vai-

nīgi tātadakciju sabiedrībasdibinā-

tāji un vadītāji. Taču sabiedrība ra-

dās tikai pērnā gada rudenī un sa-

gatavoties ziemai vairs nepaspēja.
SabiedrībasMarienbādeprezidents
Māris Selga paskaidro: «Armijnie-
kiemapkures problēmas nepastāvē-

ja,viņi lietojašķidro degvielu tik, cik

bija vajadzīgs, sešas tonnas dienā

vai astoņas. Akciju sabiedrībainav

tādu līdzekļu un tādu iespēju. Mēs

pārbūvējam katlumāju gāzes apku-
rei.Taču trases garumsnokatlumā-

jas līdz dzīvojamām mājām ir 850

metru.Trase ir pilnīgi nolietota, eks-

pluatācijā paredzami milzīgi zaudē-

jumi.Tādēļ mēs būvējam nelielu, ar

malkukurināmu vietējo katlumāju.
Tābūs turpat,vienas dzīvojamās mā-

jas pagrabā. Sildītvarētu sākt marta

sākumā.»

Martasākums nu jau ir klāt, ta-

ču neviens iedzīvotājs neko parkat-

lumājas būvniecību pagrabā navpat

dzirdējis. Marienbādes izpilddirek-
tors Jānis Cunskis par jauno katlu-

mājugan saka nedaudzcitādi: «Viss

ir atkarīgs no tā, kad dabūsimkre-

dītu, taču kredīts ir jau apsolīts. Tā

būs pārvietojamā katlu māja,ko no-

vietosim62.nama pagalmā. To dro-

ši vien varēsuzstādīt martā, kurinā-

sim ariaprīliunmaijā, laiviss izžūst»

Jādomā, ka šāds risinājums pašlaik

apmierinātu ari iedzīvotājus, kas nu

jau būs sagaidījuši pavasari, taču jo
vairākuztraucas par nākamo apku-
res sezonu. Uz Dienasjautājumu, kā-

pēc iedzīvotājiem nekas nav zināms

par sabiedrībasvadītāju nodomiem,
Cunska kungs atbildēja visai dīvai-

ni: «Un kādēļ viņiem tas būtu jāzi-
na? Lai tas būtu kā pārsteigums, kā

dāvana!» Jāpiebilst, ka turpat iz-

pilddirektora kabinetā iedzīvotāji,
kas ari piedalījās sarunā, kopā ar pa-

šu izpilddirektoru sāka noskaidrot,

kurš īsti ir vislielākais kaitnieks.

Skaidrs kļuva tikaitas, ka šeit nevar

būt ne runas par savstarpēju sadar-

bību, sapratni vai vismaz iecietību.

Galu galā Latvijā pašlaik salst

daudzi. M.Selga saka tā: «Šie cil-

vēki līdz šim nav piedzīvojuši grū-

tības, ko visi pārējie Latvijas iedzī-

votāji jūt jau trīs gadus.» īrnieki
par

šādu jautājuma nostādnijūtas ļoti

sarūgtināti. «Galu galā tā tomēr ir

arī pilsētas problēma, tie ir pilsē-
tas iedzīvotāji, daudzi no viņiem ir

pilsoņi, daudzi apmainījuši dzīvokli

un tā kļuvuši par upuriem,» atzīst

Marienbādesprezidents. «Kurtikai

mēs neesam griezušies, gan pie
Ulmaņa, gan pie Raņņiha, gan In-

kuļa, taču ne no viena neesam sa-

ņēmuši atbildi.Cilvēktiesībuorga-

nizācija iesaka—griezieties tiesā.

Taču tā jau būtu akcija. Mēs esam

lojāli iedzīvotāji untā arī gribam vi-

sus jautājumus risināt,» žēlojas
īrnieki>

Daudzos dzīvokļos
iemītnieki sildās vienīgi
ar gāzi.
Foto - Raitis Puriņš, Diena

SABIEDRĪBA

Noziedznieks vai izsalcis bērns?
Ilze Galkina

Pieci
pusaudži, ie-

priekš sarunājuši,
nolēmatiktpiekro-

sa kurpēm. Tādas

bija kādam viņu paziņam M. Viens

nopusaudžu barapiegāja pie M.,pie-
lika savu kāju pie viņējās, lai salīdzi-

nātu izmērus, un pavēlēja M. noaut

kurpes. Kad M. atteicās to darīt, trīs
sāka viņu sist Divi pārējie stāvēja
malāun vēroja apkārtni. M. kurpes
novilka ar varu, atņēma arī rokas

pulksteni. Viens no sitējiem mežā

uzāva kurpes un kopā ar pārējiem
devās uz dzelzceļa staciju. Visi aiz-

brauca uz Cēsīm. Atgriezušies Val-

kā, pulksteni viņi pārdeva Igaunijā
dzīvojošai pilsonei.

Krimināllietas ierosināšana at-

likta.

...Ap pusnakti māte pierunāja
savu pusaudzi dēluar viņu kopā iet

uz tuvējo cūku fermuunnozagt si-

vēnu. Tonakt viņi nozaga divus si-

vēnus. Vēl pēc dažām naktīm šo

pašu puisi uz līdzīgu «darbu» pie-
runāja cits pieaugušais. Šoreiz no-

zaga trīs sivēnus. Nepilngadīgais
kūtī iekļuva pa mēslu transportie-
ra lūku. Pusaudzis bija lietojis al-

koholu.

Tiesa nolēmamāteinoteiktsodu

—brīvībasatņemšanu uz diviemga-

diemnosacīti ar pārbaudes laiku uz

trim gadiem. Dēlam sodu noteica

nosacīti ar pārbaudes laiku uz di-

viem gadiem.

Līdzīgu gadījumu atstāstu varē-

tu turpināt. 1994.gadā Valkas rajo-
nā reģistrēts 31 nepilngadīgo izda-

rītais noziegums. Galvenokārttās ir

zādzības, kurās pusaudži nereti bija
iesaistītikopā ar vecākiemun pilnga-

dīgiem draugiem. Visvairāk nozie-

gumureģistrēts Valkā, Smiltenē, Se-

dā. Galvenais apstāklis, kas veicina

likuma pārkāpšanu, ir sabiedrības

un vecākubezatbildībaun vienaldzī-

ba bērnu audzināšanā. Līdzko kā-

dam pusaudzim «paslīdējusi kāja»,

vienīgā, kam rūpviņa atgriešanās uz

pareizā dzīves ceļa, ir nepilngadīgo
lietu inspekcijas inspektore Gaļina

Berķe. Pārējie, pat vecāki, par to-

pošā valsts pilsoņa eksistenci nelie-

kas ne zinis.

Policijas kapteini Gaļinu Berķi,

jau vairāk nekā divdesmit gadus
Valkas rajona nepilngadīgo palaid-

ņu strostētāju, skolotāju un mammu

reizē, satrauc tas, ka likumpārkāpu-

mus izdara aizvien jaunāki bērni:

«Tas nozīmē, ka kaut kas nav kār-

tībā armūsu sabiedrību.Mazs bērns

izdara zādzību tikai tādēļ, lai paēs-
tu. Viņš patnesaprot sava nodarīju-
ma nozīmību, jo viņam gribas ēst

Bērnaprāts nespēj izskaitļot, kas ir

slikti un kas ir labi, protams, bieži

to neviens nav ari mācījis—vecāki

dzer, mazajam domapar paēšanuir

kļuvusi tikuzmācīga,ka viņš cita ce-

ļaneredz—vienpaņemtno tā,kam

ir,» tā G.Berķe.
Kriminālatbildībapēc likumaie-

stājas no 14 gadu vecuma. Tiesā

pērn izskatītas 11 lietas, kur krimi-

nāllietu atteikts ierosināt vecuma

nepiemērotības dēļ. Vienīgais sods

šiem bērniem—audzinošarakstu-

ra piespiedu līdzekļu piemērošana.

Berķes kundze gan atzīst, ka, pa-

ldies Dievam, ar tiesas nama dur-

vju aizvēršanu daudzas lietas arī

beidzoties, jo daudziem pietiekot
vienureizi nokļūt uz apsūdzēto so-

la, lai izārstētos no vēlmes aiztikt

svešu mantu.

Bagātie ņirgājas,
nabagie zog

Gaļina Berķe zina stāstītgadīju-

mus, kad biznesmeņu bērni, nezinā-

dami,kur likt naudu,sapērkas kon-

fektesun košļājamās gumijas, laitās

izsalkušo vienaudžuacu priekša glu-
ži vienkārši izkaisītu zemē. Un bēr-

ni,kuriem tādāmlietāmnav naudas,

tupus rāpus, cits citu grūstīdami,
cenšas no dubļainās ietveskārumus

uzlasīt

«Man daudzivecāki ir teikuši, un

arī es pati uzskatu, ka pašlaik sko-

lās atvērtās kafejnīcas dara vairāk

ļauna, nekā laba. Zinu, ka skolotāji
oponēs tas esot labāk, jo no sko-

lēnu drošības viedokļa esotatšķirī-

ba, vai viņi snikeru nopērk uz vietas

vai jož starpbrīdī pakaļ uz pilsētas
veikaliem. Tomēr, ja pārdotava ir

skolā, naudīgie bērni tur iepērkas
katru starpbrīdi, un, varbūt pat ne-

ko ļaunu nedomādami, šokolādi no-

tiesā turpat vienaudžuacu priekšā.
Tačugribasvisiem.Tākā pusaudžu
dzīves uztvere līdzīgās situācijās ie-

vērojami atšķiras no pieaugušo iz-

pratnes, bērni sākumā šo nevienlī-

dzību ļoti pārdzīvo. Taču dienu no

dienas vēlmepēc kāruma rodas tik

stipra, ka nepar ko cituvairs pat do-

māt negribas. Tad tiek izlemts no-

zagtklasesbiedram naudu vai kādu

priekšmetu, ko pārdodot iegūt da-

žus santīmus.» Nākamā vēlme ir

mopēds, magnetofons vai velosi-

pēds. Vecākiem ar bērnu audzinā-

šanu nodarbotiesnav laika un bie-

ži nav arī vēlēšanās, skola problē-
mu pat necenšas izdibināt, labiaši

bērnu ierindojot noziedzniekakār-

tā, un, dabīgi, viņš meklē draugus
uz ielas.Viens no Valkas-rajona ma-

nīgāko zēnu iztikas avotiem irkrā-

sainais metāls. Pieaugušie mantu

nopuišeļiem uzpērk par dažiemsa-

ntīmiem, paši, protams, pēc tam

pelnot latus,bet ari zēniemtiek sa-

vs labums. Gaļina Berķe saka

parasti jau zaglēni iekrītot, taču pa-

skaidrojumos visi raksta, ka nauda

bijusi nepieciešama iztikai.

Inspektore uzskata—ja šodien

par darbu visi saņemtu dzīves līme-

nimatbilstošu algu, noziegumubū-

tu uz pusi mazāk. «Uz mani, kad es

ierodos pie vecākiem mājās runāt

par bērnu nodarījumiem, neskatās

kā uz amatpersonu, bet ar cerību

acīs gaida, ka varbūt es būšu atve-

dusi kaut ko ēdamu... Tā notiek

daudzās ģimenēs un nemaz ne ta-

jās sliktākajās. Ir mājas, kurā sen ne-

zina, kas ir baltmaize.»

Alkohols ir neatņemams
ikdienas pavadonis

Valkas rajonā ir ne mazums pār-

dotavu, kurās alkoholiskos dzērie-

nus netraucēti var iegādāties pat
bērns. Jareibonisgalvā, prātsparasti

uzvedību vairs nekontrolē, un pērn

smagākais noziegums, kurā pieda-

lījās ari piedzēries nepilngadīgais, bi-

jacilvēka nogalināšana. Re adminis-

tratīvāsatbildībaspavisam saukti23

nepilngadīgie par alkoholisko dzē-

rienulietošanu diskotēkās, kaut gan

inspektore Berķe uzskata, ka šādu

pārkāpumu faktiski ir daudzvairāk.

«Vainīgie paskaidrojumos raksta: ja

iedzerot, jūtoties drošāki un tādi pa-

ši kā visi. Es domāju, ka dzeršanas

kulta veicināšanā daudz grēko ari

kultūras iestādes. Ja ir diskotēka,

darbojas arī kafejnīca ej un pērc

ko gribi, ja ir nauda.Tiesa, dažreiz

diskotēkās gadās novērot arī pavi-

sam dīvainas lietas. Nesen redzu:

viens no manzināmajiem un uzskai-

tē jauesošajiem zēniemgrīļojas, iet,

lāgā nespēdams nostāvēt. Pieeju

klāt, viņš izstiepjas kā stīga. Šņabja
smakas nav. Prasu vai tu, table-

tes esi dzēris? Viņš man vaļsirdīgi

atzīstas —tēlojot piedzērušo, laiciti

nezinātu, ka viņam nav naudas, lai

varētu izlikties tikpat bagāts kā tie,
kuri sev pasūta degvīnu.»

Klausoties inspektorē, brīžiem

liekas, ka viņa pret šīm dzīves ne-

gācijām fanātiski karo viena pati:

«Dažviet mācībuiestādesto viengai-

da, lai sestās vai septītās klases pa-

laidnisagrāk tiktu no skolas izslēgts.

Gadās, ka daži šādi «nelabojamie»
tomēr nokļūst citās skolās un pār-
vērtība ir apbrīnojama. «Mežonis»

pēkšņi kļuvis izpalīdzīgs, jo pret vi-

ņu sākuši izturētieskāpret cilvēku.

Tādēļ atzinīgus vārdus gribu teikt

par Smiltenes l.pamatskolu. Nonā-

kamā mācību gada šī skola būs dzī-

ves pabērnu mājvieta, un, esmupār-

liecināta, neviens vien no nepilnga-

dīgajiem noziedzniekiem kļūs par

patīkamu sabiedrības locekli.»

Gadās, protams, ari pilnīgi bez-

cerīgi gadījumi, un smagi ir brīži,
kad, kriminālatbildības iestāšanās

vecuma robežu pārkāpjot, pusaudzi

apcietina. Taču tāda diemžēl ir dzī-

ve. Un ari tāda, kādu pirms dažām

dienām atkal lemts bija skatīt Gaļi-
nai Berķei: «Vecāki, kuriem ir trīs

bērni, pēc bērnu pabalsta saņemša-

nas četras dienas no vietas žūpoja.

Bērni dzīvoja pusbadā. Tad māte,

kaut cik atjēgusies, betdarboties ne-

spējīga, lika vecākajam astoņga-

dīgam zēnam izvārīt putru sešus

mēnešus vecajam brālītim.Pavēle ti-

ka izpildīta, taču putru mazais ēst ne-

gribēja, un tēvs izlēmasavu dēlupar

pavāra iemaņu trūkumu sodīt. Zēnu

sasita gandrīz līdz nemaņai. Tagad
bērni vecākiem ir atņemti un ievie-

totibērnunamā Tačuviņi lūdzatļau-

ju tikt pie mammas un tēta...»�

Nepilngadīgo liktenis bieži vien neinteresē ne vecākus,

ne skolu. Foto - Vilnis Auziņš

RĪGĀ

200 abonentiem

nedarbojas telefons
Dzintra Āboliņa

Rīga, 6.marts. Aptuveni mē-

nesi nedarbojas telefoni 200 abo-

nentiemRīgā, Ķengaragā, Maska-

vas ielas 421, 423 un 413 dzīvoja-

mo namu iedzīvotājiem.
Viens no abonentiem Ma-

tejs Moševics Dienai pastāstīja,
ka remontētāji aizbildinoties, ka

bojāti kabeļi, bet nekāda rosība

šajā apvidū neesot vērojama.
M.Moševics bija satraukts, ka ne-

darbojasari tuvējie telefonuauto-

māti, tāpēc rajona iedzīvotāji ne-

varot izsaukt patspeciālos dienes-

tus. M.Moševics minēja kādu

konkrētu gadījumu,kad laikus ne-

varēja izsaukt ātro palīdzību sie-

vieti, kurai bijusi nepieciešama

apendicīta operācija. Paciente

slimnīcā nogādāta pēdējā brīdi.

LattelekomRīgas zonas tehnis-

kais direktorsEdmundsSpektors
Dienaiapstiprināja, ka telefonine-

darbojas kabeļu bojājumu dēļ.

Viņš paskaidroja, ka šo bojājumu

dēļ nedarbojas arī telefonu auto-

māti.

E.Spektors nevarēja nosaukt

konkrētu datumu, kad bojājumi
tiks novērsti, un pat izteica pieņē-

mumu, ka darbivarētu ilgt vēl mē-

nesi. Diemžēl abonentiem vājš

mierinājums ir tas, ka par laiku,
kad telefoni nav darbojušies, ne-

tiks iekasēta abonēšanas mak-

sa.�

Trūkst nepieciešamo līdzekļu
skolēnu dziesmu un deju svētkiem
Anda Miķelsone

Rīga, 3.marts. Lai īstenotu vi-

sus VII skolēnu dziesmu un deju
svētkos iecerētos pasākumus, pa-

pildus nepieciešami 30 000 latu.

No valsts budžeta svētku organi-
zēšanai piešķirti95 000 latu, svēt-

ku ģenerālsponsors Ventspils naf-

ta svētkiem piešķīris tikpat daudz

līdzekļu. Svētku tāme ir 465 000

latu.

Kā Diena jau rakstīja, VII sko-

lēnu dziesmu un deju svētki no-

tiks no 28.jūnija līdz 2.jūlijam Rī-

gā. VII skolēnu dziesmu un deju
svētku izpilddirektors Ringolds
Beinarovičs preses konferencē

darīja zināmu, ka svētkos, iespē-

jams, piedalīsies aptuveni
25 000 skolēnu vecumā no 6 līdz

18 gadiem.
Dziesmu svētku darbagrupas

vadītājs Jānis Sprancmanis pastās-

tīja, ka, sastādot dziesmu svētku

programmu, tika izsludināts kon-

kurss komponistiem. Pirmo vietu

ieguva Ēvalda Šiliņa Ganu dzies-

ma. Dziesmu svētkiem dziesmas

ir uzrakstījis ari Raimonds Pauls.

Deju svētku grupas vadītāja Ri-

ta Spalva pastāstīja, ka deju svēt-

kiem tika izsludināts scenāriju

konkurss, kurā uzvarēja scenārijs

Sprīdīša septiņas dienas baltas.

Pēc šā scenārija ir izveidota deju
svētku programma, kurā uzstā-

sies bērni sešās vecuma grupās>

Rīgā būs hipodroms
Sarma Kočāne

Rīga, 6.marts. Kurzemes ra-

jona valde noslēgusi pagaidu ze-

mes nomas līgumu ar SIA Hipo-
droms Rīga. Firma pilsētas hipo-

dromu iecerējusi ierīkot Kleistos,

80,5 ha platībā.
«Vieta šim nolūkamļoti piemē-

rota,» Dienai sacīja rajona valdes

priekšsēdētājs Oskars Caune.

«Turpat pāri ielai ir lietišķo spor-

ta veidu skola ar zirgu novietnēm.

Jabūtu vēl viena pietura Bolderā-

jas dzelzceļam, zirgus uz sacensī-

bām varētu vest ar vilcienu. Ir ari

labi ceļi, tāpat visa nepieciešamā
infrastruktūra.»^

Izmaiņas transporta
kustībā pie Nacionālā teātra

Sarma Kočāne

Rīga, 6.marts. Lai uzlabotusa-

tiksmi, no 6.marta uzstādītas papil-

du ceļa zīmes K.Valdemāra ielas,

Basteja un Kronvaldabulvāra krus-

tojumā, Dienu informēja Ceļu satik-

smes drošības direkcijas ceļu uz-

raudzības daļas inspektors J.Put-

niņš. Darbdienās no pulksten 7 līdz

19 noBasteja bulvāra atļautsbraukt

tikai pa labi, no K.Valdemāra ielas,

braucot Vanšu tilta virzienā, aiz-

liegts nogriezties uz Basteja bulvā-

ri, betno Kronvaldabulvāraatļauts
braukt tikai pa labi. 4

Papildu ceļa zīmes K.Valdemāra ielas, Basteja un

Kronvalda bulvāra krustojumā

RĪGAS RAJONĀ

Daugmalē būs gadatirgus
un kārtības nedēļa
Sarma Kočāne

Daugmale, 6.marts. Daug-
malespagastā 22.aprīlī iecerēts lie-

lais gadatirgus. «Kautkas tāds pie

mums vēl līdz šim nav bijis,» Die-

nai sacīja pagasta vecākā Monika

Plociņa. «Taču bija nepieciešams
izdomāt kaut ko, lai cilvēki šajos

grūtajos laikos sapurinātos, par

kaut ko domātu, kaut ko daritu.

Tas mums ari izdevies.»Tirgoties

gatavojas gandrīz katrs pagasta ie-

dzīvotājs. Tirgū varēs iegādāties
amatnieku darinājumus, praktis-
kas lietas, sākotno slotām un bei-

dzot ar lāpstu un izkapšu kātiem,

pašu audzētus sivēnus un cāļus,

dēstus, arī slavenos Daugmales

ķiršu stādiņus, lauksaimniecības

ražojumus, kulinārijas un kondito-

rejas izstrādājumus. Sagatavoša-
nas darbus veic pagasta lauksaim-
nieku biedrība. Kā paskaidroja
M.Plociņa, par tirgus laukumu tiks

pārvērsts viss pagasta centrs. Ai-

cinātivisi pirkt unpārdot gribētāji
no tuvākas un tālākas apkārtnes.

Nākamajā nedēļā pēc lielā ga-
datirgus Daugmalē būs kārtības

nedēļa. Tās laikā iedzīvotāji stādīs

jaunu aleju uz Svētkalniņu, kas tau-

tā tiek saukts par Ulmaņa kalniņu,
jo Kārlis Ulmanis tur savulaik stā-

dījis ozolus. Pagasta teritorijā ir

daudz kultūrvēsturisku objektu,
arī Nāves sala. Labiekārtošanas
darbos piedalīsies ari jaunkareiv-

ji, l.maijā Svētkalniņā paredzēti
darba svētki.^

NOVADOS

Brīvā viļņa šprotes -
Rietumu tirgū
Gunita Ozoliņa

Salacgriva, 3.marts. Pagājuša-

jā ceturtdienāa/s Brīvais vilnis pa-

rakstīja nodomuprotokolu arvienu

no lielākajām ASV tirdzniecības fir-

mām, kas pārdod zivju konservus.

Pašlaik dokumentinosūtīti reģistrā-

cijai, un, japrodukcija atbildīs visām

prasībām, jau tuvāko mēnešu laikā

Salacgrīvā ražotās kūpinātās Rīgas

šprotes eļļā nonāks ari ASV. Vieno-

šanās paredz, ka gada laikāuz ASV

nosūtīs2,8 miljonuskārbuzivju kon-

servu. Pašlaik a/s Brīvais vilnis ra-

žotos konservus pārdod Kanādā, Iz-

raēlā, Somijā, Vācijā, Ungārijā, Če-

hijā, Slovākijā, kā ariAustrumu val-

stis. «Pieprasījums pēc mūsu pro-

dukcijas palielinājies pēc piedalīša-

nās starptautiskajā gadatirgū

Fish'94, kas pērn notika Brēmenē,

un izstādē Sanktpēterburgā. Lai gan

konservu ražošanas jaudasjau esam

maksimāli palielinājuši, tomēr drīz

pabeigsim otrukūpināšanas krāsns

uzstādīšanu, un šprotu ražošanu du-

bultosim, saražojot līdz 100 000kār-

bu mainā,» Dienaipastāstīja a/s Brī-

vais vilnis komercdirektors Guntis

Lāme.

Pašlaik zivju pārstrādes kom-

plekss ražo 12 veidukonservus, to-

mēr visiecienītākās un ārzemēs pie-

prasītākās iršprotes tā dēvētajās fi-

gūrkārbās. Pērn, nodibinot kopuz-

ņēmumuar līdzīga profila Vācijas fir-

mu, paplašinājusies kārburažošana

un uzlabojies arī to noformējums.
«Tasirbūtiski, joRietumospircējam
ir augstas prasības pretpreces izska-

tu, tāpēc mūsu konservi pašlaik Lat-

vijā ir vismodernākajā iepakojumā.

Aprīli domājam ražot vēl divus jau-
nus sortimenta paraugus. Tās būs

lielās šprotes eļļā un siļķu fileja to»

mātumērcē,» pastāstīja tehnoloģis-
kās laboratorijas vadītāja Aija Gier-

kena. Noslēgtais līgums ar Anglijas
firmutagadgarantēariAtlantijas ziv-

ju pārstrādi konservos, kas ilgāku

laiku bija pārtraukta.
Pašlaik ar a/s Brīvais vilnis dar-

bību iepazīstas eksperti, ko sponso-

rē Eiropas Rekonstrukcijas un attīs-

tības banka, lai sniegtu savas reko-

mendācijas akciju sabiedrības attīs-

tības pilnveidošanā.^

Izstāde Jēkabpils jubilejai
Māra Grīnberga

Jēkabpils, 6.marts. Šogad ap-

rit 325 gadi, kopš Kurzemes her-

cogs Jēkabs dibinājis pilsētu, kas

nosaukta viņa vārdāpar Jēkabpili.

Pargodu šai jubilejairajona pašval-

dība no 22. līdz 24.martamTautas

namārīko plašu izstādi lepazīsti sa-

vu rajonu, kurā būs skatāmi gan

Jēkabpils pusēražotie rūpniecības

izstrādājumi un pārtikas preces,

ganaripieejama informācijaparte

esošo banku, apdrošināšanas fir-

mu, grāmatnīcu pakalpojumiem,

kā ari materiālipar novada vēsturi

un etnogrāfiju.
Pasākumā piedalīties pieteiku-

šies 47 dažādi uzņēmumi, firmas,

organizācijas, kas vēlas gan rekla-

mēt, gan pārdot savu produkciju.

Starp tiem ir Jēkabpils cukurfabri-

ka, a/sMitaar mēbeļu paraugiem,

šūšanas fabrikaAsote ar apģērbiem,
firmaViola ar trikotāžas izstrādāju-
miem.Pasākumā piedalīsies ari Jē-

kabpils rietumnieki ar gultas veļas

paraugiem un citiem izstrādāju-

miem, ko ražo cietumā, būs ari vie-

tējo amatniekuunmākslinieku dar-

bi, demonstrēsnovadatautastērpus.

Izstādikuplinās Jēkabpils rajona pa-

gastu pašdarbnieku uzstāšanās.

KāDienaipastāsujapasākuma iz-

pilddirektors Aivars Eglītis, izstāde

būs bez maksas un tās galvenais

mērķis ir iedrošinātvietējos indivi-

duālosražotājus, kā ari lauciniekus

iesaistīties šādospasākumos. «Ja iz-

stāde izdosies, turpmāk varēsim or-

ganizēt komercizstādes dažādāsno-

zarēs. Pašlaik ir svarīgi zināt, ko ra-

žo pie mums. Tā ir iespēja nodibi-

nātkontaktus turpmākai sadarbībai

starp uzņēmējiem, baņķieriem, biz-

nesmeņiem,» teica AEglītis>

Neuzmanības dēļ Limbažos

ievaino divus zemessargus
Gunita Ozoliņa

Limbaži, 3.marts. Trešdien

mācību trauksmes laikā, braucot

uz objektu, neuzmanībasdēļ ievai-

noja divus 21.Limbažu zemessar-

dzes bataljona speciālo uzdevumu

vienības zemessargus MairiZvīni

un Raiti Lapsu.
Kā Dienaipastāstīja lekšlietu

ministrijas Limbažu rajona iz-

meklēšanas daļas izmeklētāja Il-

ga Paegle, par smagiem miesas

bojājumiem neuzmanības dēļ ie-

rosināta krimināllieta. Negadī-

jums noticis ar Rumānijā ražoto

Kalašņikova automātu, kuru pēc

izjaukšanas braucienalaikā auto-

busā mēģinājis salikt zemessargs

Jānis Vinters. lerocis negaidīti iz-

šāvis, smagi ievainojot kājās abus

jauniešus. lerocis nosūtīts uz bal-

listisko ekspertīzi, lai pārliecinā-

tos, vai bojājumi nav bijuši tā me-

hānismā. Skaidrs esot tas, ka

brauciena laikā ieroci nedrīkstē-

ja salikt.

Par laimi, negadījums notika,
kad autobuss vēl bija pilsētā, tā-

pēc ievainotiesamērā ātri saņēma
medicīnisko palīdzību, tomēr

J.Lapsam bija līdz celim jāampu-
tē kāja.

Limbažu slimnīcas traumatolo-

ģijas nodaļas vadītājs Guntars

Drāznieks pastāstīja, ka ārstēša-

na būšot ilga, jo šautas brūces

vienmēr kombinējas ar apdegu-
miem. M.Zvīnim maģistrālie
asinsvadi neesot skarti, bet kauls

esot cietis. levainotie zaudējuši
daudzasiņu, tomēr dzīvībai bries-

mas nedraudot. Mediķi izteica iz-

brīnu, ka līdz piektdienas pēcpus-
dienaino viņiem vēl nebija prasīts
oficiāls slēdziens.

Visi notikumā iesaistītie jaunie-
ši ir ap 20 gadu veci. Dažu mēne-

šu laikā šis ir jau otrais nelaimes

gadījums Limbažu rajonā, kad,

neuzmanīgi lietojot ieroci, cieš pa-

ši zemessargi>

REĢIONĀLĀS ĪSZIŅAS

Ventspils. 6.martā noslēdzās pilsētas domes organizētais at-

klātais konkurs par labāko Rātslaukuma rekonstrukcijas projektu.
Visaugstāko žūrijas atzinību izpelnījās darbs, ko bija iesniegušas
arhitektes Inita Zellīte un Daiga Kušķe. �

Ance. Ventspils rajona Ances pamatskolā šī būs putnu nedēļa.
Tās ietvaros notiek konkurss par skaistākajiem bērnu un vecāku

darinātajiem putnu būrīšiem, kurus pēckonkursa novietos netālajā
parkā.�

Alūksne. Otrdien pilsētas bibliotēkā notiek literārā pēcpusdie-
na ar novadnieces dzejnieces Skaidrītes Kaldupes piedalīšanos. �

Valmiera. Svētdien pilsētas robežās Gaujā novērotaspēcīga le-

dus iešaana, ūdenim sasniedzot 342 cm līmeni. Krastā pie pilsētas
estrādes ledus gabali sagāzuši daudz koku, daļēji izpostīta ari ai-

rēšanas slaloma trase, bet pie vanšu tilta noticis smilšu un koku

nogruvums.�

Valmiera. No 6. līdz 15.martam notiek parakstīšanās uz valsts

a/s Valmieras gaļas kombināts lauksaimniecības produkcijas ra-

žotājiem pārdodamo akciju 3.kārtu. Parakstīties uz akcijām var fi-

ziskas un juridiskas personas, kurām kombinātaapkalpes zonā pa-
stāvīgā lietošanā vai īpašumā ir lauksaimnieciski izmantojamā ze-

me>

Saldus. PirmdienAiritēs notikaLatvijas Nacionālo bruņoto spē-
ku pirmā virspavēlnieka pulkveža O.Kalpaka nāves dienai veltīts

atceres bridis.Tajā piedalgas bruņoto spēku dažādu formējumu pār-
stāvji, bet Latvijas Universitātes studentu rotas jaunie zemessargi
un Saldus rajona jaunsargi nodeva svinīgo zvērestu>
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BIZNESS

No cietuma līdz lielākajai komercbankai
Ilmārs Ezernieks

Pagājuša gada beigās Banka Baltija izraisīja lielu sabiedrības uzmanību ar

centrālas savienības Turība kreditēšanu kļuva zināms, ka bankas

kredītu Turība garantēja ar trīs Latvijas lielāko tirgu nekustamajiem

īpašumiem. Pašlaik galvenā aktualitāte ir bankas vēlēšanas piedalīties
aviokompānijas valsts akciju sabiedrības Latvijas aviolīnijas (Latavio)

privatizācija, jo Latavio nespēj atmaksāt tai piešķirto kredītu.

"W komercbanku

f\
Baltija arvien

I biežāk dzird ru-

JL C*4UL nājam, ka tā, uz-

krājusi kapitālu, tagad grib pārņemt
savā monopolkontrolē gandrīz vai

pusvalsti banka piedalās nozīmī-

gāko tautsaimniecībasobjektu priva-
tizācijā vai ari izsniegusi lieluskredī-

tus tiem, kas tos nespēj atdot un tā-

dējādinonākbankas īpašumā Citi sa-

vukārtapšauba, vai patiešāmir tā, kā

runā. Diena to mēģināja noskaidrot

Diemžēlbankas prezidents T.Frei-

manis un padomes priekšsēdētājs
ALavents nevēlējās stāstīt par ban-

kas biznesaaktivitātēm.

Lielāko Latvijas komercbanku

pagaidām vēl nevar apsveikt ar tik

grandioziem panākumiem, kā par

to dzirdēts.Tačuzināmsiemesls šā-

dām runām valsts pārvaldes gaite-
ņos vai tautā varētu būt, jo Bankas

Baltija galvenais cilvēks ir1959.g-
adā Krasnodaras apgabalā Anapā
dzimušaisAleksandrs Lavents, ku-

ru biznesa aprindās uzskata par ta-

lantīgu cilvēku. Viņš sevi uzskata

par Baltijas galveno stratēģi un ir

uzraudzības padomes priekšsēdē-

tājs. ALavents esot ari lielākais ban-

kas akcionārs. Kautgan viņa un tē-

v&firmdiAktus pieder 11,42procen-

ti no bankas akcijām, pēc neoficiā-

lām ziņām, Bankas Baltija lielākā

akcionāra Holandē reģistrētās fir-

mas Finhold (31,65 procenti) īpaš-
nieks Eduards Ginzburgs ir ALa-

venta sievas Tatjanas Laventas tuvs

radinieks. Turklāt A.Laventa firma

LaventBVunFinholdAmsterdamā

irreģistrēta ar vienuadresi.Var pie-

ļaut, kaBaltijas īpašumi lielāmērā

piederAleksandraLaventa ģimenei
43,07 procenti. Pārējiem akcio-

nāriemnav vairāk par desmitpro-

centiemakciju katram.

ALavents neslēpj, ka savu kar-

jerusācis arkriminālām darbībām,

piemēram, arkontrabandu, par ko

no 1980.gada piecus gadus pavadī-

jis cietumā.LR lekšlietu ministrijas
arhīvā ir kāda A.Laventauzskaites

kartīte, kurā rakstīts, ka viņš sodīts

ari pēc kriminālkodeksa222'.panta

parnarkotisko līdzekļu nelikumīgu

iegādāšanos, uzglabāšanu un pār-

vietošanu realizēšanas nolūkā. Ari

par viņa tēvu, Odesādzimušo Emī-

lu Laventu, ministrijas arhīvā ir lī-

dzīga, bet neaizpildīta kartīte, kaut

gan viņš nav tiesāts.

Latvijā domāja,ka pēc jaunībā iz-

darītajiem kriminālpārkāpumiem
ALaventssarāvis saites ar kriminā-

lajām aprindām. Taču, kā janvāri

rakstīja Respublika un Diena, ALa-

vents uzturējis sakarus ar dažām

Lietuvas kriminālās pasaules auto-

ritātēm. Lietuvas prokuratūra iz-

meklē ALaventa firmas organizē-
to lielaapjoma spirta piegādi NVS

un Lietuvai 1993.gadā. Prokuratū-

ras rīcībā ir Ukrainas uzņēmēja
V.Savilova neilgi pirms noslepkavo-
šanas rakstītā vēstule, kurā V.Savi-

lovs apgalvoja, ka aizturēto spirta
kontrabandas kravu uz viņa vārda

sūtījis ALavents.

Izmeklējot LietuvasžurnālistaVi-

ta liņģaslepkavību, toreizaizdomās

turētais un tagad uz nāvinotiesātais

slepkavības organizētājs Boriss De-

kanidze izmeklētājam Gintaram Ja-

saitim AleksandruLaventu nosauca

par labu draugu (Diena, 16.1V94.).

BetALaventsnopratināšanāpaziņo-

ja, ka nepazīst B.Dekanidzi. Vēlāk

Diena publicēja faksa kopiju, ko

Banka Baltija 1993.gada maijā ad-

resējasanatorijai Rīgas jūrmala, ga-

rantējot B.Dekanidzes uzturēšanās

apmaksu. «Tas irpilnīgi normāliun

likumīgi, un es te nekādas problē-

mas nesaskatu,» ALavents izteicās

pagājušā gada maijā intervijā avīzei

Banka Baltija.

Savukārt Latvijā ALavents ak-

tīvi sadarbojies ar koncerna Pār-

daugava vadītāju VladimiruĻesko-

vu, kas presē agrāk vairākkārt iz-

teicis pārmetumus, ka Pārdauga-

vu nepamatoti saista ar kriminā-

lām struktūrām, kas Rīgā sadalīju-
šas savas ietekmes sfēras. Dienas

rīcībā ir informācija, ka ALavents

un viņa tēvs E.Lavents ir līdzīpaš-
nieki vairāk nekā divdesmitfirmās

kopā arV.Ļeskovu un dažāmcitām

personām, piemēram, sabiedrībās

Lupar, Ceļpar, Servispar un citās,

kuru nosaukumāietvertiburtipar,

kā tas irdaudzāmPārdaugavas fir-

mām.

Laventam patīk
lidmašīnas

lespējams, ka šodien valdība iz-

skatīs aviobiznesa attīstības divus

priekšlikumus: pirmo aviosa-

biedrībasSkandināvijas aviolīnijas

(SAS) un Baltie InternationalUSA

piedāvāto kopuzņēmuma dibināša-

nas projektu, otro valsts akciju
sabiedrībasLatavio un Bankas Bal-

tija pieteikumu kopā ar Krievijas
finansu struktūrām privatizācijas

ceļā izveidotaviosabiedrību.Valdī-

bai jāizšķiras,kurā no sabiedrībām

Latvija piedalīsies ar valsts daļu. Fir-

mas ACS audita slēdziens atbalsta

SAS un Baltie International USA

projektu. Latavio pagājušajā gadā

strādājusi ar 6 miljonu latu zaudē-

jumiem, gandrīzvisas lidmašīnasir

ieķīlātas Bankā Baltija.

ValdaBirkava valdības laikā ti-

ka izteikts stingrs atbalsts kopēja

uzņēmuma veidošanaiar SAS. Ta-

ču, mainoties valdībām, biznesa

aprindās pastāv uzskats, ka valdī-

ba varētu neatbalstīt SAS iesaistī-

šanos Latvijas aviosabiedrības iz-

veidošanā.

TikmērtiekgatavotaLatavio pri-

vatizācija. Privatizācijas aģentūras

ģenerāldirektora palīgs Tālis Lin-

kaits vakarDienaisacīja, ka Privati-

zācijas aģentūra 17.februāriLatavio

no Satiksmes ministrijas pārņēmu-
si savā pārvaldījumā. 9.martā tiks iz-

sludināts starptautisks piedāvājuma
konkurss. Privatizācijas priekšliku-
mus varēs iesniegt līdz 27.aprīlim.
TLinkaits sacīja, ka Latavio privati-

zāciju varētu ietekmēt valdības at-

balsts SAS un Baltie International

projektam. «Process notiks saskaņā
ar likumdošanu, kāds būs rezultāts,
to mēs redzēsim,» sacījaT.Linkaits.

Viņš pieļāva, kaLatvijāvarētubūt di-

vas aviosabiedrības.

BankaBaltija privatizācijas pie-
teikumu ocurā jānorāda tikai no-

doms piedalīties privatizācijā) ie-

sniedza 1994.gada pirmajā pusē.
Tieši tadLatavio saņēma no Balti-

jas 7 miljonu dolārukredītu ar kre-

dīta likmi 60 procenti gadā. Lata-

vio prezidents Jānis Dinevičs toreiz

Dienai sacīja, ka Aleksandrs La-

vents izglābis sabiedrību no ban-

krota, turklāt kredītprocenti ir bi-

juši zemāki nekā vidēji Latvijā. Šā-

da pretimnākšana, kā uzskata J.Di-

nevičs, izskaidrojama ar ALaventa

lielo mīlestību pret aviāciju. Balti-

jas avīzē nr.3 ir publicēta ALaven-

ta fotogrāfija ar parakstu, ka ban-

kas uzraudzības padomespriekšsē-

dētājs redzams savā darba kabine-

tā personiskajā lidmašīnā.

Latavio pirmais viceprezidents
Andris Burtnieksjanvāri Dienu at-

teicās informēt, vai sabiedrība at-

maksā kredītu, aizbildinoties, ka

tas ir liels komercnoslēpums. No

zemāka rangaLatavio darbinieka

Dienai izdevās uzzināt, ka kredīta

atmaksāšanas termiņu Baltija ir

pagarinājusi. Kredīta parāds janvā-
ri sasniedzis vairāk nekā 10 miljo-
nus latu.Lai daļēji to dzēstu, dažā-

dām privātfirmām tika pārdoti
aviosabiedrības īpašumi, par ko

Diena jau ziņoja. Atlikušo kredit-

parādu daļu BaltijaiLatavio ieplā-
nojusi dzēst privatizācijas gaitā,

pārvēršot to par jaunās aviosabied-

rības pamatkapitālu 36 procentu

apmērā.

Baltie InternationalAirlines pre-

zidentsOļegs Korše žurnālistiem sa-

cīja, kaLatavio un Baltijas iecerētais

privatizācijas variants nozīmē atkarī-

bu no Krievijas finansustniktūrām.

Satiksmes

ministrija: Banka

Baltija grib iegūt
lidostas zemi

Mārupes pagasta valde pagāju-

šajā gadā nolēma atjaunot zemes

īpašuma tiesības bijušajiem īpašnie-
kiem (137 hektārus) vietā, kur at-

rodas uzņēmuma Lidosta Rīga
skrejceļi. Satiksmes ministrijas
valsts sekretārsUldis Pētersons, kā

raksta Dienas bizness, uzskata, ka

bijušo īpašnieku aizsegā darbojas
Banka Baltija. Var pieļaut, ka ban-

ka no zemes īpašniekiem atpirks
zemi, joviņiem nav nekāduiespēju
izmantot lidlaukus.

Valdības vadītājs Māris Gailis

pagājušā gadā decembri, tiekoties

ar preses izdevējiem, solīja, ka li-

dostas zemetiks atsavināta piespie-

du kārtā, ko pieļauj likumdošana.

Taču tas vēl nav noticis.

Saskaņā ar likumu «Par zemes

privatizāciju lauku apvidū» Māru-

pes varas lēmums nav likumīgs, uz-

skata ministrija. Prokuratūra, kas

pārbaudīja zemes īpašuma tiesību

atjaunošanas likumību, uzskata, ka

Mārupes pagasta valde ievērojusi
likumaprasības. Taču prokuratūrā

pašlaik notiek pārbaude, cik pama-
tots ir šāds vērtējums.

Pirmais Laventa

namīpašums
Rīgā
Maikapara nams

Rīgas pilsētas Zemesgrāmatu no-

daļāuzLaventavārdareģistrēts tikai

viensnamīpašums—slavenais Mai-

kapara nams Blieķu ielā,kur līdz vēs-

turiskās rezidences atjaunošanai Rī-

gas pilī atrodas Latvijas Valsts prezi-
dentapagaidu rezidence.

1993.gada oktobri Aleksandrs

Lavents Maikapara namu saņēma

kā dāvinājumu no Francijā dzīvojo-
šās Tatjanas Kvernas. Pēc tam pre-

zidentakanceleja no ALaventaīrē-

ja Maikapara namu, maksājot pie-

cus tūkstošus dolāru mēnesī. Lai

gan īres līgumā tika paredzēts no-

teikums, ka kancelejas darbinieki

nedrīkst izpaust Maikapara nama

jaunāīpašnieka uzvārdu bez tāpār-
valdniekaVizmundaĒberliņa atļau-

jas, tomēr 1993.gada decembri, kā

rakstīja Diena, prezidenta palīgi ne-

slēpa, ka par Maikapara nama īpaš-
nieku kļuvis Aleksandrs Lavents.

Jāpiebilst, ka nama pārvaldnieks,
Bankas Baltijajuridiskās pārvaldes
direktors V.Eberliņš toreiz bija un

arī tagad ir Kārļa Ulmaņa fonda

priekšsēdētāja vietnieks finansu

jautājumos. Guntis Ulmanis kopš

1993.gada septembra, kad par fon-

dapriekšsēdētāju kļuva Indulis Ro-

nis, ir godapriekšsēdētājs.
Ja namu pārdotu, nevis dāvinā-

tu, pirmpirkuma tiesības uz to bū-

tu Vidzemes priekšpilsētas valdei

un ariRīgas pilsētas pašvaldībai. Ta-

ču tās neizmantoja šādu iespēju,
kaut gan T.Kvernas pārstāvis

1993. gada rudenī piedāvāja namu

pārdot Vidzemespriekšpilsētas val-

deipar pusmiljonu latu. Reprezen-

tablo ēku vēlējās pirkt valdība, ta-

čuto bija noskatījis ALavents, kas

vienojās arTKvernu par variantu,
ko viņi apzīmējuši par dāvinājumu.

Baltijas pārvaldījumā bez da-

žiem citiemnesen nonākuši vēl di-

vi namiCentra rajonā—Vaļņu ielā

19 (bijušais kinoteātris Aina) un

KBarona ielā2. Pēc īpašumtiesību

atjaunošanas tie pieder Izraelam

Leibovičam un VeihneramGertam.

Namu pārvaldnieks apgalvoja, ka

nezina, par kādiem noteikumiem

Baltija vienojusies ar īpašniekiem.

Rūpnīca Dautex

nesīs peļņu
Bankai Baltija drīz varētu pie-

derētDaugavpils ķīmiskās šķied-
ras rūpnīca Dautex vai ari daļa no

tās īpašuma pēc privatizācijas. Uz-

ņēmumam radās ekonomiskas

problēmas, pārejot uz Latvijas rub-

ļiem.Tad sākakrāties parādi pa-

gājušā gada oktobri parāds valsts

budžetam sasniedza vairāk nekā

piecus miljonus latu. Taču kredīt-

devējiem uzņēmums likās perspek-
tīvs, joDautexprodukcijai ir labs no-

iets gan rietumos, gan austrumos.

Lai izrautos no parādiem, rūpnīcai

bija nepieciešami apgrozāmie lī-

dzekļi. 1993.gada septembri rūpnī-

ca no Baltijas saņēma kredītu par

120 procentiem gadā, bet decem-

bri kredītu no Japānas eksporta
un importabankas par 4,8procen-

tiem gadā. Pagājušā gada septem-
bri Baltijaskredīts bija jāatdod, ta-

ču Dautex nebija spējīgs to atmak-

sāt. 2,5 miljonu latukredīta garan-

tija bija rūpnīcas galvenais cehs, ku-

ra vērtība irap 7,5 miljoni latu.

Diena pagājušā gada 31.okto-

bri par Dautex rakstīja: «Kā izrādās,

rūpnīca nav grimstošs uzņēmums.

(..) Profesionāļi sarunās uzsver, ka

tas vienmērstrādājis ar peļņu un ir

perspektīvs. Tomēr tur notikušais

irtradicionālsvalsts uzņēmumam,

tostarp ari mūžam neatmaksājamo
kredītu ņemšana komercbankās.»

Savukārt janvāri rūpnīcas direk-

tors J.Ambainis Dienai sacīja, ka

pēckredīta neatdošanasirviens va-

riants, kā banka neciestu zaudēju-
mus — Dautexprivatizācijas proce-

sā Banka Baltija varētu saņemtak-

cijas parkredīta summu.Pašlaik uz-

ņēmums vēl nav iekļauts privatizē-

jamo uzņēmumu sarakstā. Valsts

īpašuma fondāpaskaidroja, ka šāds

privatizācijas variants ir iespējams.
JAmbainisvakar informēja, ka

rūpnīcas parāds bankai par kredī-

tu kopā ar procentiem sasniedzis

7,5 miljonus latu.

Laventiem

nepatika, ka

Dzintars ir

viesnīca
Jau četrus mēnešus vairs nepa-

stāv Jūrmalas pašvaldības uzņē-

mums viesnīca Dzintars jeb Astoņi

luksi, kā tāir nodēvētapēcastoņiem
luksusa numuriem.Dzintars atro-

das Majoros jūras krastmalā.

Pašvaldības mēģinājumi bijušo

partijas viesnīcu pārņemt savā īpa-

šumāun konfliktiar Pārdaugavu, un

pārrunas ar Laventiemilga vairākus

gadus. Trūkstošos juridiskos argu-

mentus izmantoja Laventu ģimene,
kas vienmēr šeit bija jutušies kā

saimnieki. Baltijas pārstāvji darbo-

jās gan pašvaldības, ganvaldībasap-

rindās, un 1994.gada oktobrī tapa
valdības apstiprināts lēmums vies-

nīcu nodot Finansu ministrijas
Valsts īpašuma fonda pārziņā. Tas

savukārt likvidēto pašvaldības uzņē-

muma ēku nodevis nomā uz pie-
ciem gadiem ALaventasievas Tat-

janas Laventas firmaiGila, kas Rīgā
atvērusi vairākussmalkus fotoveika-

lus Gila Kodak, Laventu darbība lie-

cina, ka viņi labprāt privatizētu biju-
šo viesnīcu un, ņemot vērā, ka val-

stī sākusies plaša privatizācija, tuvā-

ko gadu laikā tas varētu notikt

SVVHRīga
Kā raksta avīze Nedēļa Tev (9.—

15.janv.), Bankā Baltija ieķīlāti ak-

ciju sabiedrības SWH Rīga un tās

prezidenta AGulbja personiskie īpa-

šumi finansiālās grūtībās nonā-

kusi firma (pagājuša gada beigās īs-

termiņa parādi sasniedz5,5 miljonus

latu) no Starptautiskā valūtasfonda

kredīta saņēma3 miljonus latupret

Bankas Baltija garantijām. Ja kre-

dīts netiks atdots, SWH Rīga īpaš-
nieki zaudēvisu,ko ieķīlājuši apmai-

ņāpret garantijām. Savukārt firmas

viceprezidents Ivars Godmanis uz

Dienas jautājumu, vai SWH un tās

prezidenta īpašumi ir ieķīlāti, atbil-

dēja, ka firmas īpašumi nav ieķīlāti,
taču neko neteicapar AGulbja īpa-
šumiem.

Supermārketu
tīkls un Rīgas trīs

lielākie tirgi
Baltija un dažas mazākas Latvi-

jas komercstruktūras jau labu lai-

ku gatavojas Rīgā un dažās citās

valsts lielākajās pilsētās izveidotliel-

veikalu tīklu pēc rietumu standar-

tiem, kuros lielākoties tirgotu pār-
tikas preces, arī tepatLatvijā ražo-

tās. Varbūt tāpēc bankaiļoti vilinošs

likās centrālāssavienības Turība lū-

gurns piešķirt tai vairāk nekā trīs

miljonu latukredītu, to garantējot
ar trīs lielākajiem Rīgas tirgiem

Vidzemes, Āgenskalna un Centrāl-

tirgu, kura bilances vērtība, starp
citu, vairākas reizes pārsniedz kre-

dīta apjomu. Ja Turība kredītu ne-

spētu atmaksāt, iespējams, daļa no

tirgiem nonāktu Baltijas īpašumā.

Baltijas un Turības vienošanās

satrauca Rīgas domi, kas paziņoja
par akciju sabiedrībasveidošanuuz

Centrāltirgus nekustamo īpašumu

bāzes, jo līdz 1940.gadam Centrāl-

tirgus ēkas un zeme, un daļēji arī

pārējie tirgi bija Rīgas pašvaldības

īpašums. Turība saimniekoja Cen-

trāltirgū, pamatojoties uz 1987.g-
ada Latvijas PSR Ministrupadomes
lēmumupar tirgu nodošanupārval-

dījumā Turībai (padomju laikā tā

saucās Patērētāju biedrībusavienī-

ba) . Rīgas domes Centrāltirgus pri-
vatizācijas komisija uzskata, ka tās

irBaltijas problēmas, ja tāpieņēma
ķīlā īpašumu, kas Turībaijuridiski
nepieder.

Centrāltirgus privatizācijas komi-

sijas priekšsēdētājs Juris Karlsons

Dienu informēja, ka Ministru kabi-

nets varētu pieņemt lēmumu, kas at-

celtu 1987.gada lēmumu par tirgu
nodošanu Turības pārvaldījumā.
Pašlaik Rīgas dome izveidojusi ak-

ciju sabiedrībasvaldi un padomi.

Baltija lielākā

komercbanka
Baltijas biznesa struktūra liecina,

ka tā nav no tām, kas, izmantojot li-

kumdošanas nesakārtotību, sapelna
nauduun pazūd. Par spīti dažādām

nepatikšanām un baumām, Baltija
turpina attīstīties. Šā gada sākumā

tās aktīvi sasniedza 249 miljonus la-

tu, kapitāls 26 miljonus, noguldī-

jumi 184 miljonus latu (Dienas

bizness, 30.janvāris). Šie un daži citi

rādītāji ierindoBaltiju pirmajā vietā

Latvijas komercbanku sarakstā. Lat-

vijā bankai ir 37 filiāles.Starptautis-
kās auditafirmas Coopers&Lybrand
sāktākārtējā auditpārbaude tiks pa-

beigta martabeigās>

Viesnīcā Dzintars agrāk atpūtās PSRS kompartijas vadoņi. Administrācijas pārstāvji
atceras, ka Aleksandrs un Emīls Laventi reizēm šeit ir uzturējušies arī septiņdesmitajos un

astoņdesmitajos gados. Foto - Raitis Puriņš, Diena

Audita pārbaude noskaidro-

jusi, ka tikai četras no

Latavio lidmašīnām nav

ieķīlātas Bankā Baltija.

Foto - Aigars Jansons, A.F.I.

Latvijas prezidenta pagaidu
mītni - Maikapara namu

- Aleksandrs Lavents

neesot nopircis. To viņam
uzdāvinājusi nama manti-

niece T.Kverna.

Foto - Ilmārs Znotiņš, A.F.I.

Aleksandrs Lavents ar sievu

Tatjanu Laventu.

Foto - Uldis Briedis, Diena

Par a/s SWH Rīga ieķīlāšanu Bankā Baltija ir pretrunīgas
ziņas. Foto - Aigars Jansons, A.F.I.

Valsts rūpnīcu Dautex speciālisti uzskata par perspektīvu
uzņēmumu. Neizdevīgā kredīta parāds Bankai Baltija
sasniedzis 7,5 milj. latu. Iespējams, ka privatizācijas gaitā
Dautex akcijas parāda apjomā saņems banka.

Foto - Raitis Puriņš, Diena

Arī Rīgas Centrāltirgus
nekustamie īpašumi var

nonākt Bankas Baltija
īpašumā.
Foto - Elmārs Rudzītis, A.F.I.
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Sākumā valsts iestādēspaskaid-
rots, ka Jaunielas 24 valsts daļu sa-

vā pārvaldījumā ņemšot valsts īpa-

šuma apsaimniekotājs a/s Rosme,

taču vēlāk atklājies, ka jau no paša

sākumaValsts saimniecības depar-
taments darījisvisu, lai šo valstij pie-
derošo īpašuma daļu iekļautu pār-

dodamo objektu sarakstā.

Kad lieta nonāca Privatizācijas

aģentūras pārziņā, plaša sabiedrī-

ba sāka kultūras interešu aizstā-

vību. Vēstules valdībai ar aicinā-

jumu nepārdot valsts īpašumu un

saglābt galeriju sūtīja gan Saei-

mas izglītības un kultūras komi-

sija, ganKultūras ministrija un citi

atbalstītāji. Jocīgi, bet valdības

aparātā dažasvēstules pazuda bez

vēsts. Kad tas atklājās, dokumen-

ti par Kinogalerijas gaidāmo izlik-

šanu no telpām Ministru prezi-
dentam Mārim Gailim tika nodo-

ti personīgi.
Valsts īpašuma fonds tagad at-

balsta kino. 13.februāriValsts īpa-

šumafonda(VĪF) ģenerāldirektors

Jānis Kosītis nosūtījis vēstuli kultū-

ras ministram Jānim Dripem un

Privatizācijas aģentūras ģenerāldi-

rektoram Jānim Naglim, kurā VĪF

atbalsta Kultūras ministrijas sagā-

tavoto Ministru kabinetarīkojuma
projektu, kas paredz atcelt valsts da-

ļas pārdošanu Jaunielā 24. Ja šis

projekts tiks pieņemts, VĪF izska-

tīsjautājumupar valsts īpašumada-

ļas nodošanu Kultūras ministrijas

valdījumā.
Stīvēšanās ap Kinogaleriju, kas

sākusies vēl VBirkavavaldības lai-

kā, drīz varētu beigties, varbūtpat

nākamajā nedēļā.Kultūras ministri-

jas pārstāvis Ēriks Zīverts Dienai

teica, ka valdībasaprindās tagad at-

balsta valsts daļas saglābāšanu

Jaunielā 24.

Šķiet, ka tomēr ne visi. Priva-

tizācijas valsts ministrs Druvis

Skulte pagājušajā nedēļā Dienai

izteica noraidošu attieksmi pret

ierosinājumu atcelt valsts daļas

pārdošanu, jo pēc kā tas izskatī-

šoties, ka ministrimainīs savu ie-

priekšējo lēmumu. Privatizācijas
aģentūrai, izstrādājot pārdošanas
noteikumus, esot iespējams ievē-

rot visu iesaistīto pušu intereses,

uzskata D.Skulte. Viņš vēlreiz at-

kārtoja Kinogalerijas likvidēšanas

iniciatoru vienīgo argumentu:
Jaunielas 24 ēkas daļas pārdoša-
na nepieciešama, laiiegūtu līdzek-

ļus citu kultūras un vēstures celt-

ņu operas un Rīgas pils re-

konstrukcijai.

Kinogalerijas saimniekam

J.Zviedrim finansu ministrsAndris

Piebalgs, kas reizēm apmeklē ga-
lerijas kinoseansus, jau agrāk ir iz-

teicies,ka apšauba šādu aizbildinā-

jumu, jo, likvidējot vienu kultūras

iestādi {Kinogaleriju) , lai palīdzēt ci-

tām, tiktu iegūts pārāk maz līdzek-

ļu. Tātadšis arguments uzskatāms

par nenopietnu.
Ne valdība, ne kāda amatperso-

na nepārkāpa likumus, nododotKi-

nogaleriju pārdošanai. Taču vai

visu vienmērvajag pārdot, jautāJu-
ris Zviedris. Un vai jāizliek no tel-

pām Kinogalerija, kas pagaidām ir

vienīgā Rīgā, kur var redzēt neko-

merciālo kino>

Ja ēkas bijušo īpašnieku mantiniekiem tiks pārdota

valsts daļa, viņi, izīrējot telpas, gūs papildus ienākumus,
bet Kinogalerijas pastāvēšana būs apdraudēta.

Foto - Raitis Puriņš, Diena

KATASTROFA

Prāmja Estonia avārija -
jauni jautājumi par atbildību
Ojārs J.Rozītis

Atsaucoties
uz BBC, Die-

na jau pagājušā gada
novembriziņoja, ka no-

grimušais prāmis Esto-

nia nebijakonstruēts, laikuģotu pa

atklāto Baltijas jūru. Tambija liela

nozīme nelaimē, kas, pēc jaunāka-
jiem datiem,prasīja 852 cilvēku dzī-

vības.

Šai domai 20.decembra numu-

rā izsekoja ari Berlīnes laikraksts

die tageszeitung. Izejas punkts bija

starptautiskie jūras kuģniecības
drošības noteikumiSalas (Safety of

Life at Sea) . Tie paredz, ka starp uz

augšu paceļamo prāmja priekšga-
lu un iekšējo, uz priekšu nolaižamo

rampu jābūt vairāku metru lielam

drošības atstatumam. Tas pare-

dzēts tāpēc, lai, ja tiek bojāts

priekšgals, rampavarētu darboties

kā rezerve un aizkavētu ūdens ie-

plūšanu vaļējā autoklājā.
Atsaucotiesuz starptautisko Es-

tonia avārijas izmeklēšanas komi-

siju, Berlīnes avīze ziņoja, ka kuģī
esot atkāpe no šā principa. Lai ie-

gūtuvietu vēldažāmautomašīnām,

rampa un priekšgals esot apvieno-

ti vienā konstrukcijā. Citiem vār-

diem, 27.septembra vētrai noplēšot

prāmja priekšgalu, vaļā tika atrau-

ta ari rampa. Notābrīža nekasvairs

neesotvarējis kuģi glābt. Die tages-

zeitung citēja avārijas izmeklēšanas

komisijas locekļa HansaRozengrē-
na teikto, ka šā kuģa uzbūve esot

«vairāk nekā īpatna».
To par pieļaujamu savulaik esot

atzinusi gan būvētājfirma Meyer
Werft Pāpenburgā (Vācijā), gankla-

sifikācijas biedrībaBureau Veritas

un Somijas Jūras kuģniecības dro-

šības pārvalde. Pamatojums: prā-
mis sākotnēji bija paredzēts satik-

smei starp Turku un Stokholmu,

maršrutā, kur neviens punkts nav

tālāk par četrām jūras jūdzēm no

sauszemes vai kādas salas.

Kad Diena pērnā gada decem-

bri vērsās pie Meyer Werft, lai uz-

zinātu tās viedokli šajā jautājumā,
atkārtoti tika paskaidrots, ka vēlā-

kā Estonia esotatbildusi toreizējiem

drošības noteikumiem. Jautājot, vai

notikusi atkāpšanās no Salaspriek-

šrakstiem, Dienai ieteicasazināties

ar Bureau Veritas.To Diena ari da-

rīja, taču notikumu tālākā gaita lie-

cina, ka aizskarts vārīgs punkts.
Kad klasifikācijas biedribas Ham-

burgas birojs uz decembrabeigās

iesniegtajiem rakstiskajiem jautāju-
miempēc desmitdienāmvēl nebi-

ja atbildējis, Diena uzzināja, ka lie-

ta esotnodotatālāk BureauVeritas

centrālē Parīzē. Taču galīgās atbil-

des sniegšot tās advokāts Zviedri-

jā. Tas gan vēl līdz šai dienai nav

noticis.

Ar skaidru nē būvētājfirma Me-

yer Wetfi savulaik atbildēja uz Die-

nas jautājumu, vai Estonia atvāža-

maispriekšgals un nolaižamāram-

paesot uzskatāmipar vienotukons-

trukciju pat vēl pēc norādes uz

zemūdens fotogrāfiju Der Spiegel

1994.gada 10.oktobra numurā, ku-

ra vismaz lajam radatieši šo iespai-
du. To pastiprina ari trīsdaļīgā re-

portāža, kuras publicēšanu sācis

Hamburgas žurnāls Stern.

Taču jautājums par Estonia

konstrukciju un pieļauto atvirzi no

Salas noteikumiemacīmredzot sa-

gādā nopietnas rūpes Meyer Werft,
kurai līdz šim visā pasaulē ir laba

slava prāmju būvniecībā (pēc fir-

mas izziņām, tā no 1964. līdz

1980.gadam izlaidusi pavisam 18

Estonia parauga kuģus, tai skaitā

ari vēlāko Mare Balticum, kas ta-

gad apkalpo Tallinas—Stokholmas

maršrutu).

Pēc jaunās die tageszeitungintor-

mācijas, Meyer Werftinvestējusi 150

000 DEM (ap 53 400 latus) privai
fa komisijā, kas āri tagad izmeklē
Estonia avāriju. Tāspriekšsēdis ad-

vokāts PētersHoltapelss nesenāin-

tervijā zviedru laikrakstā Dagens
Nyheter gan turpina līniju, kas ie-

zīmējusies Pāpenburgas firmas ag-

rākajos paskaidrojumos meklēt

avārijas cēloni ārpus Meyer Werft

kompetences. Tā viņš aizrādīja uz

iedauzījumu, kas no ārpuses noda-

rīts norautajam Estonia priekšga-
lam. «Varbūtkuģis uzskrējis kādai

no lielajām padomju bojām, kuras

vēl ir šajos ūdeņos,» tā P.Holta-

pelss, bet pēc jēgas ari jau Dienai

piesūtītais Meyer Werft 15.dece-

mbra paziņojums presei. Pret šo tēzi

gan iebilst starptautiskā Estonia

avārijas izmeklēšanas komisija: tā

uzskata, ka ārējie bojājumi radu-

šies, priekšgalam atlūstot no kuģa

korpusa un triecoties pret to.

Zināmavienprātība toties irpar

to, ka prāmis avārijas naktī braucis

par ātru. To norāda ari materiāls

Stern, kas atzīmē, ka Estonia likte-

nīgajā vakarā Tallinas ostu atstāja

pusstundu vēlāk. Vēl vienā jautā-

jumā abas komisijas, kas cieši sa-

darbojas, ir vienisprātis. «Nekad

vairs nedrīkst būvēt Estonia kons-

trukcijas kuģi,» die tageszeitung ci-

tē P.Holtapelsu.
Sarunā Vācijas ITV informatī-

vajā programmā Tagesthemen
15.februāri viņš sniedza ziņus, ko

no Meyer Werft iegūtDienai decem-

brī neizdevās. «Estonia uzbūvēja
kādai somu rēderejai, kas šo kuģi
paredzēja izmantot Somijas pie-
krastes ūdeņos vai ari braucieniem

starp Somiju unZviedriju. Kuģoša-

nai piekrastes ūdeņos Somijas Qū-

ras kuģniecības) drošībaspārvalde

izņēmuma kārtā piešķīra atļauju,

atkāpjoties no starptautiski pieņem-

tajiem drošībasnoteikumiem.Ar šo

sevišķo atļauju tā nedrīkstētu do-

ties atklātā jūrā. 14 (pareizi gan 13

0.J.R.) gadus somu īpašnieki tu-

rējās pie šī priekšraksta, turpinaTa-

gesthemen sižets.

Taču pēc kuģa pārdošanas rē-

derejai Estlinenotika tas, kas, pēc

P.Holtapelsa vārdiem, nedrīkstē-

ja notikt. Vēlākās Estonia mar-

šruts no Tallinas uz Stokhol-

mu un atpakaļ vedapa atklāto

Baltijas jūru un ieeju Somu jūras
līcī. Šajā rajonā ekstremālos ap-

stākļos var izveidoties augsti un

spēcīgi viļņi. Pēc datiem, kas mi-

nēti prāmja avārijai veltītajā 18.ja-
nvāra Vācijas II TV reportāžā, lik-

tenīgajā naktī pret Estonia priek-
šgalu triekušies viļņi ar jaudulīdz

400 tonnām.

Estline pārstāvji tagad apgalvo-

jot, ka somi, pārdodot kuģi, esot no-

klusējuši, ka tam neesot atļauts ku-

ģot atklātā jūrā un tas drīkstējis

braukt tikai krasta tuvumā, tā

Tagesthemen sižets. Ka teirliela ne-

skaidrība, izriet arī no die tageszei-

tungdecembripublicētā materiāla.

Vēlākajai Estonia mainot īpašnie-

kus, «acīmredzotgluži vienkārši ti-

ka piemirsts», ka kuģis konstruēts

kā izņēmums no Salas priekšrak-
stiem, betBerlīnes laikraksts toreiz

citēja Berji Stenstrēmu, kas ari ir

starptautiskajā avārijas izmeklēša-

naskomisijā. «Būtībā tas skaidri jā-
atzīmē papilddokumentā, kas irkat-

ru gadu atjaunojamā drošības ser-

tifikātasastāvdaļa.» Savukārtprām-

jalīdzīpašniece, rēdereja Nordstrom

& Thulin, pēc die tageszeitung infor-

mācijām apgalvo, ka neesot neko

zinājusi par Estonia gadījumā pie-
ļauto izņēmumu.

Starplaikā Zviedrijas TV iztaujā-
tiekuģu tehniķi esot izteikušies, ka

prāmis nebūtunogrimis, jabūtu ie-

vēroti Salas noteikumi.

Pēc konstrukcijas identiskais

Estonia māsaskuģis, kas ar nosau-

kumu Mare Balticum turpina sa-

tiksmiTallinas—Stokholmas mar-

šrutā, kā raksta Berlīnes avīze,
1993.gada sākuma arīgandrīz cie-

tis avāriju. Tajā pašā 14.janvāra
naktī, kurā vētra apgāza un no-

gremdēja poļu prāmi Jan Eevoeli-

usz, kuģim ceļā no Rostokas uz

Trelleborgu daļēji tika atrauts at-

vāžamais priekšgals. Par laimi,

rampa neesot padevusies. Taču at-

tiecīgās kuģniecības pārvaldes par

šo atgadījumu it kā neesot infor-

mētas, arī rēdereja TT—Line, to-

reizējā prāmja īpašniece, decembri

rakstīja die tageszeitung.*

Ro-ro tipa prāmju priekšējie un aizmugures vārti ir vājākās vietas šo kuģu dizainā.

Nelaimes piemeklētā prāmja Estonia 60 tonnas smagais priekšgala vizieris vētrā

Baltijas jūrā tika atrauts no stiprinājumiem pie kuģa korpusa. Caur kravas telpu, kas

atrodas pirms automašīnu klāja, ūdens ieplūda prāmja iekšpusē un dažās minūtēs to

apgāza. Zīmējums no žurnāla Der Spiegel
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Kinogalerija starp mantiniekiem
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ANNO

lELŪDZJUS UZ

_

ARTILĒRIJAS lELA 55,
ŠA GADA 21. UN 22. MARTA

NO PLKST. 9 LĪDZ 17.

• VAIRUMTIRDZNIECĪBASUN
MAZUMTIRDZNIECĪBASLĪGUMU

SLĒGŠANA,
• lEPAZĪŠANĀS AR JAUNO

PRODUKCIJAS SORTIMENTU,
• DEGUSTĀCIJA,

• TIKŠANĀS ARA/S STABURADZE

VADĪBU,
• KONDITOREJAS IZSTRĀDĀJUMU

lEGĀDE.

UZZIŅAS PA TĀLRUŅIEM:

272028,297733.

Privatizācijas aģentūra

Tek: 332082

Fakss: 1 -7330363

PRIVATIZĀCIJAS AĢENTŪRA PAZIŅO, KA

TIEK PĀRCELTA SALACGRĪVAS

ZIVJU KONSERVU RŪPNĪCAS

KONTROLPAKETES IZSOLE.

Akciju kontrolpaketes izsole notiks 1995.gada 25.martā.

Privatizācijas subjekti apliecinājumu par piekrišanu iegādāties
kontrolpaketi saskaņā ar apstiprinātajiem noteikumiem var iesniegt
Privatizācijas aģentūrā līdz 1995.gada 21. marta pīkst. T6.00.

Objekta nosacītā cena mainīta, tā ir noteikta
-

Ls 400 000.

Akciju sadalījums kvotās:

• kontrolpakete 68% (maksāšanas līdzekļi: lati
- 50%,

privatizācijas sertifikāti
- 50%);

• objekta darbiniekiem un pensionāriem par sertifikātiem

pārdodamā akciju daļa -
20% (sertifikāti -100%);

• atklātā parakstīšanās uz akciju daļu,
kas pārdodama par sertifikātiem -11%

(maksāšanas līdzeklis: sertifikāti -100%):

• valdei un padomei - 0,5% (maksāšanas līdzeklis: lati);

• akciju rezerve - 0,5% (maksāšanas līdzeklis
- sertifikāti).

Pirmā parakstīšanās kārta uz akcijām objekta darbiniekiem un

pensionāriem notiks no 1995.gada 27.marta līdz 31.martam. Adrese:

Rīgas iela 2, Salacgrīva, Plānu daļa.
Par parakstīšanos uz akcijām, kuras pārdodamasatklātās parakstīšanās

piedāvājumā, tiks paziņots papildus.

Ar objekta privatizācijas noteikumiem

var iepazīties Privatizācijas aģentūrā
(Rīga, K. Valdemāra iela 31, 2.stāvs)
darba dienās no pīkst. 10.00 līdz 12.00

un no pīkst. 13.00 līdz 16.00.

Tālr. 328535.

K. Valdemāraiela31,

Riga,Lfl 887, Latvija

,
%

� DUSAS

KABĪNES UN

KOMPRESORI

VANNAS

ISTABĀM

T

PIEDĀVĀJAM:

MAKITA

galdniecības

instrumenti,

gaisa sildītāji
un

kondicionieri,
celtniecības

sastatnes.

lESPĒJAMIEM
PARTNERIEM

PAR VAIRUM-

CENĀM!

321809, fakss 322259

siA^trpo
PIEDĀVĀ

masāžas virpulvannas

10
MODEĻI

Demonstrēšana un pasūtījumi a/s Abava

Rīgā, Mellužu ielā 1. Tālr. 423728

Informācija: Rīgā, Elizabetes ielā 2-445. Tāli

vQ jg Sekretaru-referentu kursī.

Eļļļgß Labākajām absolventēm palīdzam iekārtoties darbā.

g|l ļH Gatavojam arī mašīnrakstītājas lietvedes.

Meitenēm no citam pilsētām ir iespējams dzivot

kopmītne.
Adrese: Rīga, Dzelzavas iela 74, 2.stava, 219. istaba. Tālr. 587329.Un

s

s

PĀRĒJAIS

O dfem
W I N/N E R

>IROJAM

RĪGA, ELIZABETES lELA 91/93. TĀLR. 228428,286355.

Rietumu Banka

Nekustamā īpašuma nodaļa
Veic daudzveidīgas operācijas ar nekustamo īpašumu

pirkšanu, pārdošanu, nomu,_novertešanu, sniedz

konsultācijas un palīdz noformēt dokumentus. Bankas

rīcībā ir informācija par zemes gabaliem, ēkām, ofisu,
noliktavu un ražošanas platībām.
Konfidencialitāte tiek garantēta.

Tālr. 220053, 221047, fakss 225854,

.:. L. Pils iela 8/10, Rīga.

QLAXO

The vvorld's second largest pharmaceutical company

Representative office in Riga is recruiting a secretary.

Requirements:
- fluent vvritten and oral English,
- 23-30 years old,
- typing and computer skills,
- Excellent communication skills.

Please send detailedcurriculum vitae till 22 of

February.
Appointment vvill take place in the end of March.

P.O. Box 534, Rīga, LV 1050.

LABS lESAIŅOJUMS -

JŪSU PRODUKCIJAS PANĀKUMU GARANTIJA.

VISDAŽĀDĀKĀS KĀRBIŅAS
»

apaļas # taisnstūra # caurspīdīgas • baltas

dažādos izmēros un veidos20
tas padarīs pievilcīgu

jebkuru produktu.

ATNĀCIET, PASKATIETIES,>

Rīgā, Lāčplēša ielā 1, Ķengaraga ielā 10a

\ - 1

i Duni

LIET/lES!

-4flr. 3715%, 270240

Duni



VĒSTULES

Latvijas jaunatnes
apvienības Tēvzemei

un brīvībai paziņojums
1995.gada 3.martālaikrakstā Diena publicēto Mārtiņa Ķibilda rak-

stu Partēvzemi un brīvību ar Mein Kampf rokās, kurā autors apvaino

jaunatnes apvienību Tēvzemei un brīvībai un laikrakstu Jaunais Laiks

antisemītisma, rasisma un fašismapropagandēšanā, uzskatām par Lat-

vijas neatkarībai naidīgu politisko spēku pasūtījumu un safabricēju-
mu.

Laikrakstā Jaunais Laiks publicētā informācija, kuru citējot M.Ķi-
bilds ir iekļāvis savā rakstā, nav ne jaunatnes apvienības Tēvzemei un

Brīvībai, ne laikraksta/a««aw Laiks redakcijas viedoklis, bet ganbrī-

dinājums sabiedrībaipar negatīvām tendencēm, kuras sāk atdzīvoties

gan pasaulē, ganLatvijā.

LJA Tēvzemei un brīvībai priekšsēdis R.Belts

Redakcijas piebilde
Ar nožēlujāatzīst, ka Dienainav iespējams izpildīt paziņojuma bei-

gās izteikto vēlējumu, jo LJA TB priekšsēža un avīzes JL redaktora

paziņojuma izvirzītie apgalvojumi ir nepatiesi, tāpēc var maldināt Die-

nas lasītājus.
Diena ir iepazinusies ar pietiekami daudziem JL numuriem no

pagājušā gada jūnija līdz pat šā gada februārim, lai ar pilnu atbildī-

bas sajūtu apgalvotu: lai ari vairākas JL publikācijas, kas minētas

Dienas 3.martarakstā, nav parakstījuši/L redakcijas darbinieki, šā-

du publikāciju neatlaidīgi regulārā parādīšanās un pasniegšanas stils

liecina nevis par vēlmi kādu no kaut kā brīdināt, bet gan par JL

redakcijas pievienošanos šo publikāciju autoru viedoklim. Diena

neuzskata par lietderīgu vēlreiz atkārtot argumentus, kas
v

pierāda
šādu pārliecību.

Jaunajiem tēvzemiešu politiķiem būtu vērts ielāgot vienkāršu atzi-

ņu, kas ievērojami atvieglotu viņu pastāvēšanu demokrātiskā politis-

kajā arēnā, —ne visi, kas nepiekrītjūsu viedoklim, irLatvijas neatkarī-

bas pretinieki.

Pārdomas pēc «tulkotās»

intervijas ar Marisu

Jansonu no vācu avīzes

Wochenpost
Cien. Ojār J.Rozīti!

Tā kā jūsu uzvārdu Dienas trešajā lappusē zem virsraksta Kultūra

lasu pirmoreiz, tad atļaujiet man cerēt, ka esat iesācējs un, iespējams,

neapzināties šī raksta patieso jēgu. Vispirms jāizsaka nožēla, ka saru-

nu ar latviešu izcelsmes diriģentu Marisu Jansonuneesat pārpublicē-

jispilnībā, jo latviešu lasītājam tāda veida izziņas materiālapar izcilām

norisēm pasaules klasiskajā mūzikā gaužām trūkst.

Vienmēr, izdzirdot Marisa Jansona vārdu, mani pārņem divējādas

izjūtas pirmkārt, tas ir prieks unlepnums, ka, nenoliedzot savu lat-

visko izcelsmi, šā diriģenta vārds ir labi zināms visā mūzikas pasaulē.
Paldies par to jāsaka māksliniekam visas latviešu tautas vārdā, jo ar to

netieši liekpieminēta mūsu mazā Latvija un varbūt tur, tālajā pasaulē,
kāds aizdomājas un sāk interesētiespar mūsu garīgajām vērtībām un

potenciālu plašākā mērogā. Taču otrs aspekts izraisa savādākas izjū-
tas mani pārņemdziļa nožēlapar to, kā mēs šeit «cienām»šo izcilo

personību. Vērpjot intrigas, tendenciozi tulkojot viņa sarunu ar Wos-

chenpost korespondentu? Kāpēc laikraksts neatspoguļo MarisaJanso-

na sasniegumus un februārabeigās saņemto nozīmīgo Oslo karaļna-

ma apbalvojumu?
Nav taču noslēpums, ka Arvīda Jansona ģimene (Mariss vēl bija

mazs zēns) uz Sanktpēterburgu bija spiesta aizceļot jau piecdesmito

gadu beigās, kad izrādījās, ka ne Rīgas Operai, ne Radio simfoniska-

jam orķestrim diriģents nebija vajadzīgs. Tā Latvijas kultūra savas

vīzdegunības un vieglprātības dēļ zaudēja divus izcilus māksliniekus

tēvu Arvīdu un vēlāk dēlu Marisu Jansonus. Ar lielāmgrūtībām

pārvarot visas padomju kultūras programmas nejēdzības un šķēr-

šļus, viņu abu talants tomēr uzvarēja—īsā laikāviņi kļuva par pasau-

les klasiskās mūzikas zvaigznēm. Tikai žēl, ka viņu nopelni tā īsti

novērtēti visur citur pasaulē, tikai ne Latvijā. Uz Rīgas skatuves šie

mākslinieki, diemžēl, aicināti visai reti, un pēc 1984.gada, kad Arvīds

Jansons aizgāja aizsaulē, par Marisa Jansona personību interesēju-
šies vairs tikai tie mūziķi, kamir personīgi kontakti ar šo brīnišķīgo

cilvēku.
Šāds liktenis piemeklējis daudzus izcilus māksliniekus. Atcerēsi-

mies Rostropoviču, Višņevsku, GidonuKrēmeru utt. Paradoksāli, bet

fakts praviešus savā zemē neatzīst. Vai nebūtu laiks plašāk atvērt

acis un palūkoties sev apkārt, novērtējot to, ko noliegt ir patiešām no-

ziegums?
Frāze no intervijas ar Marisu Jansonukļuvusi par virsrakstu pār-

stāstījumam Rīgā mocīties ar otršķirīgu orķestri tas būtu pār-

prasts patriotisms. Pēc manām domām, no žurnālista puses tas ir

takta trūkums un nekompetence rakstīt par lietām, kam ir īpaša
vērtība un svētums. Man ļoti žēl, ka tieši latviešu Diena ir sevi tā

pazemojusi ar šo lēto intrigu. Taču, ja kāds ir cerējis tādā veidā

pazemot Latvijas Nacionālo simfonisko orķestri (LNSO), kas pēc

būtības ari ir otršķirīgs, salīdzinot ar pasaules izcilākajiem orķes-

triem, tad tas varētu būt izdevīgi tikai kādam no trešās šķiras or-

ķestriem. Tas, ka LNSO pēdējo gadu laikā ieguvis pietiekami daudz

augstu novērtējumu, koncertējot uz Eiropas valstu nozīmīgām ska-

tuvēm, ir nenoliedzami.Un novēlēsim šim kolektīvam pārvarēt vi-

sas mākslinieciskās un materiālās problēmas, lai tas drīzāk kļūst

par pirmšķirīgu orķestri.

Nobeigumā, cerot uz saprātīgu cilvēku atbalstu, neapgrūtinā-
sim Marisu Jansonu, šo izcilo diriģentu, personību un cilvēku, ar ne-

patīkamām un bezmērķīgām intrigām. Novēlēsim daudzradoša prie-
ka un spēka sadarbībāar tiešām pirmšķirīgiem orķestriem, joprojām
sevi nepazemojot

Daina Birzniece LNSO māksliniece

Redakcijas piebilde
Ar Marisu Jansonu sarunājās nevis Diena, bet gan Berlīnes laik-

raksts Wochenpost. Tāpēc Diena nevarēja intervijā teikto nedzgrozīt,

nedz patvaļīgi papildināt. Veidojot rakstu, Dienas korespondents Ojārs

J.Rozitis galveno uzmanību pievērsa tām sarunas daļām, kas varētu

interesēt lasītājus Latvijā. Taču viņa spēkos nebija pieminēt M.Janso-

nampiešķirto Oslo karaļnama apbalvojumu, jo viņš to nezināja un tas

netika minēts Wochenpost materiālā. Bet, karakstā nenosaukti paliku-

ši pārējie Marisa Jansona sasniegumi, to nevar teikt Līdz ar to nav

pamata Dainas Birznieces aizdomāmpar sarunas tendenciozu tulko-

šanuvai intrigu vērpšanu.

Laicik saprotamabūtu cienījamās LNSO mākslinieces vēlme lasīt

Wochenpost ievietoto interviju pilnībā, diemžēl pastāvstingri autortie-

sību noteikumi. Lai MJansona talantacienītāji Latvijā tomēr uzzinātu

par šo interviju, Dienas korespondents izšķīrās par pieļauto pārstāstī-

šanas un citēšanas paņēmienu.

Visbeidzot virsraksts. Tā nolūks nebija pazemot Latvijas Naci-

onālo simfonisko orķestri. Ari MJansons to nav vēlējies, jo saru-

nā viņš saka, ka Rīgā «vēl nav pietiekamas kvalitātes» (red. izcē-

lums) ,
tātad mākslinieks neizslēdz, ka tāda varētu turpmāk izvei-

doties.Nolūka pazemot LNSO nebija arī redakcijai. Pārdomu vēr-

ti tomēr ir daži jautājumi. Pirmkārt, vai Latvijas mūzikai un tās

vārdam būs kalpots ar to, ka tik spožs mākslinieks kā MJansons

t.s. patriotisku iemeslu dēļ savā ziņā upurētu līdz šim sasniegto.

Un otrkārt, vai Latvijai nebūtu jādara viss, lai radītu tādus apstāk-

ļus kultūras dzīvei un darbam,ka MJansons ar lielākoprieku nāk-

tu strādāt uz Rīgu.

MĀJAI UN ĢIMENEI

Uz mantu kaudzes

ar pīlādzi rokā
Marija Sila speciāli Dienai

Kādas
atmiņas saistās ar

pārcelšanos uz jaunu
dzīvesvietu?Saiņu kau-

dzes līdzgriestiem, rau-

doši bērni, pazudušas rokassomi-

ņas... Tā jau pašā sākumā cerības

uz jaunu un skaistu dzīvi atkal vējā.
Taču kāpiet pār jaunās mājas
slieksni ar labokāju, un turpmākie

soļi būs vieglāki. Jums noderēs da-

žas senas tautas gudrības un prin-

cipi, apgūstot jauno mājokli.
Ne mums pašiem vien ir žēl

šķirties no mīļām vietām. Ari mā-

jas pierod pie saimnieka, izveidojas

saites, kas nav tik viegli pārrauja-
mas.

Agrāk pārcelšanās dienas rītā

pirmā cēlās saimniece un iekūra

krāsni. Tagad šī lomaparasti jāpil-
daģimenes mātei, citādisāksies ju-
kas un nesaskaņas. Nav lielanelai-

me, ja jaunajā mājvietā krāsns nav.

To var aizstāt vaska svece (nopēr-
kamabišu produktu veikalos). Ve-

cās mājas laime jāņem līdzi, tāpēc
tur ar slotu izslauka visus pakšus,

galvenais noslauka slieksni. Sa-

slaukas aiznes uz jauno mājvietu,
kur atstāj tās pa nakti neizbērtas.

Kaudzītes galiņā pa nakti Laimīte

sēžot. Laukos no vecajām mājām
varpaņemtlīdzi kādus pagalma ak-

meņus, ko izmētāt, vai kūts salmu

kušķīti, lai lopus pirmajā naktī ļau-

na acs nenoskata.

Veco māju atstājot, nedrīkst tai

teikt ardievas vai atskatīties, lai ne-

būtujāatgriežas unlaimeneaizķer-
tos vecā vietā. Pārceļoties laba zī-

me ir saulains laiks, turpretī, ja pa

ceļam līst lietus, turpmākā dzīvē

būs daudzjāraud. Tāpat labadzīve,

ja vējš aizejot pūš no mugurpuses.

Kad nonākampie jaunās mājas

sliekšņa, pirmo istabāiemetsāli, lai

būtu svētība mājā (vēlāk to izšķīdi-

na ūdens spainī un izmazgā grīdu
virzienā no durvīm uz tālāko kak-

tu, lai Laimai acis neaizmazgātu).
Tad saimniece, lai nodrošinātupār-

ticību, ienesistabājaunu maizesku-

kulīti un apņem to sev trīs reizes

riņķī. Nu var sāktjaunās vietas«tī-

rīšanu». Vispirms istabu sienas un

griestuskārtīgi izklapē arkārklu vi-

cām. Katrai istabai jāņem sava vi-

ca.Tad nostaigā gar sienām ar aiz-

degtu sveci, lai ļaunums sadegtu.
Ar svaigu kadiķu slotiņu pāri ista-

bai pārmet Dieva krustu vienā-

dagaruma krustotus starus, kas sa-

kārto telpu mums apkārt. Pie logu
un durvju stenderēmvar piespraust
dadžu saišķi. Tas atvaira kaitīgas

ārpasaules ietekmes.

Lai piesaistītu pie mājas gaišos

spēkus un atvairītu tumšos, pannā

virs mazas uguntiņas izkūpina ka-

diķu zarus (3 daļas),piparmētru vai

krūzmētru lapas (2 dajas), ķiploka

gabaliņus (2 d.) un vaivariņus (1

d.).
Lai mājupasargātu no zibensun

ugunsgrēka, uz durvju ailesaugšas
uzvelk sarkanu (laimes un sirds

krāsa) ugunskrusta zirni, kam zari

vērsti pa kreisi, bet uz sliekšņa
baltu (svētībai) ar zariem uz labo

pusi. Ļoti nozīmīga mājai ir Jumja

zīme, ko liek vai nu jumtagalā, vai

virs durvīm (ari istabu durvīm).To

krāso sudrabainu vai baltu. Tās ir

krāsas ar vistīrāko vibrāciju. Jumja
zīme irļoti sena, tā atrodama uz ri-

tuālos izmantojamiem priekšme-
tiem un svētakmeņiem. Dabā at-

rasts jumitis (piemēram, divas vār-

pas uz vienastiebra) jāsaglabā, tā

ir auglības zīme.

Sargājoša zīme ir ari lietuvēna

krusts jeb piecstaru zvaigzne, kas

uzvilktaar vienu vilcienu.To uz ār-

durvīm ar pīlādža nūju uzvelk sa-

imnieks (tā, lai viens no stūriem

vērsts uz augšu), betvakarā ar nū-

ju aizsprauž durvis, lai lietuvēns ne-

tiktu iekšā.

Pārcelšanās dienā jāsargās kā-

dam svešam kaut ko dot, sevišķi

uguni vaiūdeni, lainesaņemtupretī

nelaimivai noskaudumu.Protams,

neiztiktari bezmielasta—novecās

vietas aizejot simboliski tiekēsti kā-

posti, jaunajā ienākot, olas. Tas

nodrošinās veselību un saticību.

Vēl ir arišāds ticējums: māju no

ļaunuma pasargā no meža aiz ga-

lotnesatvilkts pīlādzis, tas jānoliek
aiz sijas vai kaktā. Pēc sažūšanas

jānobrauka lapas virzienā uzresga-

ļa pusi, pats zars jāsalauž deviņos

gabalos un jāizmētā pa kaktiem,

beigās jāpamet zem gultas, lai sa-

rgā gulētāju.
Krusteniski zem gultas saliktipī-

lādžu zari, kā ari pabiezs paparžu
slānis novērš āderu iedarbību, ta-

ču ar laiku tie savu spēku zaudēun

atkal jāatjauno. Galvgalī var stādīt

ari mājas svētību. Taču vienkāršāk

no šīm vietāmjau laikus izvairīties,

jo pilnīgi to iedarbību likvidēt nav

iespējams.^

Foto - Raitis Puriņš, Diena

TIESAS ZALĒ

Mašīnas šajos laikos lētas
Andris Puriņš speciāli Dienai

— Daugavpils

Dzelzceļa
I transporta

■!» XW tehnikuma

otrā kursa audzēkņi kopmītnē pa-

mostas ap deviņiem. Tiesa, tā nav

tehnikuma,betganuzņēmumaLo-

komotīve kopmītne, kur vecāki Ju-

rim I. irē istabiņu, lai viņam būtu

iespējanormāli mācīties.

Vladimirs0. un K. vakarbija at-

nākuši ciemos pie Jura un palikuši

pārnakšņot. Tehnikumā mācību

nav brīvdienas.

Trijotne nesteidzīgi padzer tēju.

—Vajadzētu aizlaistuz Valmie-

ru, —Juris iesakās. —Turbūs mo-

tokross. Pie reizes no večiemvarē-

tu nopirkt motora detaļas.
Varētu jau, atsaka Vladi-

mirs, laigan īpašā sajūsmā nav.

Pulkstenis jau tuvojas desmi-

tiem, kad Juris uzvelk vējjaku. Ne-

uzkrītoši no galdiņa paņem kādu

priekšmetu un, ietinis necaurspīdī-

gābaltāmaisiņā, iebāžjakas iekška-

batā.

Jūs nekur neaizejiet! Pagai-
diet mani. Es drīz būšu.

Tikai neaizmirsti, ka mums

divos desmit atiet vilciens! Vla-

dimirsatgādina—viņi abi dzīvo Jē-

kabpilī.

Izgājis no kopmītnes, Juris do-

das uz dzelzceļa staciju, pie kuras

ir takšu stāvvieta. Tur pasažierus

gaida vairākas mašīnas. Pārlaidis

vērtējošu skatienu, Juris pieiet pie

gaišzila žiguļa un, pavēris durtiņas,

noprasa:

Uz Forštati vari aizvest?

Sēdies! atsaka četrdesmit

sešus gadus vecaisArnolds A.

Puisis ieloka garo augumu

priekšējā sēdeklī blakus šoferim.

Gareno, baltā plastmasas maisiņā
ievīstītopriekšmetu viņš izvilcis no

jakas kabatas un tur starp ceļiem.

Viņi brauc klusēdami. Ir aprīlis,

agrs pavasaris.

Kad aizbraukušipie Viduspogu-
ļankas, Arnolds pavaicā:

—Adrese kāda?

Neatceros, Juris atsaka,
vērodamsapkārtni, bet zinu, kā

aizbraukt... Nupat jaubūs! Griez ši-

te iekšā!

Viņš rāda uz kluso, nelielo Ru-

beņu ieliņu, kur aiz žogiem atrodas

savrupmājas. Arnoldspaklausa, un

puisis liek viņam apstāties pie lie-

las malkas kaudzes starp 18. un

20.namu.

Cik jāmaksā?—viņš nervozi

noprasa.

Arnolds pasaka, uzpasažieri pat

neskatīdamies, —motorsdarbojas,
kreisā roka uz stūres, labā uz ātru-

mupārslēga—viņš nav noskaņots
lieki tērēt laiku.Tūlīt dabūs naudu

un ... Bet naudas vietāsaņem spē-

cīgu dūrienu krūtīs ar plastmasas

maisiņā ievīstīto medniekudunci.

Instinktīvi sagrābis ieroci, viņš iz-

rauj to no krūtīm, vienlaikusatlauz-

dams no spala puiša roku.

Pirmajā bridiArnolds ievainoju-
mu pat nejūt. Vienīgā doma da-

būt uzbrucēju laukā nomašīnas. At-

grūdis vaļā durtiņas, viņš cenšas

puisi izvilkt ārā pāri savam sēdek-

lim, taču tas neļaujas, spārdās un

izmisīgi kliedz:

—Es šaušu!... Šaušu!...

Sapratis, ka šādi neizdosies, Ar-

nolds metas apkārt mašīnaipie pre-

tējās puses durtiņām. Un tad viņu
pārņem vājums. Pa to laiku Juris

žigli pārlldis vadītāja vietā.Mirklis,

un mašīna raujas uz priekšu. Viņš
to veikli apgriež un aizbrauc.

Piespiedis roku pie ievainojuma,
Arnolds aizkļūst līdz tuvākajam na-

mam. Paldies Dievam, mājās kāds

ir! Tūlītpatelefonutiek izsaukta āt-

rā palīdzība, policija.
Bet Juris stūrē atpakaļ uz Dau-

gavpils centru. Vadītāja tiesību nav,

taču pie stūres viņš jūtas droši. Par

tehniku viņam vienmēr bijusi vis-

lielākā interese. 2.sporta klase kar-

tingā. Zēnībāpiedalījies ari vissavie-

nības sacensībās. Aizrāvis ne tikai

autosports. Jēkbapils vidusskolā sa-

istījusi vieglatlētika, smagatlētika.

Mācījies labi un teicami. lemīļotā-
kais priekšmets algebra. Godal-

gotas vietas rajona matemātikas

olimpiādēs. Ari tehnikumāmācībās

viss normāli. Dabapret viņu bijusi
devīga.

Abi puiši, Vladimirsun K, gar-

laikojas kopmītnes istabiņā.
BeidzotJuris ir klāt.

—Taisieties taču ātrāk! viņš
irsatraukts. Uz Jēkabpili brauk-

sim ar mašīnu.

Kur tu dabūji braucamo?

Vladimirs pajautā.
Kur dabūju, tur dabūju! Un

vairs par to neprasi!

Trijotne iesēžas žigulī. Pie mai-

zes kombinātaK izkāpj, un ceļu uz

Jēkabpili viņi turpina divatā.

Vladimirsatkalpainteresējas, kā

Juris ticis pie mašīnas. Un saņem

topašu atbildi—jautājumus par šo

tēmu neuzdot.

Jaukopmītnē Vladimirsbija pār-

liecināts, ka lieta nav tīra, Juris

mašīnubūs «aizdzinis». Viņš atce-

ras kādreiz no drauga dzirdēto, ka

labi būtu tikt pie autiņa. Vladimirs

sēdētu priekšējā sēdeklī, bet Juris

no aizmugures ar cilpu vai nazi no-

vāktu šoferi. Taču puisis to bija uz-

tvēris kā tukšu muldēšanu.

Tā nu viņi brauc. Pļāpā šo to ne-

nozīmīgu, līdz netālu no Jēkabpils

pamana,ka vairākas pretimbrauco-
šas mašīnas «mirkšķina», brīdinot,

ka priekšā policijas postenis.
Juris iebrauc mežā.Turviņi no-

ņem taksometra pazīšanās zīmes,
tadvālē tālāk. Vladimirssēž blakus

Jurim.

Jēkabpils policija irsaņēmusi zi-

ņu no Daugavpils par uzbrukumu

šoferim un mašīnas nozagšanu.

Esot aizdomas, ka noziedznieks de-

vies Jēkabpils virzienā. Steigšus uz

šosejas atstatuviens no otratiek iz-

vietoti divi policijas posteņi.
Pēc kāda laika no Līvānu puses

tuvojas tādas krāsas žigulis kā no-

zagtais, tiesa, bez takša zīmēm. Po-

licisti aizdomīgajai mašīnai pavēl
apstāties. Vadītājs paklausīgi sama-

zina gaitu, taču,piebraucis pie pos-

teņa, strauji uzņem ātrumu. Mo-

mentāpa rāciju tiekziņots otrajam

postenim. Tajā ir divivīri. Viens no

viņiem ar automāturokās izkāpj no

policijas mašīnas. Jā, tur jau brauc

gaišzilais žigulis. Policists dodzīmi

apstāties. Vadītājs paklausīgi brem-

zē, tad atkal spējš rāviens, un žigu-
lis aizdrāžas garāmpostenim.

—Stāt! —policists kliedz, raidī-

dams gaisā divus bildinājuma šā-

vienus. Mašīna neapstājas, tad po-

licists trīs reizes izšauj tās virzienā.

Viena no lodēm, caururbusi aiz-

mugures stiklu, trāpa Jurim galvā,
un viņš sašļūk pret drauga plecu.
Vladimirssaķer stūri, grib nobrem-

zēt, taču traucē Jura kājas. Tad viņš
izslēdz aizdedziunstūrē, laineiegāz-
tos grāvī. Žigulis lēnāmapstājas.

Piesteigusies policisti Vladimiru

izrauj no mašīnas. Viņš stāv ar pa-

celtām rokām, bet Juris asiņainu
galvu noslīdējis sāniskiuz sēdekļa.

Arnolds A. no slimnīcas iznāk

pēc divām nedējām. Viņam palai-

mējies—dunčadūrienskrūšu krei-

sajā pusē gājis garāmsirdij.
Juris tiek nogādāts Jēkabpils

slimnīcas reanimācijas nodaļā. Viņš
pārcieš divas smagas operācijas gal-
vā.Ari laimējies—dzīvs palicis. Ta-

čupēc pusotramēnešaslimnīcuviņš

atstāj jau kā otrāsgrupas invalīds ar

regulārām epilepsijas lēkmēm.

Dieva tiesaviņam ir notikusi. Cil-

vēku tiesa, ņemot vērā viņa veselī-

bas stāvokli, piespriež četrus gadus

ieslodzījuma vispārēja režīma labo-

šanas darbukolonijā.
Šis gadījums beidzies «laimīgi»

—upuru nav. Betdaudzilīdzīgi? Au-

tomašīnaskļuvušas lētas cilvēka

dzīvības cenā. Tādi nu šie laiki ir>

ATPŪTA

Krustvārdu mīkla
Dace Brakmane

Horizontāli: l.Pamatatzinumi.

7.Franču rakstnieks (1885—1967).

10.Indīgi zirnekļi. ll.Frančudrama-

turgs (1831—1908). 12Japānas nau-

das vienības. 13.Maizes šķēļu ap-

cepšanas veids. 16.Rīgas Jaunatnes

teātra aktrise. 19.Caunu dzimtas

dzīvnieks. 22.Paaugstinājums runā-

tājam. 24.Latviešu rakstnieks, romā-

naMuižnieki autors. Franču glezno-

tājs (1826—1898). 26.Lielākā no

Biedrības salām Klusajā okeānā.

27.Upe Daugavas baseinā Latvijas
dienvidaustrumudaļā. 28.Tada,kas

nesen sākusies. 29.Virtuves rīks.

30.Silesveidakalnu ieleja, koradījis

šļūdonis. 32.Dienestaaristokrātija vi-

duslaiku Anglijā. 33.Franču raks-

tnieks (1913—1960), Nobelaprēmi-

jas laureāts. 34.Daļēji sadedzis cie-

tas vielas gabals. 35.Sievietes vārds

(februāri). 36.Latviešu rakstniece

(1905—1981). 39.Lielbritānijas ad-

minstratīvi politiska sastāvdaļa.

42.Preparāti, ko lieto, lai atbaidītu

kukaiņus. 46.Amerikāņu aktrise

(1905—1990). 47. Sermuļu dzimtas

dzīvnieks. 48Ar iztirzājuma, pētīju-

masaturu saistīta.49.Ūdenskrātuve.

50.Saliekts veidojums sastiprināša-
nai.

Vertikāli: l.Magnētiskās induk-

cijas mērvienība SI. 2.Mājdzīvnie-
ki. 3.lerice transportlīdzekļa vadī-

šanai. 4.Vēsturisks laika posms.

s.Departamenta centrs Francijas

ziemeļrietumu daļā. 6.Artikulētu

skaņu veidojums. 7.Maiņas. B.Mie-

rīgas, rāmas. 9.Dziednieks.

14.Veiklas darbības. 15.Skramba.

17.Valsts Dienvidamerikā.18.Ant-

ibiotiska viela pretsēnīšu līdzek-

lis. 20.Dzīvnieku slimība,ko ierosi-

na kokcīdiju kārtas vienšūņi. 21.V-

iduslaikuburukuģi. 22.Galvaspils-
ētaĀfrikā. 23.Lavas izplūšana zemes

virspusē. 31. Ar zāli noaudzis bez-

mežu līdzenums. 32.Kāda RBlau-

maņa komēdijas galvenā varone.

36.V.Kaijaka romāns. 37.Apliecība,
dokuments.38.Mīlas dievs grieķu

mitoloģijā. 39.Rīkstes. 40.Zodiaka

zvaigznājs. 41.Ventas pieteka.

43.Kaķu dzimtas plēsējs. 44.1erice

ūdens dziļuma mērīšanai.45. Deg-

una ārējā atvere.

Vakardienas

krustvārdu

mīklas

atminējums

Anekdotes

Sarunājas divi kaimiņi:
Es dievinu Itāliju! Šai ze-

mei varu pateikties par laimīgā-
kajām dienām savā mūžā.

Bet jūs taču nekad neesat

bijis Itālijā!
—Tas tiesa, bet mana sievas-

māte turp brauc katru vasaru.

U U M
® ® ®

Šodien apmeklēju veco ļau-
župansionātu,—virs sievaipaziņo.

Ceru, ka ziedoji nabaga

sirmgalvjiem kādu artavu?

—Jā, protams, dārgā. Atdevu

viņiem tavu māmiņu.
ii it %t
© © ®

Doktor, apmeklētāja sū-

dzas psihiatram, mans virs ie-

domājas, ka viņš ir vilks.

Nekas. Tikai neļaujiet vi-

ņam apmeklēt vecmāmiņu.
MMM
© © ©

Jaunlaulātā sieviņa lasa teleg-

rammu:

«Jūsu māte cietusi autokatas-

trofā...»

—Kāda nelaime!—vīrsiesau-

cas.

«... taču laimīgā kārtā viņa pa-

likusi dzīva,» sieva beidz lasīt.

Jā, nelaime nekad nenāk

viena, vīrs rezumē.

MMM
© ® ®

Laulātie draugi pošas uz teāt-

ri. Sieva nepacietīgi jautā:
Cik ilgi tevi var gaidīt? Tu

vēl tikai skujies!

Jā, bet tā jau ir otrā reize,
dārgā. Pirmoreizi es skuvos, kad

tu sāki ģērbties...
MMM
© ® ©

Koncerta laikāvīrs čukst sievai:

Kas par skaistu koloratūru!

Ak tu, vecais kārumnieks!

Būtulabākklausījies,kā viņadzied!

Sagatavojis
Ziedonis Lešinskis

Jānītis pārrodas mājās no sko-

las. Vecmāmiņa interesējas:
Cik tad šodien dabūji, maz-

dēliņ?
—Trīnīti.

Ai, ai, ai, Pēteritimgan lai-

kam piecnieks.

Nē, seši.

—Tādas atzīmes tak nav.

Bet mēs taču nemaz nebi-

jām skolā.

Sagatavojis Gunārs Janaitis

Diena
OTRDIENA, 7.MARTS, 1995
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APDROŠINĀŠANAS AKCIJU SABIEDRĪBA

DUKAT^
;J/U NAl£r SMILŠU lELĀ 18.

BIROJS TĀLR.: 228007, 228779.

PIEDĀVĀJAM
- bezskaidras naudas

pārvēršana

skaidrā naudā.

Dolāriem

Maskavā 0.7-1.2%

Minshā 1.0- 1.5 %

Stambulā 1.49 %

Rīgā 0.59 %

-
visa veida cieto

valūtu konvertācija
- N\; S valūtu

konvertācija

BALTIJAS

STARPTAUTISKĀ

BANKA

personīgi ar katru

Krievijas MSVB 0.8-1.5 %

Kazahijas KSVB 3.99 %

Ukraina kurs spfic līguma

Baltkrievija kurs spēc līguma

Moldāvija kurs spēc līguma

Norēķinus veicam

vienas dienas laikā.



UZZIŅAS

LIDMAŠĪNU REISU SARAKSTS

TIRGUS ZIŅAS

Mājputnu gaļa
Visas Pārdaugavas vistas aiztipinajušas
uz Vidzemes vai Rīgas Centrālo tirgu

Vidzemes tirgus
Gatavojot Mārtiņu mielastu,

šķiet, noslaktēti un noēsti visi lie-

lākie mājputni tirgū neatrast ne

pīli, ne zosi, ne tītaru. Nav, un viss.

Ja gribmielotiesar putna cepeti, jā-

pērk vista. Velti staigāt un prašņāt

pēc vistas, kas, dzīvabūdama, skrai-

dījusi pa lauku sētas pagalmu. Arī

tādu nav. Saimnieki«navkrituši uz

vistām» un ar plašu vistkopību ne-

nodarbojas, jo tas neatmaksājas. Iz-

audzē kādas desmitklukstes savas

saimes vajadzībām savu reizi ce-

petis, savu zupa. Protams, olas. Un

viss. Ja kāda zoss vai pīle kaujama,

tonoēdpaši—neies taču vienuput-

nu uz tirgu vest!

Vistas tirgū pārdod Latvijas sla-

venākie un nu jau gandrīz vai vie-

nīgie vistkopji ķekavieši. Māru-

pē tā lieta pajukusi, bet lecavā vai-

rāk uzmanības velta izdētoolu skai-

tam, ne pašām vistām.

Vistamaksā Ls 1,30kilogramā.

Tāda brangāka, lielaun apaļa kluk-

ste sver ap 2,5 3 kg. Taupīgi

saimniekojot, četrucilvēku ģimene

ar tādu var iztikt veselu nedēļu

pāris vakaru iznāk labs šmoris,

pāris—zupa. Pārmaiņas pēc var iz-

cept arī pa kotletei. Ja saimniecei

slinkums vistu dalīt pašai vai viņas

saime atzīst tikai vistu stilbiņus vai

spārniņus, nekādu problēmu—vis-

tuekstremitātes tirgo ari atsevišķi.

Spārniņi un mazi stilbiņi maksā Ls

1,50 (par kilogramu), lielāki stilbi

Ls 1,60. Vistas muguras daļa Ls

0,80. Ak vispār negribat gabalusar

kauliem? Tadvar pirkt vistas šķiņ-

ķīšus par Ls 1,90vai vistas fileju par

Ls 3. Maigās vistu akniņas maksā

Ls 1,80, bet mādziņas (guziņas,

šķilvīši) Ls 1,65.

Visdārgākā ir žāvēta vista Ls

2,30 kilogramā. Atsevišķus žāvētu

vistu gabaliņus netirgo nekur. Žēl,
veseluvistukatru dienuvis nepirk-

si, bet stilbiņu varētu nograuzt šad

un tad.

Rīgas Centrālais

tirgus
Kad sakārojas vistas gaļas, tad

galvenais un vienīgais ceļš uz

Ķekavas firmasveikaliem.Izvēle

plaša un daudzveidīga. Taču tajā

pēcpusdienā, kā par spīti, Rīgas
Centrālā tirgus gastronomijas pavil-

jonā Ķekavas stends jau tukšs, viss

pārdots. Atliek meklēt mājputnus

gaļas paviljonā. Re saimniecēmvar

nokaulēt ari lētāk, bet sākuma ce-

na Ls 2,50 vistiņa, Ls 14 maksā

zoss, titars Ls 10. Citur vistu ce-

na Ls 1,50kilogramā. Par filejupra-

sa Ls 3,30. Tie ir pašmāju putniņi.
Ārzemnieces šurp atceļojušas jau

sasaldētas kājas vien un lielie

šķiņķi palikuši—Ls 1,05 līdz 1,20.

Tītara stilbiņi izskatās gaļīgi, tie

maksā ap Ls 1,10.

Ja nav Ķekavas žāvētocāļu, tad

negribas pirkt nevienu citu. Ir jau

gan pilns tirgus gan paviljonā,

gan ārpus tā tirgo pa Ls 1,80 līdz

2,10 kilogramā, bet pēc pieredzes

zinu, ka ne jau tā, kas ir visaromā-

tiskākā, būs arīvisgaršīgākā un kār-

tīgi izžāvēta. Neriskēju. Taču stei-

dzīgajiem zinuieteikt pretī autoos-

tai mazu, jauku paviljonu Makss un

Morics. Makšķeri līdzi neņemiet,

bet apmēram Ls 2,30 gan. Par šo

summu (citreiz var gadīties ari lē-

tāk) var nopirkt karstu, grillētu cā-

li. Vienīgā nelaime, ka tie nav rū-

pīgi notīrīti, bettiem slinkajiem, kas

paši mājās negatavo, jāņem par la-

bu to, ko tirgotāji piedāvā.

Āgenskalna
tirgus

Liekas, ka visas Pārdaugavas
vistas aiztipinājušas uz Vidzemes

vai Rīgas Centrālo tirgu.Āgenskal-

na tirgū palikušas tikai dažasvecā-

kās māsas tādas iedzeltenas un

ne visai apetītelīgas. Cena gan pie-
ņemama sākot no Ls 1,50 ki-

logramā, taču diez vai tajās var at-

rast daudzēdamā garduma. Grūti

ari pateikt, vai tādu vispār var izvā-

rīt mīkstu.Tādēļ par brangākām un

svaigākām ari cenaaugstāka—līdz
pat Ls 1,80 kilogramā.

Pāris Āgenskalna tirgus gaļas

paviljona stendos atsevišķi var no-

pirkt vistu stilbiņus. Tie maksā Ls

1,50 —1,60. Savukārt par vistu ak-

nām nāksies šķirties no Ls 1,90.

Lielāks Āgenskalna tirgū ir žā-

vēto vistu piedāvājums. Tāsmaksā

no Ls 2,30 līdz 2,60 kilogramā.�

Sagatavojusi Aiva Kalve
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NO LIDOSTAS „RIGA"
MARTS '95

UZ LIDOSTU „RIGA"

Lidosta Aviokompānija Reisa nr. Izlido-

šanas

diena

Izlido-

šanas

laiks

Ielido-

šanas

laiks

Lidosta Aviokompānija Reisa nr. Izlido-

šanas

diena

Izlido-

šanas

laiks

Ielido-

šanas

laiks

AMSTERDAMA 08.50 13.10 AMSTERDAMA Baltie Inter.Air. TI 748/778 14.00 16.50

ANAPA Latpas-Avia PV 2303 7.00 10.15 ANAPA Latpas-Avia PV 2304 1 ******* 18.30 20.05

BERLĪNE 1*3*5** 14.40 16.00
BERLĪNE 1*3*5** 10.50 14.10

BERLĪNE Hamburg Air. HX 755 17.30 19.00 BERLĪNE 10.00 13.20

BILLUNDA

(Dānija)

Transeast Air. T4 *173 mm 08.30 09.50 BILLUNDA

(Dānija)
Transeast Air. T4 -174 69 10.30 13.50

BILLUNDA

(Dānija)

Transeast Air. T4 * 173

15.15 16.35

BILLUNDA

(Dānija)
Transeast Air. T4 '174 17.15 20.35

FRANKFURTE Baltie Inter. Air TI 757 1234567 9.50 11.05 FRANKFURTE Baltie Inter. Air TI 758 1234567 12.20 15.25

FRANKFURTE Lufthansa LH 3267 1234567 17.50 19.10 FRANKFURTE Lufthansa LH 3264 1234567 13.30 16.50

HAMBURGA Hamburg Air. HX 755 1*3*5** 14.40 HAMBURGA Hamburg Air. HX 754 1*3*5** 9.30 14.10

HAMBURGA Hamburg Air. HX 755 17.30 HAMBURGA Hamburg Air. HX 754 8.30 13.20

HAMBURGA

HELSINKI

Lufthansa

LATAVIO

LH

PV
'

5787

753

16.15

17.00

HAMBURGA Lufthansa LH 5786 11.55 14.40

HELSINKI

■

Finnair AY 731 12.35

HELSINKI

HELSINKI

LATAVIO

Finnair

PV 754

AY 730

18.00

9.50

19.10

10.45

EREVĀNA 17.30 22.00
EREVĀNA l ***** * 5.00 7.45

JENČĒPINGA Transeast Air. T4
'

m 8.30 9.00
JENČĒPINGA Transeast Air. T4

'

748 1******* 9.40 12.15

JENČĒPINGA Transeast Air. T4
'

M7 15.15 15.45 JENČĒPINGA EZKZDH Iii'rlHiIlI 16.15 18.40

! KOPENHĀGENA LATAVIO PV 755 1*3*5*7 16.25 17.00
KOPENHĀGENA LATAVIO PV 756 1*3*5*7 17.55 20.15

KOPENHĀGENA SAS SK L741 1234567 7.45 8.10 KOPENHĀGENA SAS SK 1740 1234567 19.45 22.05

KOPENHĀGENA SAS SK
'

739 1234567 13.30 13.55 KOPENHĀGENA SAS SK 738 1234567 10.25 12.45

LARNAKA LATAVIO PV : 2555 10.30 14.20 LARNAKA LATAVIO PV 2556 16.00 19.55

LONDONA RIAIR GV 401 8.50
LONDONA RIAIR GV 402 10.30 14.55

LONDONA RIAIR GV 401 12.20 LONDONA RIAIR GV 402 13.50 18.10

LONDONA Baltie Inter.Air TI 747/777 1234567 8.50 9.25 LONDONA Baltie Inter.Air TI 748/778 11.15 16.50

MASKAVA TRANSAERO 4J GV 208 ļļļflļflļļ 15.55 18.25 LONDONA Baltie Inter.Air TI 748/778 123*56* 11.15 16.00

MASKAVA TRANSAERO 4J GV 208 19.10 MASKAVA TRANSAERO 4J GV 207 7.35 8.05

MASKAVA TRANSAERO 4J 218 *2*45** 19.30 MASKAVA TRANSAERO 4J GV 207 ļ*****y 11.20 11.40

MASKAVA LATAVIO PV
' '65 123456* 08.00

MASKAVA TRANSAERO 4J 217 *2*45** 17.50 18.35

MASKAVA LATAVIO PV 767 12345** 17.00 19.30 MASKAVA LATAVIO PV 766 123456* 11.30 12.05

MASKAVA AEROFLOT SU 84

EssSS
11.30

MASKAVA LATAVIO PV 768 12345** 20.30 21.05

MASKAVA AEROFLOT SU 84 mal 18.55 21.30
MASKAVA AEROFLOT SU 183 9.50 10.30

MASKAVA AEROFLOT SU 84 ESj 1 10.20

MASKAVA AEROFLOT SU L83 17.20 18.00

STAMBULA LATAVIO PV ] 29 BBŪI 8.30 11.45
MASKAVA AEROFLOT SU 183 8.50 9.20

STOKHOLMA LATAVIO PV 751 1*3*567 9.40 9.45
STAMBULA LATAVIO PV L30 13.20

3
16.25 |

STOKHOLMA SAS SK 'Wl 1234567 16.20 16.20 STOKHOLMA LATAVIO PV 752 1*3*567 10.40 12.45 £

ŠĀRDŽA Latpas-Avia pv : •303 7.00 17.00 STOKHOLMA SAS SK '740 1234567 13.30 15.30 -ģ

TALLINA Hamburg Air. HX 724 14.00 14.50
ŠĀRDŽA Latpas-Avia PV 2304 14.00 20.05 .•

TELAVTVA Latpas-Avia PV 2301 9.40 13.40
TALLINA Hamburg Air. HX 725 15.50 16.50 g

VARŠAVA

VAT?$ AVA

LOT

LOT

LO

LO

190

.90

11.15

14.40

11.55

1 * on

TELAVIVA Latpas-Avia PV :2302 15.40 19.40 £

VARŠAVA LOT LO 189 7.50 10.35 2
VrVIVO/\ VA

VARŠAVA LOT LO L90 15.30
VARŠAVA LOT LO 189 11.15 14.00 ļ

VARŠAVA LATAVIO PV 749 10.10 VARŠAVA LOT LO 189 BDĒES1 12.05 14.50 Š

VĪNE LATAVIO PV \151 1***5** 9.05 10.05 VARŠAVA LATAVIO PV 750 1***4** 11.35 14.10 |

• Sarakstā norādīta vietējais izlidotam un ielidotam laiks. VĪNE LATAVIO PV 852 1***5** 12.25 15.25 •

• Sarakstā iespējamas izmaiņas. **

INFORMĀCIJA PAR LIDOJUMA NOTEIKUMIEM, BLļEŠU REZERVĒŠANA UN IEGĀDE AĢENTŪRĀS:

* "VIA RĪGA" K.Barona ielā 7/9. Tālr. 285901, 285614. * "TBS" Brīvibas ielā 54. Tālr. 226495.

•f "BALTIKA" Basteja bulv. 10. Tālr. 221814. •> "LATVIA TOURS" Aspazijas bulv. 20. Tālr. 216306, 216309.

* "LATTUR" Bruņinieku ielā 29/31. Tālr. 270365, 275450. * "IRBE" K.Valdemāra ielā 45. Tālr. 334423, 332072.

KRIEVIJAS GALVENĀS AVIOPĀRVADĀJUMU AĢENTŪRAS PĀRSTĀVNIECĪBA:

* "IRBE" K.Valdemāra ielā 45. Tālr. 334423, 332072.

KRAVU AVIOPĀRVADĀJUMU AĢENTŪRA:

* "LATVIAN AIRLINES' CARGO SERVICE" Brīvibas ielā 54 Tālr. 201694, faks 227637

* "IRBE" K.Valdemara ielā 45. Tālr. 332072. (t. sk. pakas uz ASV).

Via Riga Travel

@ Lufthansa

Cily Center

(Vgency

Tālr.: 285901

ļj LATVIAN AIRLINES' CARGO SERVICE

-s Tālr.: 201694 fakss: 227637

RIAIR
uu'.a aiui i.nks Talr.: 207325, 207725

VALSIS AKCIJU SAIIILDIIIIIA

LATVIJAS AVIOLĪNIJAS

Tālr. 223175

Transeast

Tālr.

Airlines
207771, 207136 Tālr.: 207055

POUSH AIRLINES

LOT
Tālr.: (8-010) 8207214

hamburgairiines*^
Tālr.: 227638

BALTIC
rfļžļļļ INTERNATIONAL A1HI.INES

Tālr.: 225021, 207643 227214

jiīPASiCABPO .
_Talr.: 207738

AEROFLOT

Tālr.: 278774, 207472

Tālr.: 207010, 207360

<a
Tālr.: 207392 Tālr: 275295. 327546. Fakss: 226738. Tālr.: 270365, 275450

Firma meklē

veikala telpas

Daugavpils
centrā.

Tālr. 332819,

333390.

PĀRDOD

Bulgārijā ražotus

dažādas celtspējas

auto un

elektroiekrāvējusun

rezerves daļas.
Tālr. 7139&59.

PĒRK

elektrisko

destilatoru

DE-10.

Tālr. 7139559.

TEKKO Ltd.

HORMANN
KVALITĀTE LATVIJĀ:

-garāžu vārti,
- rūpniecības uzņēmumu vārti,
- iebraukšanas automātiskās

ierīces.
SIA Tekko, Ganību dambis 31E.

Tālr. 381990, fakss 381994.

A/SBANKA

ATMODA

izsniedz kredītus

pret automašīnu

un nekustama

īpašuma ķīlām,
īstermiņa Icredītus

ar procentu likmi

8-14% mēnesī.

Adrese: Lielā Pils 21.

Tālr. 222562, 221261.

PĀRDODAM SPĒLES

PUZZIC
par

vairumtirdzniecības

cenām.

Tālr,

331551, 334741.

Piedāvājam dažādu veidu

KRAVAS

PĀRVADĀŠANAS

PAKALPOJUMUS.
Tālr. 331551,

334741.

umlkfms, vvzūkaldM,

Tālr.

331551,

334741.

PIEDĀVĀJAM

lESPĒJU

KREDĪTA

SAŅEMŠANAI
PRET DZĪVOKLI.

Tālr.

331551, 334741.

VĪZAS
uz Vāciju un Krieviju

no 10 dienām

līdz 1 gadam.

Tālr. 331551

Vajadzīgs
darbinieks

ar pieredzi
operatīvajā darbā

vai darbā tiesību

aizsardzības

institūcijās.

Tālr. uzzinām

228356, 228510.

Firmai vajadzīgs bilancspejīgs

grāmatvedis
Prasības:

*

augstākā izglītība
_* labas latviešu un vācu(vai angļu) valodas zināšanas

*

prasme strādāt ar datoru

Tālrunis 332546 (9.00-18.oo)

1995.gada 7.aprilī pīkst. 14 Rīgā, Rencēnu iela 1,
notiks akciju sabiedrības LatLADA akcionāru un

pilnvaroto kopsapulce.

Dienas kārtībā:

1. Akciju sabiedrības darba pārskats par 1994.gadu un tā

apstiprināšana.
2. 1995. gada tāmes apstiprināšana.
3. Par izmaiņām a/s statūtos.

4. A/s padomes, valdes un revīzijas komisijas vēlēšanas.

5. Dažādi.

PĀRDOD BN*W 520i (82.g., pārejas modelis, 6 cilindri, labā

stāvoklī), cena $ 2800. Tālr. 332889 (no pīkst. 9 līdz 18, Uldis).

c

YYIa/uta/ sals/ u&b Huis/l

No 6* līdz 1 7•martam

sezonas precu

izpārdošana.

Cenu atlaide līdz
50

Tetrosil Limitedoficiālais izplatītājs Latvijā TSC

Autokošmētikas veikals Rigā, Amālijas ielā

13 (ieeja no Augļu ielas).
Tālr. 619862.

Firma Latvijas ķīmija - lielākā ķīmiskās produkcijas piegādātāja republikā - iepērk un

pārdod vairumtirdzniecībā un mazumtirdzniecībā
•riepas vieglajam, smagajām, lauksaimniecības automašīnām, iekrāvējiem.
6.15x13 220x508 7.00x12 15.5x38

165/80x13 750x16 ABMA 21x8x9
165/70x13 260x508 23x5 kameras

175/70x13 240x508 8.15x15 UK-13
205/70x14 8.25x15 18/7xB UK-14

165/80x14 8.40x15 6.50x10 UK-15

6.95x16 21.00x28 6.00x9 6.50x10

7.35x14 1220x400x533 4.00x8 4.00x8

6.45x13 vasaras 1600x24 6.50x20 ABUA 6.00x9
6.45x13 ziemas 300x508

320x508

•azbestkartonu, plakanas siksnas 30-600 mm, poraino un vakuumgumiju, automobiļu paklājus, dielektriskos
paklājus, poroizolu-hermētisko izolācijas materiālu.

Tālr. Rīga 7139491.

Zvanot no citiem Latvijas rajoniem, talr. 8-27139491.
• gumijas šļūtenes (ar kordu), dažādu marku polistirolu, polietilēna plēvi siltumnīcām; matēto, krāsaino,
caurspīdīgoorganisko stiklu, kalcinēto sodu, boraku, urotropīnu,karburizatoru, Na pirosulfītu, Na bikarbonātu

(dzeramo sodu), malto seru, aerosilu A-300, PVA līmi, porolonu, PVH caurules, vara vitriolu, polietilēnu.
Tālr. Rīga 7139457.

Zvanot no citiemLatvijas rajoniem, talr. 8-27139457.
• krasas - fasādes, grīdas, pentaftalaemaljas, grunti GF-021 un FL-04K, nitroemaljas, udensemulsijas, sausās

krasas 2 kg fasējuma, sauso cinka baltumu, litoponu, dzelzs mīniju, krāsvielas vilnai, kokvilnai un sintētikai,
plastmasai, hlorkaļķi, hroma oksīdu, magnijahlorīdu, nātrija fluorīdu, kalcija stearatu, nātrija sulfītu (foto),
amonjaka salpetri 2 kā fasējuma, nātrijasalpetri, kālija salpetri 50 kg maisos, potašu, nātrijasilīcija fluorīdu
saimniecības pastu Eība, Skaidra, bituma mastiku KB-1, e||as laku PF, nātrijanitrītu, hroma anhidrīdu, rūsas

pārveidotāju, pernicu K-4, skābeņskābi, līmi 88M.
Tālr. Rīga 7139786, 7139160.

Zvanot no citiem Latvijas rajoniem, tālr. 8-27139786, 8-27139160.
• skābes - akumulatorskabi, sērskābi, slāpekļskābi, sālsskābi, ortofosforskābi, šķīdinātājus eļļas krāsām un

nitroemaljām, bremžu šķidrumus Rosa, GTŽ-22M, DOT-3, Niva, mēbeļu un bituma laku, nātrija un kālija
elektrolītu, kalcija karbīdu, nātrijahidrosulfītu, etilacetātu, sulfoogli, kaustisko sodu, refrižeratoreļļu HA-30,
importa tapešu līmi, bustilatlimi 1,8 kg kārbās par 0,95 latiem, ūdeņražaparskabi, importa perhloretilēnu,
fluorūdenražskabi, parketa laku,Jaku GF-95, nefrasu, prevocēlu, tosolu, kalcija hlorīdu, tripolifosfātu, nātrija
hiposulfitu, kalcija hipohlorīdu, nātrija bihromatu.

Tālr. Rīga 7139249, 7139610.

Zvanot no citiem Latvijas rajoniem, tālr. 8-27139249, 8-27139610.
•ķīļsiksnas, tehnisko gumijasplāksni, paronitu, viniplastu, fluoroplastu. tekstolītu, orgstiklu, fasējumā-bustilatlīmi
tapešu līmi, mēbeļu un eļļas lakas, šķīdinātājus, bremžu šķidrumu GTZ-22M, PVA līmi, izolācijas lentu,
polietilēna plēvi, porolonu, PHV caurulītes, blīvauklas AP un APR, azbesta papīru.

Vairumtirdzniecības iecirknī Rīgā, Purvciema iela 1, zem A. Deglava ielas ceļa pārvada, tālr. Rīga 577726
Zvanot no citiem Latvijas rajoniem, talr. 8-22577726.

• mēbeļukomplektus Lija, Benita, sekcijas Imanta, Krimulda.

Tālr. Rīga 7138503.

Zvanot no citiem Latvijas rajoniem, tālr. 8-27138503.

•metāla konteinerus autoriepu un sausokravu glabāšanai un pārvadāšanai, 1,6 kub. m alumīnija konteinerus
ūdeņraža pārskabes glabāšanai un pārvadāšanai.

Tālr. Rīga 7138558.

Zvanot no citiem Latvijas rajoniem, talr. 8-27138558.

Veic iekrāvēju un automašīnu remontu un apkopi, akumulatoru bateriju uzlādēšanu un apkopi.
Tālr. Rīga 7139559.

Zvanot no citiem Latvijas rajoniem, tālr. 8-27139559.

Pieņem atbildīga glabāšana produkciju.

#
Tālr. Rīga 7138496.

Zvanot no citiem Latvijas rajoniem, tālr. 8-27138496.

Darba laiks no pīkst. 9 līdz 16, izņemot sestdienas un svētdienas.

Rīga, Pļavnieki, Katlakalna iela 10, 3.stāvs, fakss Rīga 7139156.

Zvanot no citiem Latvijas rajoniem, tālr. 8-27139156\

J> 11

StArLett
SIA StarLett

Torņu ielā 11/13

Rīga LV 1855

Tālr./Fakss 7820144

228013

216408

IXI DATORU REMONTS

REMONTĒJAM VISIEM UN VISU I

• Monitoru un
Pov/erbook remonts

• Sertificēti inženieri

APMĀCĪBA

MACINTOSH MACIBU CENTRS

• Klientiem sagatavošanas kurss I

PAR BRĪVU! L-12164

Apple
"'

Macintosh
R

DATORI

NewGen DesignXpress 6,12
•12 MB Jkf
• PostScript'" Level 2 .\

_

=^*=-

• A3 formāts

• 7<5 lapp. minūtē

• 600 x 600 dpi

1299 LS

I i;

POWER MACINTOSH

• 8100/80 MHz

• 8100/100MHz

• 8100/110MHz

• iC<S3£WC47S

MICROTEK SKANERI

• // HR

• //SP

SOBRID NOLIKTAVĀ

PIEŅEM PASŪTĪJUMUS
• LCII4/80

• LCIII4/80

• Clasic

285 &
(jauni)

349 LS

319 LS (lietoti)

OPTISKIE DISKI

• 128MB 19 LS

• 230M8 26 LS

PostScript ļ
lielformāta

krāsu

ploteris

Cenās ietverts apgrozījuma nodoklis.

Cenas derīgas līdz 31.03.95.

Informāciju par cenām pa tālruni nesniedzam!

Atnāciet, lai uzzinātu KĀPĒC!

MICROTEK MANNESMANN PHILIPS ļļDANAGRAF

Ikegami JŠfffuc m FujiTSU
Tektronix Canon W w maO

ļpEAkL
/
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Farmaceitiska firma

iepērk un pārdod

vairumā dažādus

medikamentus un

medicīnas
instrumentus.
lespējami dazadi

apmaksas veidi, ari

Sdzam iegādāties

Pārdod UAZ 452D pēc
kapitālā remonta, cena Ls
1000; tenta materiālu. Tālr
617735 (no pīkst. 9 līdz 18).



BIZNESS

Kazino labdarības akcijā
nopelnītos līdzekļus ziedo

bērnu slimnīcai
Jānis Aizpors

Rīga, 6.marts. Firma/. un M.

Co nodevusi Valsts bērnuklīniska-

jāslimnīcailabdarībaspasākumā ie-

gūtoslīdzekļus Ls 1458 un saziedo-

tos 242 latus.

Labdarības pasākumu rīkoja
reklāmas aģentūraRD Mediaun fir-

ma/, un M. Co un tas notika firmai

piederošajā kazino Admirāļu klubs.

Kā Dienai pastāstīja RD Media di-

rektors VladisGoldbergs, ideja par

labdarības pasākuma rīkošanu ra-

dusies pēc reklāmas aģentūras rī-

kotā labdarībaspasākumaSirds ba-

gātība,kurš notika Ziemassvētkos.

Pēc šī pasākuma RD Media darbi-

nieki saprata, ka labdarība cilvē-

kiem ir nepieciešama ne tikai reizi

gadā, bet ganregulāri. Zinot, ka vi-

sā pasaulē kazino daļu peļņas zie-

do labdarībai, šāds priekšlikums ti-

ka izteikts firmai/. un M. Co.

SĪAJ. un M. Co direktors rī-

kotājs, Jānis Zuzāns informēja, ka

sadarbībaar Bērnu slimnīcu firmai

jau bijusi arī agrāk, tādēļ arī šoreiz

labdarībasakcijas ienākumitika no-

doti Bērnu slimnīcai. J. Zuzāns at-

zina, ka šādi pasākumi turpmāk tiks

rīkoti regulāri un ari turpmāk fir-

ma/. un M. Co domā sadarboties

ar BērnuKlīnisko slimnīcu, neizslē-

dzot iespēju palīdzēt arī citām or-

ganizācijām, kam labdarība ir ļoti

nepieciešama.

Valsts Bērnu Klīniskās firmas

galvenais ārsts Ivars Uldis Lam-

sters, ka saziedotie līdzekļi ļaus
slimnīcai iegādāties modernusgai-

saatsvaidzinātājus, kuri irnepiecie-

šami, lai nodrošinātutīru un sausu

gaisu operāciju blokā un reanimā-

cijas nodaļā.

Pagaidām tas bija pirmais tāda

veida pasākums, bet redzot šādas

labdarības akcijas lomu, V. Gold-

bergs izteica cerību, ka turpmāk
vairāk Latvijas firmu iesasitīsies

labdarības pasākumu organizēša-
nā>

EM pārbaudīs Bankas Baltija
sniegtās informācijas pareizību

Rīga, 3.marts. (BNS) Ekono-

mikas ministrijas (EM) Sertifikātu

starpniecības licencēšanas komisi-

ja uzdevusi EM Privatizācijas de-

partamenta direktoram Aivaram

Bernānam kopā ar Privatizācijas
sertifikātu informācijas nodrošinā-

šanas centru (PSINC) pārbaudīt ak-

ciju sabiedrības Banka Baltija

sniegto ziņu par bankas darbību

sertifikātu tirgūatbilstību īstenībai.

Kā BNSpaskaidroja ABernāns,

PSINC saņēmusi no Bankas Balti-

ja informāciju, kas liecina, ka ban-

kas sertifikātutirdzniecībasapjoms

22.februāri, salīdzinot ar pārējām

dienām, pieaudzis par diviem mil-

joniem latu.Turklātlīdz 22.febru-

ārim PSINC saņēma informāciju no

bankas par maziem darījumu apjo-
miem, turklātbieži vien neprecīzu

un kļūdainu, tādēļ centrs lūdzaban-

ku precizēt informāciju.

Saņemot 22.februārī informāci-

ju par tik lielu darījumu apjomupie-

augumu, ministrija nolēmusi pār-
baudītbankas sniegto ziņu precizi-
tāti>

Ārvalstu finansu struktūras interesē

Latvijas valsts parādzīmes
Rīga, 3.marts. (BNS) Ārvalstu

finansu iestādes interesējas par ie-

spēju iegādāties Latvijas valsts pa-

rādzīmes (VP), BNSinformējaLat-

vijas Depozītu bankas viceprezi-

dents Mārtiņš Barkāns.

Pēc M.Barkānavārdiem,konfe-

rencē «Starptautiskie banku pakal-

pojumu izmantotāji», kas notika

februārabeigāsI>ondonā,Lielbritā-

nijas finansu sabiedrību Meril

Lynch&Midland Bank pārstāvji, tie-

koties arLatvijas pārstāvjiem, inte-

resējās par informāciju, kas skar VP

tirgu. PašlaikLatvijas VP tirgū tiek

piedāvātas VP ar izvietošanas ter-

miņu 28,91 dienaun seši mēneši.

M. Barkāns informēja, ka kmi-

nētās sabiedrības interesējas par vi-

su VP spektru, taču visticamāk, ka

sabiedrības varēs iegādāties VP ar

dzēšanas termiņu trīs un seši mē-

neši.

M. Barkāns piebilda, ka viss iz-

laisto VP apjoms ir samērā neliels.

Pašlaik izlaistas VP par 40-45 miljo-
niem latu, bet turpmāk, iespējams,
vēl tiks izlaistasVPpar 10 miljoniem

latu. Pēc M. Barkāna domām, līdz

ar vērtspapīrutirgus veidošanosLat-

vijā ārvalstu investorusvar ieintere-

sēt arī privatizējamo stratēģiski sva-

rīgo uzņēmumu, piemēram, Latve-

nergo un Unibanka,akcijas. 4

Precizējums
Laikraksta Diena pielikuma lietišķam cilvēkam 6.marta numurā teh-

nisku iemeslu dēļ publicēta nepareiza Latvijas Depozītu bankas Euro-

card/Mastercard kredītkarte. Precīzi Latvijas Depozītu bankas izsnieg-

tās Eurocard/Mastercard kredītkartes izskatās šādi:Mastercard

LATVIJAS BANKA

Latvijas Banka 1995.gada 7.martā nosaka šādus konvertējamo valūtu kursus latos:

Latvijas Banka 1995.gada 7.martā pērk unpārdod šādas valūtas bezskaidrā naudā komercbankām

unto nodaļām pēc šādiem kursiem latos:

Latvijas Banka 1995. gada 7.martā pārdod komercbankām, to nodaļāmun privātpersonām skaidras naudas

ASV dolārus pēc kursa 1USD = 0,537Ls

Latvijas Banka 1995.gada 7.martā pērk

unpārdod ierobežotu daudzumu valsts

parādzīmju ar šādām likmēm:

Parādzīmju cena tiek aprēķināta atkarībā

no dienu skaita līdz dzēšanas termiņam.

Latvijas Bankas prezidents E.Repše

SERTIFIKĀTI

Pārskats par darījumiem privatizācijas

sertifikātu tirgū 1995.gada 6.martā

NACIONĀLĀS ZIŅAS

Lēmumu par jaunas aviosabiedrības

izveidošanu pieņems valdība
Ēriks Matulis

Rīga, 3.marts. Valdības izvei-

dotākomisija, kas nodarbojas ar di-

vu konkurējošu Latvijas nacionālās

aviosabiedrības izveidošanas pro-

jektu izvērtēšanu, noteiks abu

priekšlikumu objektivitāti un nākot-

nes izredzes, bet nepieņems lēmu-

mu, kuruno projektiem īstenot, tas

jāpieņem valdībai, Dienaiteica ko-

misijas vadītājs Satiksmesministri-

jas valstssekretārs Uldis Pētersons.

Komisija nosūtījusi Ministru

prezidentam Mārim Gailim vēstu-

li, kurā teikts, ka valdībai jāpieņem

konceptuāli lēmumi:vai valdībapie-
dalīsies Latvijas aviolīniju privati-

zācijā; vai Latvija piedalīsies jaunas

aviosabiedrības dibināšanā, kā to

paredz Scandinavian Airlines

(SAS), Baltie International USA

(BIUSA) un divu ziemeļvalstu in-

vestīciju sabiedrībupriekšlikums;
vai valdība jaunās aviosabiedrības

izveidošanai izmantos ziemeļvalstu
aizdevumu. Valdībai ari jānosaka
tās personas, kas nodarbosies ar

konkrētu līgumu slēgšanu, veido-

jot jaunu aviosabiedrību.

Otrdien komisijas sēdē ar savu

priekšlikumu iepazīstināja SAS un

BIUSA. Sēdes laikā izskatīja priek-
šlikumajuridiskos aspektus. Sīkāk

sēdē apspriestos jautājumus līdz

komisijas galīgajam lēmumam

U.Pētersons Dienai nevēlējās ko-

mentēt

Ceturtdienkomisijas sēdē savu

priekšlikumu aizstāvēja Latavio. Kā

Dienai teicaviens no komisijas lo-

cekļiem, kas vēlējās palikt anonīms,

vairākumskomisijas locekļu atzinī-

gāk vērtē SAS un BIUSA priekšli-
kumu,unvisas Latavio pūles ir vel-

tas.

Savukārt Dienas biznesa 3.mar-

tapublikācijā, atsaucoties uz citiem

informācijas avotiem, teikts, ka val-

dība sliecas šo jautājumuizlemtpar

labu Bankai Baltija, tātad Lata-

vio, taču grūti atrast kādu ekono-

misko argumentupar labu šim pro-

jektam. 4

EP eksperts atbalsta pašvaldību atzīšanu Satversmē

Modris Posse

Rīga, 3.marts. Pašvaldību tie-

siska pastāvēšana būtu jāgarantē
valstsKonstitūcijā, uzskata Eiropas
padomes eksperts Mišels Rivoljērs.

Jāpiebilst, ka šādu prasību jau vai-

rāk nekā gadu uztur spēkāLatvijas
pašvaldību savienība. Paredzams,
ka 9.martā pašvaldības Latvijas pa-

švaldību sanāksmē akceptēs saga-

tavoto LR Satversmes grozījumu

projektu, ko pēc tam iesniegs Saei-

mai. M.Rivoljērs trīs nedēļas (no
13.februāra līdz 3.martam) strādā-

ja Latvijā EP programmas LODE

(Local democracy), kas ir īpašs pro-

jekts lokālās demokrātijas un pa-

švaldību attīstības veicināšanai

Centrāleiropas un Austrumeiropas

reģiona valstīs, ietvaros.

Preses konferencē M.Rivoljērs

uzsvēra, ka pašvaldībām arī tur-

pmāk būtu ciešāk jāsadarbojas ar

valdību, tāpēcviņš atbalstot konsul-

tatīvas padomes izveidošanu, kas

šo savstarpējo sadarbībukoordinē-

tu. M.Rivoljērs īpašiuzsvēra pašval-

dībuekonomiskās attīstības nepie-
ciešamību.

Kā zināms, Valsts reformu mi-

nistrija, kuras kompetencē bija at-

tiecībukoordinēšana starp valdību

un pašvaldībām, l.jūlijā likvidēsies.

M.Rivoljērs vizītes gaitā tikās ar

VRM un Vides aizsardzības un re-

ģionālās attīstības ministrijas pār-

stāvjiem, laiapzinātu iespējamo Pa-

švaldību departamenta vietuun lo-

mu. Paredzēts, ka M.Rivoljērs Lat-

vijā ieradīsies aprīļa beigās ar saga-

tavotu plašāku ziņojumu par savas

darba vizītesrezultātiem, kurā būs

fiksēti ieteikumi Latvijas pašvaldī-
bureformas veicināšanai.^

Lai uzlabotu demogrāfisko situāciju,
nodibināta kontraceptoloģijas asociācija
Anda Miķelsone

Rīga, s.marts. Lai uzlabotu de-

mogrāfisko situāciju Latvijā, ses-

tdien tika nodibinātaLatvijas kon-

tracepcijas asociācija (LKA). Tās

uzdevumibūs nepieļaut jaunas dzī-

vības iznīcināšanu, ģimenes,bērnu

un sievietes veselības aizsardzība

un kontracepcijas popularizēšana,
lai mazinātunevēlamugrūtniecību
un abortu skaitu.

Viena no asociācijas dibinātā-

jām, Latvijas Medicīnasakadēmijas

docente, medicīnas doktore Melā-

nijaOrleāne sestdienDienaipastās-

tīja, ka pagājušajā gadā abortu

skaits faktiski divas reizes pārsnie-
dza dzimstību. Oficiāli izdarīti 32

000 abortu, taču, pēc M.Orleānes

domām, vēl 15 000 irbijuši nelegā-
li. 30aborti bija bērniemlīdz 14ga-

du vecumam. Pagājušajā gadā bija
23 000 dzemdību.

M.Orleānepastāstīja, ka Latvijā
kā galveno grūtniecības novērša-

nas metodi lieto abortus, tad pār-
trauktu dzimumaktu un prezerva-

tīvus, 13 —l4procenti sieviešu iz-

manto spirāles (pasaulē 3 5%).

Tikai 4% izmanto patlaban pasaulē

visizplatītāko un drošāko kontra-

cepcijas līdzekli pretapaugļoša-
nās tabletes (pasaulē ap 40%sievie-

šu izmanto kontracepcijas table-

tes).
Galvenās LKA darbības meto-

des būs kongresu, konferenču un

praktisku semināru rīkošana spe-

ciālistuun sabiedrības izglītošanai

par kontracepcijas līdzekļu lietoša-

nu un pieejamību, sabiedrības in-

formēšana par nereti traumējošu

un nepieļaujamu grūtniecības pār-

traukšanas metodi, proti, abortu>

Izstrādāta kartogrāfijas attīstības koncepcija
Agita Bērziņa

! Rīga, 3.marts. Lai nodrošinā-

tu valsts pārvaldes un aizsardzības

struktūras ar topogrāfisko, ģeodē-
zisko unkartogrāfisko informāciju,
novembra beigās izveidotā darba

grupa ir izstrādājusi kartogrāfijas at-

tīstības koncepciju. Tajā noteiktas

pamatnostādnes galvenokārt Latvi-

jas praktiskās kartogrāfijas attīstī-

bai. Kartogrāfijas attīstībaskoncep-

cijas izstrādē piedalījās Nacionālo

bruņoto spēku, zemes dienesta, Ze-

mes kadastra centra, Latvijas Uni-

versitātes, Tehniskās universitātes,
Nacionālās aizsardzības akadēmi-

jas un citu institūciju speciālisti.

Padomju Savienības laikā kar-

togrāfijas nozare bija PSRS attiecī-

go dienestupārziņā un kalpoja gal-
venokārtmilitāriemmērķiem, pie-
ktdienpreses konferencēinformē-

javidesaizsardzības valsts ministrs

Indulis Emsis. Tagad izstrādātā

koncepcija apvienovalsts tautsaim-

nieciskās unmilitārās intereses.

Kartogrāfijas sistēmasattīstībai

līdzekļi tiks piešķirti no valsts bud-

žeta. Karšu izdošanaigadā būs ne-

pieciešami aptuveni 3 miljoni latu.

1995.gadam kartogrāfijas nozarei

ir piešķirti 118 tūkstoši latu.

Koncepcijaparedz septiņugadu
laikā izgatavot topogrāfiskās kartes

divos dažādos mērogos. Gaidāms,
ka pirmā satelītattēlakarte, sadar-

bojoties ar zviedru firmuSatelitbild,

tiks izdotajau šogad>

Graudu tirgus stabilizācijai - Ls 1,8 miljoni
Aiga Pelāne

Rīga, 6.marts. Pēc Valsts labī-

bas biroja (VLB) ziņām, šoruden

lielie graudu pārstrādes uzņēmu-
mi ir gatavi iepirkt 290 490 tonnu

graudu, no tām 119 790 tonnu lop-
barības un 170 700tonnu pārtikas

graudu. lespējams, kabūs nepiecie-
šami 30 000 tonnu rudzu spirta ra-

žošanai un 30 000 tonnualus mie-

žu iesala ražotājiem.
PirmdienZemkopības ministri-

jas sanāksmē, kur pulcējās valstī

esošās grauduražotāju un pārstrā-

dātāju institūcijas un asociācijas,

galvenais jautājums, uz kuru vaja-

dzēja rast atbildi, bija šā gada grau-

durealizācijas garantētocenu pro-

jekts, kādu ieteikt akceptēt valdī-

bai. SIALatvijas graudu asociāci-

ja prezidents minēja, ka, pēc prog-

nozēm, zemnieki šoruden varētu

novākt 700 000 līdz 800 000 tonnu

graudu, kas esot tikai viena trešā

daļa no graudu daudzuma, ko ie-

spējams izaudzēt Latvijā. Galve-

nais, kāpēc zemnieki nevēlas sēt

graudaugus, esot valdības garan-

tēto realizācijas graudu cenu nezi-

nāšana.

Lai nerastot tādasituācija kā pa-

gājušogad, kad reālās graudu rea-

lizācijas cenas bija zemākas par

valdības noteiktajām, ir nepiecie-

šami aptuveni 4 miljoni latu, lai

valsts varētu iepirkt graudus valsts

rezervei un, tādējādi ekonomiski

iedarbojoties, piespiestu gan fir-

mas, gan pārstrādes uzņēmumus

iepirkt graudus par valdības no-

teiktajām vai patpar nedaudz aug-

stākām cenām. Kā minējaVLB di-

rektoravietnieks Juris Spručs, pa-

šlaik VLB rīcībāesot 1,8 miljoni la-

tu no realizētās valsts rezerves.

Zemkopības ministrijas Lauksaim-

niecības departamenta direktors

Juris Kuzmaminēja, ka diemžēluz

subsīdiju naudu esot pāragri ce-

rēt. 4

Viltotajiem zivju
konserviem ir

laba kvalitāte
Aiga Pelāne

Rīga, 3.marts. Laboratoriski

pārbaudītie viltotie konservi nav

kaitīgi cilvēku veselībai, taču tas

nenozīmē,ka šie konservi var būt

tirdzniecībā, jo var gadīties, ka

kāds no viltotajiem konserviem ir

sliktas kvalitātes, Dienai teica Rī-

gas pilsētas videsveselības centra

(RWC) galvenā ārste Lora Kozu-

ļina.
Diena janvāra vidū jau rakstīja

par Valsts zivsaimniecībaspārval-

des, zivju produkcijas specializētās
sertifikācijas centra un RWC ko-

pīgi veikto zivju konservu pārbau-
di tirdzniecības vietās.

Jau pirmajā pārbaudē tika at-

klāti vairāki zivju konservu vilto-

jumi. Līdz 16.februārimRWC vei-

ca tirdzniecības vietu pārbaudes.
Savāktie un apkopotie materiāli

nodoti Kriminālpolicijas pārval-

des ekonomisko noziegumupoli-

cijai.

Galvenokārt viltoti divi kon-

servi Mencu aknas un Šprotes
eļļā. Pārbaužu laikā tika atklāti 22

objekti, kur atrastaviltotā produk-

cija. Veiktie laboratoriskie izmek-

lējumi liecina, ka konservi nav bi-

juši kaitīgi cilvēku veselībai. Kā

uzskata L.Kozuļina, tie izgatavoti

kādā rūpnīcā.�

Jauna pastmarka - ANO—50
Ēriks Matulis

Rīga, 4.marts. Latvijas pasts

sestdien par godu Apvienoto Nāci-

ju Organizācijas piecdesmitgadei
laidaklajā Fi-

latēlistu interesēs Rīgas galvenajā

pasta (Stacijas laukumā 1) tika or-

ganizēta Pirmās dienas zīmogoša-

naar speciālu zīmogu. Pastmarkas

zīmējuma autors mākslinieks

I.Ozoliņš. Pastmarkas nominālvēr-

tība—Ls0,15 un tirāža 500 000 ek-

semplāru. Tās iespiestas Leipcigas

vērtspapīru spiestuvē.^

ANO—50

KRIMINĀLVĒSTIS

Rīga, 6.marts. 1.111 Liepājākanalizācijas šahtāpie rūpnīcas Hidrolat at-

rasts 28 gadus vecā Alda P. līķis. Ekspertīze noskaidrots, ka nāve iestājusies
no sitiena pa galvu. Līķim konstatēts galvaskausalūzums. �

3.111 ap pulksten 2.40 Rīgas rajonāSIA Ownt-Mkantora telpās bruņoti ar

PM sistēmas pistolēm ielauzās 2 noziedznieki un, ieslēdzot divus sargus pirtī,
nolaupīja televizoru, mikroviļņu krāsni, radiotelefonu, magnetofonu,rakstām-

mašīnu,kases aparātu, kafijas automātu un sporta motociklu Suzuki.^

4.111 naktī Bauskas rajonaCodes pagastāno SlAAlpa cūku fermas nozag-
ti 6 sivēni. Nākamajānaktī no šis fermas zagļi paņēmuši vēl četrus sivēnus>

5.111. Preiļu rajona Pelēču pagastā ap pulksten 5.15, piedraudotar nazi

degvielas uzpildesstacijas Semsonoperatorei, divi čigānu tautības noziedznie-

ki nolaupīja 123 latus.�

5.111 ap pulksten 21.00 DaugavpilīViestura ielas 86 namakāpņu telpāpie

sava dzīvokļa durvīm ar naža dūrienu ievainots 28 gadus vecais Haralds G.

kurš ceļā uz slimnīcu mira>

5.111 ap pulksten 5.00 Gulbenes rajona Lejasciema pagasta «Gaujmalās»
izcēlās ugunsgrēks. Dūmos nosmaka 47 gadus vecā Eleonora E. Tajā pašā
dienā ap pulksten 10.00 Limbažu rajonaAlojas pagastā izcēlies ugunsgrēks,
kā rezultātā no gūtajiem apdegumiemmirusi 84 gadus vecā Zelma K lespēja-
mais ugunsgrēka iemesls atstātadegoša svece.�

5.111 ap pulksten 22.30 Saldus rajona a/s Brocēni teritorijā no dzelzceļa
sliedēm nogāja divi vagoni, ar kuru riteņiem nāvīgi tika traumēts 55 gadus
vecais Dainis M>

6.111 Jūrmalā,Skolas ielā pagaidām nenoskaidrotinoziedznieki Alfrēdam

J. izrāva no rokām somu, kurā bija 300 lati, LR pilsoņa pase un pulkstenis.*
Valdis Francs
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Valūta Ls

1 ATS (Austrijas šiliņš) 0,0529

1 AUD (Austrālijas dolārs) 0,385

1 BĒF (Beļģijas franks) ■mitai

1 CAD (Kanādas dolārs) 0,370

1 CHF (Šveices tranks) 0,444

1 DEM ■«Maļ
1 DKK

1 ECU (Eiropasnorēķinu vienība) 0,688

(Igaunijas krona) 0,0466

100 ESP (100 Spānijas pesetas) 0,411

1 FIM (Somijas marka) 0,121

1 FRF (Francijas franks) 0,1051

1 GBP (Anglijas mārciņa) 0,860

100 ITL (100 Itālijas liras) 0,0314

100 JPY (100 Japānas jēnas) 0,561

1 KGS (Kirgīzstānas soms) 0,0483

1 LTL (Lietuvas lits) 0,130

1 NLG (Holandes guldenis) 0,332

1 NOK (Norvēģijas krona) 0,0838

1 SDR (SVF norēķinu vienība) 0,7997

1 SEK (Zviedrijas krona) 0,0721

1 USD (ASV dolārs) 0,522

Valūta pērk pārdod

1 DEM

10 FRF 1.0619

1 GBP 0,8515

100 JPY 0,5558 0,5i570

1 USD 0,5165 | 0,5270

Parād-

zīmju
termiņš

Pirkšanas

gada

diskonta

likme

Pārdošanas

gada
diskonta

likme
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Biržās, Neorganizē

izsolēs tajā tirgū

Valsti

73784.6
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neara»
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*Vidējās cenas izmaiņaspret iepriekšējās dienas

vidējo cenu

*

"Vidējā cena pēdējās 10 dienās

Privatizācijas un sertifikācijas informativā

nodrošinājuma centrs

BONUS
T R U S T

Akciju pārdošana un akciju pakešu formēšana:

"Latvian Supermarket Company" 2. emisija (Latvija)
"Bonus Incorporated" 3.-6. emisija (Latvija)
"ABTOMo6njibHbiii BcepoccuncKHH A/ibsiHc" 2. emisija (Krievija)
"TBepbyHMßepcan6aHK" 4. emisija (Krievija)

Katra "LSC" un "Bonus"

21. akcija par brīvu;
Pērkot 10 "Bonus" akcijas
tiek dāvināta "Bonus Cara 1

"

kredītkarte;

"LSC" akcijas iespējams apmaksāt pa daļām;
Akcijas var iegādāties par

privatizācijas sertifikātiem.

"Bonus Trust" adrese:

Rīgā, Raiņa bulv. 25, 6. stāvs,

tālr. uzziņām 223613,210238

Rīgā, Dzirnavu ielā 33, 6. stāvs,

tālr. uzzinām 331173

KATRAM SAVS PORTFELIS

DIENA

REPRO PIEDĀVĀJUMS

VIENREIZĒJI

Tikai pie mums jūs varat

izmantot profesionālās
«CROSFIELD» maketēšanas

studijas iespējas.

Jebkuru jusu ieceri

mēs padarīsim reālu.

Pasūtot darbus laika posmā
no 1. fidz 15. martam,

jus iegūstat atlaidi no cenas

Jus varat uzticēties

«Diena-Repro» kvalitātei!

Mūsu adrese: Lāčplēša ielā 1, LV 1010, Rīga
Tālr.: 332889, 274002, 366893. Fakss 7828390.

UZBEKISTAN
airways

Nodarbības 5 x nedēļā. Maksa par kursiem - Ls 50.

Pieteikumus pieņem SWH MC, Rīga, Ūnijas iela 45/47,
3.stava. pie sekretāres. Tālr. 569032. 562517.

Vajadzīga slimnieces kopēja - kārtīga, alkoholu nelietojoša.
Tālr. 617735, 613647 (no pīkst. 9 līdz 18, Rita).

IJAI
m un

JŪS VARĒSIET IZMANTOT

TO JAU IZEJOT NO VEIKALA

MOBILIE TELEFONI

NMTGSM

NMT GSM

NOKIA BOSCH

DANCALL PIONEER

MOTOROLA ERICSSON

SPECTRONIC MOTOROLA

VEIKALĀ

K. BARONA MS. TALR. 287517.

TELEFUNKEN

NEKUSTAMIE ĪPAŠUMI

ZEME

MĀJAS

DZĪVOKĻI
DZĪVOKĻU TIRDZNIECĪBA

NAMĪPAŠUMU TIRDZNIECĪBA

ĪPAŠUMU NOVĒRTĒŠANA

ĪPAŠUMTIESĪBU NOSTIPRINĀŠANA

UN DARĪJUMU NOFORMĒŠANA

tālr. 228011,212223
RĪGĀ, BRĪVĪBAS bulvārī 21

ZIEMAS UN RUDENS

ZĀBAKI

S?IWEI HEBiH MIGA55

Bullu ielā 72, tālr. 426037

Licencēta firma piedāvā

realizācijai no noliktajām "Rīgā

vietēja
ražojuma
cukuru.
Līguma noteikumi.

Tālr. 325449,_327418
(ofiss), mob. talr.

8-29-347754.

Firma pārdod rūpnīcas

ledusskapjus,
saldētavas, vitrīnas.

ZEMAS CENAS.

Garantija 1 gads.

Vairumpircējiem un

mazumtirgotājiem
atlaide pēc vienošanās.

lespējama pēcmaksa.
Piegāde visā Latvijā.

Tālr. 286151.

GUMIJAS

1*

287540

285560

RIGA, BLAUMAŅA lelā 38/40,
3. stāvā, 3f9. kab.

Pārdod augstākas
kvalitātes ogles
par pieņemamam
cenām ar piegādi
(lielā apjomā -

atlaide).

Tālr. 596603 (no

pīkst. 10 līdz 17).

Vācu firma Optitech
AICINA PASTĀVĪGĀ

DARBĀ

biroja darbinieku- tulku,
kas brivi pārvalda vācu,

latviešu un krievu valodu.

Pieteikties personīgi no

pīkst. 9 lidz 10.

Musu adrese: Riga, Skolas

ielā 21,201. B kab.

Talr. uzziņām 369862.



Es varu no savas puses piebilst,

ka ar patiesu cieņu vēroju, kā Lain-

banka sekmīgi cenšas šīs grūtības

pārvarēt. Ja izmeklēšanas iestādes

uzskata, ka viņu rīcībā ir lieta, tad

ar tojāiet uz tiesu,nevis preseskon-

ferenci, jo tā tiek traucēts bankas

stabilizācijas process. Attiecībā uz

šo konkrēto epizodi nekādalieta ne-

sanāks, jo tasbūtu ekvivalents pār-

metumam, ka Lainbanka problē-

mas, kas radušās ne tikai viņu pa-

šu, bet ārēju apstākļu dēļ, nerisina

pietiekami ātri. Protams, var teikt,

ka LG bija ieskaitījusi naudu kon-

vertācijai, kā tas droši vien arī bija,

bet jebkurš noguldītājs savu naudu

bankā arī ir ieguldījis ar nolūkukād-

reiz to dabūtatpakaļ. LG nav privi-

leģētāks klients par jebkuru citu,

kas Lainbankāiemaksājis naudu,»

—tāE.Repše. Viņš sacīja, ka Lain-

bankai turklāt tobrīd bijušas pama-

totas cerībasLG uzdevumuveikt—-

valdības un LB solījumi palīdzēt. LB

kopējās palīdzības programmas
ie-

tvaros bija solījusi 700000 latu kre-

dītu, no kura300000Lainbanka arī

ir saņēmusi. Tā kā valdība atteiku-

sies palīdzēt Oēmums pieņemts

16.februāri), arī LB neuzdrošināju-

sies riskēt ar valsts nauduun pārējo

kredīta daļu nepiešķīrusi.

Lainbankas viceprezidents

Dzintars PelcbergsDienaiapgalvo-

ja, ka banka iespēju robežās jau

maksā Krievijai, pašlaik samaksāti

vairāk nekā 300000 dolāru. ArLG

esot panākta vienošanās par parā-

danomaksu, tādēļ nekādas preten-

zijas netiekotsaņemtas. LG vicepre-

zidents Ģirts Stelbovičs intervijā
Dienaiteica, ka tiekotveikta saim-

nieciski juridiska savstarpēja darbī-

ba un, iespējams, tuvākajā laikā

nauda minētajam mērķim tiks at-

rasta.

ALieljuksis preses konferencē

sacīja, ka cietīs nodokļu maksātāji,

jo LG ir valsts uzņēmums un pro-

centipar nesamaksāto gāzi turpina

augt. Dz.Pelcbergs Dienai minēja,
ka šī summa, koLainbankanav lai-

kā samaksājusi Krievijai, salīdzinā-

jumā ar pārējiem LG parādiem ir

pārāk maza, lai jūtami ietekmētu

kopējo ainu.Turklāt, lai kompensē-

tu LG maksājumu kavēšanās dēļ ra-

dītos zaudējumus,Lainbanka nolē-

musi paaugstināt procentuspar LG

kontu atlikumu.

Tajā pašā laikāturpinaaugtLain-

bankas pamatkapitāls. Pašlaik tas jau
ir 4,6 miljoni latu Ocad tika aizturēti

bankas vadītāji, tas bija 2,6 miljoni
latu), turpinās Lainbankas akciju

pirkšana. Lainbankas akcionāru

pilnsapulce nolēma palielināt ban-

kas pamatkapitālu līdz 6 miljoniem

latu, taču tam vēl nav gūta Latvijas
Bankas atļauja. Tādēļ oficiāli Lain-

bankas pamatkapitāls skaitās 4 mil-

joni latu, betpārējā naudapagaidām
tiek ieskaitīta bankas rezerves fon-

dā, to atļāvusi ari Latvijas Banka>

Provizoriskie rezultāti rāda, ka

individuālivisbiežāk vēlēšanu biļe-
tenos ierakstīts Arnolda Rītela vē-

lēšanu kandidāta kārtas numurs,

pie tam četras reizes pārspējot ot-

rajā vietā esošo Simu Kallasu.

Masu informācijas līdzekļipastei-

gušies nosaukt vēlēšanurezultātus

par pagriezienu pakreisi, uzsverot,

ka visvairāk balsu ieguvuši bijušie
komunisti. Pēc provizorisko vēlēša-

nu rezultātu pasludināšanas naktīuz

6.martu Igaunijas Nacionālās bib-

liotēkas telpās notikušajā preses

konferencē Koalīcijas partijas un

Laucinieku apvienības saraksta va-

dītāji TītsVehi unArnoldsRītelsgan

apliecināja, ka Igaunijai vajadzīga la-

bējas ievirzes valdība. Acīmredzot

tieši apšo sarakstu veidosiesjaunās
valdībaskoalīcija. Par premjerminis-
tra kandidātuno visvairāk mandā-

tus ieguvušā saraksta izvirzīts Tīts

Vehi, kam, japarlaments apstiprinās

viņa kandidatūru, šībūs jau otrārei-

ze premjerministra postenī (iepriek-

šējo reizi viņš šajā amatā nomainīja

Edgaru Savisāru 1992. gada sāku-

mā) . Viņš gan pirms, gan arī pēc vē-

lēšanāmatkārtoti uzsvēris gatavību

apvienoties koalīcijas valdībā gan ar

radikālās reformas atbalstošajiem
Reformu partijas pārstāvjiem, gan

arī ar kreisi centriskajiem Savisāra

līdzgaitniekiem. Pārrunas par koa-

līcijas valdības veidošanunotiks ar

Reformu partiju, Centra partiju un

Labējiem. Atšķirībā no diviem pē-

dējiem, Reformu partijas vadītāji
Sīms Kallass un Valve Kirsipū pauž

bažas par to, vai valdībaskoalīcija
ar Vehi un Rītela atbalstītājiem ir

reāla, jo Reformu partija nav gata-

va uzņemties atbildību par tiem

priekšvēlēšanu solījumiem, ko de-

vuši Koalīcijas partijas unLaucinie-

ku apvienības līderi>

Aicinotpasaules valstis saskaņot
rīcību nabadzības apkarošanā,
ANO ģenerālsekretārs tomēr irpār-

liecināts, ka galīgāatbildībapar to

gulstas uz katru konkrēto valsti.

B.Butross Gali vairākkārt uzsvēra,
ka galvenās cilvēktiesības ir tiesī-

bas nedzīvot nabadzībā.Atklāšanai

sekojošo uzstāšanos laikā jaunattīs-

tības valstis nākušas klajā ar radi-

kālu prasību sarakstu, kurā ietver-

ta ari prasība atlikt «trešās pasau-

les» valstu parādus un ievērojami

palielināt palīdzību tām. Tā sauktā

Grupa 77, kura iekļāvušies 131

valsts, aicinājusi ari izveidot jaunu
Sociālās attīstības starptautisko
banku. Saskaņā arPasaules bankas

aprēķiniem, «trešās pasaules» val-

stu ārējais parāds 1994.gadā bija sa-

sniedzis 1945 miljardus dolāru.

Jau konferences priekšvakarā

jaunattīstības valstu delegāti aiz

slēgtām durvīm apsprieda visstrīdī-

gākos jautājumus, to vidū arī ASV

atbalstīto ierosinājumu šīmvalstīm

veltīt 20% no savu budžetu līdzek-

ļiem sociālās labklājības program-

mām. Visi ierosinājumi tiks iekļau-
ti nobeiguma deklarācijā, ko

12.martāparakstīs gandrīz 120 val-

stu vadītāji, to skaitā ari Vācijas kan-

clersHelmūts Kols, Ķīnas premjer-
ministrs Lī Pens un Francijas pre-

zidents Fransuā Miterāns.
' Savārunā ANO ģenerālsekretārs

B.Butross Gali izvairījās pieminēt
visvairāk diskutējamos jautājumus

par ārvalstupalīdzību un parādu no-

maksas atvieglošanu. Daudzas val-

stis, ieskaitot ASV, jau ir paziņoju-

šas, kajebkādi stingri solījumi noto

puses šajāsakarānav gaidāmi, taču

tas nevarot traucēt minēto jautāju-

mu apspriešanu konferencē.

ANO vadībacer, ka konferences

delegātiem būs iespēja salīdzināt

sociālās programmas, mācīties no

citu valstu pieredzes un ka ar pa-
rakstīto dokumentu palīdzību būs

iespējams izdarīt spiedienu uz val-

dībām, lai panāktu sociālo jautāju-

mu uzlabošanu.

Tā piemēram, diviem miljar-
diem cilvēku nav pieejams kvalita-

tīvs dzeramais ūdens, 700 miljoni
cieš no barības vienveidības.Naba-

dzīgajās valstis 14 miljonibērnu kat-

ru gadu mirst ar slimībām, kuras

būtu iespējams novērst>

ANO ģenerālsekretārs B.Butross Gali tribīnē gatavojas
atbildēt uz žurnālistu jautājumiem. Foto - EPA—A.F.I.

Tiesa noraidīja ARubika advo-

kātaAleksandraOgurcova lūgumu
sakarā ar ARubikaslimībuapturēt
lietas izskatīšanu. AOgurcovs uz-

skatīja, ka ARubika slimība ir sma-

ga, tādēļ atbilstoši kriminālprocesa
normām lietas izskatīšana būtu jā-

pārtrauc.
Savukārt O.Šabanskis informē-

ja, ka likums lietas izskatīšanas pār-

traukšanu paredz gadījumos, jatie-

sājamais irgarīgislims vai slimoar

ļoti smagu slimību. Tā kā tiesas rī-

cībā nebija ziņu par ARubika slimī-

bas smagumapakāpi, AOgurcova

lūgums tika noraidīts.

AOgurcovs iesniedza lūgumu

arīpar drošībaslīdzekļa maiņu ARu-

bikam. Ņemot vērā ARubikam iz-

virzītās apsūdzības smagumu,tiesa

drošības līdzekli nemainīja>

Uzticami cilvēki brīdinājuši, ka

informācija, kas irZ.Tomiņa rīcībā,

varot būt bīstama. Z.Tomiņš pauda

viedokli, ka kādam nepatīkot, ka

pirms kāda laikaviņš Aizsardzības

un iekšlietu komisijai iesniedzis

materiāluspar Bolderājas ostas iz-

mantošanu.Savukārt Z.Tomiņa pa-

līgs Aivars Priedītis pastāstīja Die-

nai, ka Z.Tomiņš pieprasījis drošī-

bas dienesta apsardzi un ka drošī-

bas dienesta priekšnieks piekritis

to nodrošināt.

Šodien Z.Tomiņa stāstu par

notikušo uzklausīja arī Latvijas
Zemnieku savienības frakcija.

Frakcijas priekšsēdis Andris Ro-

zentāls presei teica, ka frakcija

nevarot formulēt savu nostāju,

pirms neesot saņemts tiesas un

prokuratūras lēmums. Tomēr

A.Rozentāls pauda viedokli, ka

notikušais neesot saistīts ar LZS

un Saeimu, bet ar pašu Z.Tomi-

ņuviņa pieredzes trūkuma un cil-

vēcisko problēmu dēļ. «Tas var

gadīties katram normālam cilvē-

kam, bet konkrēti secinājumi jā-
izdara Saeimas Prezidijam. Ne-

viens nenolikato sievieti ceļma-

lā Vašingtonā,» presei teica A.Ro-

zentāls, negribēdams notikušo

saistīt ar politisku vajāšanu.

Z.Tomiņš pārmetaDienai, ka tā

sniegusi neoficiāluinformāciju par

viņa liecībām Vašingtonā. Diena

sestdienas numurā sniedza infor-

māciju, ko Latvijas Ārlietu ministri-

jai paziņojusi Latvijas vēstniecība

Vašingtonā. Informācija ņemta no

liecības, ko ASV juristam devis

Z.Tomiņš Latvijas vēstniecības dar-

biniekaklātbūtnē>

No Daugavas izvilkts tilta

fragments
Agita Bērziņa

Rīga, 6.marts. Pirmdien pie

Daugavpils no Daugavas izvilkts

pontontilta fragments. Tas atpeldē-

jisno Baltkrievijas, kur svētdienno

rīta pie Verhņedvinskas vairākās

daļās sadalījās pontontilts.
Kā Dienu informēja Latvijas Ci-

vilās aizsardzības centra direktors

Visvaldis Mucenieks, lai noteiktuci-

tu tilta fragmentu atrašanās vietu, ze-

messardze gatavojas ar lidmašīnu iz-

lūkotDaugavas augšteci Latvijas te-

ritorijā. Kā uzskata V.Mucenieks,

peldošie tilta fragmenti nevar izrai-

sītne ledussastrēgumus, jo Dauga-

vas augštecē vērojama atsevišķu le-

dus gabalu iešana,ne arī ietriecoties

nopietni bojāt tiltu balstus>

Republikāņi gatavi
apvienoties ar DP un

Saimnieku
Nellija Ločmele

Rīga, 6.marts. Republikāņu

partija ir atzinusi par mērķtiecīgu

apvienošanos ar Demokrātisko pa-

rtiju unpartijuSaimnieks uniesais-

tījusies jaunveidojamās partijas sta-

tūtu un programmas izstrādāšanā.

Dokumentu izstrādāšana sākas

pirmdien, untajā piedalās ari Taut-

saimnieku politiskā apvienība, kas

gan pagaidām atbalsta tikai koalī-

cijas veidošanu, nevispilnīgu apvie-
nošanos.

Republikāņu partijas valdepagā-

jušajā nedēļā irnolēmusi iesaistīties

jaunās partijas veidošanā, Dienai

pirmdien pastāstīja RP priekšsēdē-

tājs Andris Plotnieks. RP ar divpad-
smitbiedriemir reģistrēta 1994.g-
ada maijā,pašlaik partijā irap60bied-

ru, bet aktīvistu skaits mazāks.

Tagadējie RP biedri piedalījās ari

s.Saeimas vēlēšanāsRepublikas plat-
formas sarakstā. RPir tādisabiedrī-

bā pazīstami cilvēki kāRīgas domes

deputāts AloizsBrenčs, Turibasvsiļ-

des priekšsēdētājs Ivars Strautiņš,

Rīgas 7.klīniskās slimnīcas galve-
nais ārsts Edvīns Platkājis, Riga-
bank prezidents Roberts Soms.

Jaunveidojamās partijas statūtu

izstrādāšana sāksies šodien, Dienai

pirmdien sacīja DPvaldespriekšsē-

dētāja vietnieksJurisCelmiņš. Do-

kumentuveidošanāaktīvi piedalās
ari Tautsaimnieku politiskā apvie-
nība. Pagaidām TPA ir gatava

priekšvēlēšanu koalīcijai, nevis drī-

zai apvienošanai, jo partijā esot

daudz lauku cilvēku, kas nav piera-
duši pie pārsteidzīgas rīcības. Tur-

pretī DP un Saimnieks irgatavs līdz

vēlēšanāmapvienoties>

ĀRZEMJU ZIŅAS

Ebreju problēma Lietuvā
Aušra Radzevičute

Dienas korespondente Viļņa

Viļņa, 6.marts. Marta sākumā

notikušo Lietuvasprezidenta Aļģir-
daBrazauska vizīti Izraēlāpresē aiz-

vienbiežāk dēvē par «ebreju prob-

lēmas parādīšanos Lietuvā». Sādu

reakciju uz ABrazauskabraucienu,

ko atspoguļoja 13 žurnālisti no Lie-

tuvas, izraisīja tas,ka prezidents vai-

rākkārt lūdzapiedošanu ebreju tau-

tai par genocīdu, kas noticis viņa

dzimtenē. ABrazausks pie holo-

kaustaupuru memoriālateica,ka vi-

ņam kauns par tautiešiem, kas pie-

dalījušies ebreju nošaušanā.

Lietuvas presēprezidenta vizītes

vērtējums ir principiāli atšķirīgs.
Arī Izraēlā ABrazauska teikto vēr-

tē dažādi daudzi šaubās, vai arī

lietuviešu tauta domātāpatkā pre-

zidents.Filozofs Aļģis Degutis laik-

rakstā Respublika raksta, ka tagad

daudzi lietuvieši izjutuši savu sais-

tību ar ebreju šaušanu. «Espats jū-

tu diskomfortu, kad atzīstu, ka šo

atvainošanos ebreji panākuši gan-

drīz vai ar spēku,» raksta ADegu-
tis. «Acīmredzot ārzemēs preziden-

tam jāpārstāv visas tautas viedok-

lis, it īpaši tad, ja runa ir par noti-

kumiem, kas saistīti ar tautas cie-

ņas pazemošanu,» tā Lietuvos

rytas komentētājs Saulis Stoma.

Viņš norāda,ka ari no politiskā vie-

dokļa atvainošanās nav devusi vē-

lamorezultātu tagad ebreji sāks

izvirzīt jaunas prasības, kurām lie-

tuviešiembūs jāpiekrīt.S.Stoma uz-

skata, ka Lietuvas sabiedrībai sva-

rīgāk irnevis tas,kā ebreji vērtē lie-

tuviešus, bet gan kādas ir lietu-

viešudomaspar ebrejiem: «Antise-

mītisms līdz šim Lietuvābijis kriet-

ni mazāks nekā Krievijā, Polijā, to-

mēr pēc pēdējiem notikumiemtas

pastiprinās.» Izraēla neatzīstarī to,

ka Lietuvā bijis genocīds pret lie-

tuviešiem, kurā diemžēl piedalīju-

šies arī ebreji. Pirms ABrazauska

vizītes Izraēlas AM izplatīja informā-

ciju, ka tiks apspriests ari jautājums

par īpašumu atdošanu ebrejiem.

ABrazausks, uzstājoties Knesetā,

paziņoja, ka īpašumi, kas ebreju ko-

pienai bija pirmskara, faktiski ir at-

doti. Tomērprivātpersonām īpašu-
mi tiks atdoti saskaņā ar starptau-

tiskajām tiesībām un Lietuvas liku-

miem. Lietuvas konstitūcijā no-

teikts, ka īpašumus Lietuvas terito-

rijā var atgūt tikai Lietuvas pilsoņi.
Savukārt Telavivā apgalvo, ka kon-

stitūcija nav Dieva dota un var pie-

ņemtattiecīgos labojumus. Lietuvas

laikraksti norāda, ka, neskatotiesuz

Lietuvas un Izraēlas starpvalstu at-

tiecību uzlabošanos, sadzīves anti-

semītisms iegūs jaunas formas.�

Ļistjeva lietā aizturētas simt personas
Pāvels Širovs
Anita Matisone Dienas

korespondenti Maskava

Maskava, 6.marts. Kopš Vla-

dislavaĻistjeva slepkavības izmek-

lēšanas sākuma un iespējamo slep-
kavu fotorobotu sastādīšanas mili-

cija aizturējusi vairāk nekā simt cil-

vēku, kuru pazīmes atbildavārdis-

kajam portretam.Tomēr visi aiztu-

rētie jau atbrīvoti, jo nebija saistīti

ar slepkavību. Izmeklēšananavpa-

virzījusies ne soli. Krievijas ģene-

rālprokurora pienākumu izpildītājs
Aleksejs Iļjušins pirmdien paziņo-

jis, ka izmeklēšananezaudē cerības

atklāt noziegumu. Tiesa, Maskavas

kriminālmeklēšanaspārvaldē šāds

optimisms nevalda. Pārvaldes

priekšnieka vietnieksViktors Kise-

jevs uzskata, ka, ja ari izdosies kā-

duatrast, tadvienīgi izpildītājus. Vi-

ņaprāt, noziegumaplānotājus unor-

ganizētājus atrast neizdosies.

Izmeklēšanas rīcībā ir ziņa, ka

V.Ļistjevs, iespējams, bijis infor-

mēts par tā dzīvībai draudošajām
briesmām. Viens.no lieciniekiem

dzirdējis žurnālista sarunu no tele-

fonautomātametrostacijā un izteik-

tovarbūtību, ka ar viņu kautkas no-

tiks. Parasti V.Ļistjevs pārvietojies
ar personisko automašīnuun saka-

riem izmantojis mobilo telefonu.

Sākuši īstenoties arī Krievijas

prezidenta Borisa Jeļcina draudi

atbrīvot Maskavas tiesībsargājošo
struktūru vadītājus. A.lļjušins

pirmdien parakstījis rīkojumu par

Maskavas prokurora Genadija Po-

nomarjova atbrīvošanu, bet iekšlie-

tu ministrs Viktors Jerins atlaida

no darba galvaspilsētas milicijas

priekšnieku Vladimiru Pankrato-

vu, kas par notikušo uzzināja no

masu informācijas līdzekļiem un

atteicās sniegt komentārus līdz ofi-

ciāla paziņojuma saņemšanai.

G.Ponomarjovs telefonsarunāar

Dienas korespondentu atstādinā-

šanu nosauca par neloģisku un pie-

ļāva iespēju, ka tas noticis sabied-

riskās domas nomierināšanai.«Pie

mums vienmēr domā, ka, lūk, at-

radīs vainīgo, atcels no amata, un

viss būs normāli, bet izrādās—tas

nebūttānav,» teica bijušais proku-
rors.

Pretšo cilvēku atstādināšanu ie-

bildisarī Maskavas mērs JurijsLuž-

kovs. Vēl sestdien V.Ļistjeva bērēs

viņš teica, ka prezidents šādu lēmu-

mupieņēmis, būdamstraģēdijas ie-

spaidā, un diez vai to īstenos. No-

vērotāji šos notikumusjau saistaar

iespējamajām izmaiņām Maskavas

varasstruktūru virsotnē. Svētdien

parādījās pat baumas par iespējamo
J.Lužkova atkāpšanos, ko tūlītgan

atsauca pilsētas administrācijas dar-

binieki. Tiesa, pirmdien šādas ru-

nasatkalparādījās, šoreiz—noval-

dībasrezidences Baltajā namā.Mē-

ra sekretariātā Dienas korespon-
dentam paziņoja, ka J.Lužkovs ne-

gatavojas neko komentēt, un inter-

viju tuvākajā laikā atteica.

Cīņaar noziedzībubija galvenais

jautājums Krievijas drošības pado-

mes sēdē pirmdien. Tiesa, J.Luž-

kovs, kas speciāli bija uzaicināts uz

sēdi, tajā nepiedalījās. Kaut gan

viens no valdības aparāta darbinie-

kiem nedēļas nogalē neoficiālā sa-

runā ar žurnālistiem paziņoja, ka

pieļauj mēraatstādināšanukaut vai

tāpēc, ka pēdējā laikā paziņojumi

par J.Lužkova saistību ar kriminā-

lajām aprindām «pārāk bieži parā-

dījušies valdībaspresē, kur turklāt

J.Lužkovu dēvēja arī par pretenden-
tu uz prezidenta posteni.

Pirmā iejaukšanās J.Lužkova ie-

tekmes zonā notika pagājušā gada

decembri, kad Maskavas izlūkoša-

nas dienestapārstāvji iejaucās Krie-

vijas prezidenta apsardzes pārval-
des mēģinājumos Maskavas centrā

pārbaudīt finansu grupasMost dar-

bību. Toreiz incidents beidzās ar

vienas no J.Lužkova uzticības per-

sonām Maskavas pretizlūkoša-

nas dienestašefa Jevgeņija Savost-

janova atstādināšanu>

Īsziņas

Brisele. Krievija aicinājusi izvei-

dot formāluun pastāvīgu pārstāvnie-
cību konsultācijām arNATO un izvir-

zījusi divusnosacījumusZiemeļatlan-
tijas savienībaspaplašināšanaiaustru-

mu virzienā, paziņojuši diplomātiski
un militāri avoti Briselē. Krievija vē-

las iegūt speciālas valsts statusu NA-

TO un būt saistīta ar militārās savie-

nības lēmumu pieņemšanas proce-

su>

Brisele. Eiropas savienība pirm-
dien iratlikusinozīmīga tirdzniecības

darījumaparakstīšanu arKrieviju un

šonedēļ nosūtīs ES misijuuz Maska-

vu, kas centīsies panākt, lai prezidents
Boriss Jejcins mazinātuČečenijā no-

tiekošo vardarbību. �

Florida. Kīvestā svētdienbeidzās

ASV, Francijas, Lielbritānijas un Vā-

cijas aizsardzības ministru tikšanās,

kurā apsprieda NATO lomu ANO

miera spēku evakuācijā no bijušās

Dienvidslāvijas teritorijas. Tika ari ap-

spriestas iespējas lietderīgāk izman-

tot Ziemeļatlantijas savienības orga-

nizāciju pēc aukstākara beigšanās.*
Brisele. Divas dienas pirms

NATO ģenerālsekretāraVilija Klāsa

un ASV prezidenta Bila Klintona otr-

dienas tikšanās arvien skaļāki kļuvu-
ši aicinājumi NATO vadītājam atkāp-
ties no ieņemamā amata. Svētdien

Beļģijas Sociālistu partijas ietekmīgs
pārstāvis Viliju Klāšu aicināja atkāpties
no ieņemamā amata. Uzskata, ka

NATO ģenerālsekretārs bijis iejaukts

kukuļņemšanā, kad vēl Beļģijas valdī-

bā ieņēma finansu ministra posteni.�
Brisele. Pirmdien Eiropassavienī-

bas un Turcijas pārstāvji paredzējuši
noslēgtvienošanos par vienotu muitas

sistēmu starp 15 ES valstīm un Turci-

ju. Šo nolīgumu gatavojās noslēgt vai-

rāk nekātrisdemitgadus, bet tam trau-

cēja negatīvā Grieķijas nostāja.Vieno-

šanās parakstīšanas svinīgajā ceremo-

nijāparedzējuši piedalīties 15 ES val-

stu ārlietu ministri un Turcijas ārlietu

ministrs Murats Karajalčins>
Maskava. Džordža Sorosa fonds

paredzējis samazināt līdzekļus zinātnis-

kās pētniecības programmāmNVS val-

stu zinātniekiem,svētdienpaziņojis fon-

da direktors Aleksanders Goldfargs.
Turpmākpētniecības programmāmne-

būs iespējams ieguldīt līdzekļus NVS

valstīs tādā apjomā, kā tas darīts pēdē-
jo trīsgadu laikā. 1994.gadsDž.Sorosa

fondam bija finansiāli neveiksmīgs, kas

samazinājis fondarīcībāesošos līdzek-

ļus>
Varšava. Polijas jaunais aizsardzī-

bas ministrs Zbigņevs Okonskis pirm-
dien izteicies, ka viņa galvenais uzde-

vums ir palīdzēt Polijaikļūt par NATO

dalībvalsti. Z.Okonskis apzinās, ka

vispirms nepieciešamsapbruņot Po-

lijas bruņotos spēkus atbilstoši rietu-

muvalstu standartiem,bet tas tiks iz-

darīts tuvākajā laikā.*

Londona. Nīderlandesbanku un

apdrošināšanas grupas ING pārstāv-

ji svētdien paziņojuši, ka nopirkuši
bankrotējušoLielbritānijasvecāko in-

vestīciju banku Baring. ING finansu

grupaiizdevās apsteigt citu Nīderlan-
des banku —

ABNAmro unASV in-

vestīciju banku SmithBarney, kas, ko-

pēju interešu vadītas, bija apvienoju-
šās. Sākumā Baringbankas zaudēju-
mi tika novērtēti 610 miljonos britu

mārciņu, betšobrīd kļuvis zināmspar

jauniem 216 miljonu mārciņu lieliem

zaudējumiemSingapūrā un90 miljo-
nu mārciņu zaudējumiem Japānā>

Kolombo. Lai izkļūtu no strupce-

ļa, kurā nonākušas sarunas starp Ta-

milas nemierniekiemunvaldības pār-

stāvjiem, svētdien nemiernieki attei-

kušies no savām iepriekšējām prasī-
bām izveidot neatkarīgu valsti. Jau

pirms diviem mēnešiemTamilas ne-

mierniekulīderi izteica līdzīgu piedā-

vājumu ar nosacījumu, ka Srilankas

valdība ar izpratni izturēsies pretne-

miernieku lielākas pašnoteikšanās
centieniem.�

(AP LETA—AFP)

MK ĪSZIŅAS

Latvija ražotas elektroenerģijas iepirkuma cenas

atšķirsies
Ministru kabineta Ekonomikas un finansu komiteja akceptējusi rīkoju-

ma projektu par Latvijā ražotās elektroenerģijas iepirkuma cenām. Tajā pa-
redzēts, ka decentralizētās elektrostacijas enerģiju varēs pārdot par cenu,

par kādu vidēji enerģiju patērētājiempārdodLatvenergo. Savukārt no mazas

jaudas elektrostacijām, kas darbību atjaunojušas līdz šim vai ari izdarīs to

līdz 2000.gadam, astoņus gadus no ražošanas sākšanas enerģiju pirks par
divreiz dārgāku samaksu.*

Tranzīta kravas būs jāapdrošina
MK Ekonomikas un finansukomiteja akceptējusi ari noteikumu projek-

tu par preču un priekšmetu tranzītu Latvijas teritorijā. Tajā paredzēts, ka

tranzīta kravām, kurām nebūs «zaļās kartes», obligāti vajadzēs apdrošināt
atbildībupar kaitējumu, ko Latvijā var nodarīttrešajai personai vai tās man-

tām. Šis noteikums neattiecasuz Baltijas valstīs reģistrētiem autopārvadātā-
jiem. Atbildībasapdrošināšanabūs obligāta ari tiemkravu nosūtītājiem, kas
nodos pārvadāšanaibīstamas kravas. 4

Top robežas caurlaides punkti
MKĀrlietu un drošības komiteja akceptējusi Latvijas un Igaunijasvaldī-

bu līguma projektu par robežas caurlaides punktiem. Līgumā noteikts, kā-

dos punktos abu valstu robežu varēs šķērsot personas, dzelzceļa un auto

transports, vest preces un cita veida mantas. Tiešā valsts robežas tuvumā

dzīvojošām personām būs atļauts īpašosgadījumos ieietotrā valstī ari ārpus
robežas šķērsošanas punktiem, taču viņiembūs jāuzrāda speciāla pilnvaro-
to robežu pārstāvju izdota apliecība. 4

Baiba Melnace

Precizējums
Laikraksta Diena6.martanumurā l.lappusē publicētā fotogrāfija teh-

niskas kļūmes dēļ piedēvēta Jānim Bulam, kas nav tās autors.
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Kopenhāgena sākusies ANO pasaules konference

No l.lpp.

Igaunijas parlamenta velēšanas
No l.lpp.

NACIONĀLĀS ZIŅAS

Tomiņš pārmet AM

No l.lpp.

Rubika tiesa atsākas

No l.lpp.

Repše: Pārmetumi Lainbankai

No 1.lpp.

ABONĒ ŠODIEN-LASI JAU RĪT!

CENTRĀ
A

Katru dienu lasu «DIENU»!

Jau 7 nu Pīta!

Zinas ir svaigas tikai

līdz brokastlaikam!

Abonēšanas centrs

garantē- «DIENA»

jūsu pastkastītē
jau 7 no rita!

]" 8-20 ļQ 8-20 |p 8-20 ļg 9-15 ļ $ Slēgts

ralr; 333136, 331358, 276739. Rīga, Lāčplēša ielā!

ii
iO liite j

CflßOLflnS.

8. MARTĀ

CAROLANS DIENA

INTERPEGRO

veikalos

Pasūtījumi pa telefonu un

piegāde ar mūsu transportu

VAIRUMTIRDZNIECĪBAS VEIKALI

Lubānas ielā 84/86. Tālr.:l-7139 768, 1-7139 821

Bruņinieku ielā 29/31. Tālr.: 276 320, 272 838

REKLĀMU UN SLUDINĀĪUMUS PTRNRM

Rīgā, Ris ielā 12,2.stāvā. Tālr. 221133.

Cienījamie lasītāji!

Ja jums nav izdevies kioskā nopirkt
mūsu avīzi, lūdzu, zvaniet pa tālr. 327237

Precizējums
6.martaDienas publikācijā LSDSPaicina koalīcijā kreisos nekomu-

nistiskos spēkus teikts, ka Dienaineoficiāli zināms par nesenu Tautas

saskaņas partijas izteiktu, bet LSDSP noraidītuapvienošanās piedāvā-

jumu. Šodien gan TSP,ganLSDSP vadībaDienaisacīja, ka starp abām

partijām neesot bijis nedzoficiālu, nedz neoficiālu sarunupar apvieno-
šanos vai priekšvēlēšanu koalīcijas izveidošanu.

Abonēšanas centram Diena vajadzīgi preses izplatītāji darbam agrās

rīta stundās Elizabetes, Ausekļa, Rūpniecības, Vidus un Hanzas ielā.

Tālrunis 332411.

Esam kopā lielajās bēdās ar mūsu kolēģi Andreju Eķi,
tēvu zaudējot.

NTV kolektivs

PICCA TV kolektīvs izsaka līdzjūtību savam kolēģim Andrejam Ēķim,
tēvu mūžībā aizvadot.

s.marta miris

Gunārs Ēkis

(dz.1934.ģ.).
Izvadīšana 9.martā Piņķu kapos. Tuvāka inf. pa tālr. 914555.

Tuvinieki

Latvijas Mediju fonds izsaka līdzjūtību Artūram Ēķim,
tēvu zaudējot.

Latvijas Botāniķu biedrība paziņo, ka mūžībā aizgājis ilggadējais
biedrības biedrs botāniķis •

Alfrēds Rasinš

(1916.g. 30.111 1995.g.2.111).

Izsakām dziļu līdzjūtību tuviniekiem. Izvadīšana 7.martā pīkst. 14 no Augu
aizsardzības centra Lielvārdes ielā 36/38. Pīkst. 15 I Meža kapos.

s.martā 98.mūza gadā mirusi mūsu mīļā
Lizete Plepis.

Izvadīšana 11 .martā, pīkst. 13 Penkules kapos. Informācija pa tālr. 625643.

Tuvinieki

Izsakām dziļu līdzjūtību Valsts bērnu klīniskās slimnīcas Gaiļezers
logopēdei Ilzei Dambekalnei sakarā ar tēva nāvi.

2.nodaļas kolektīvs

§§)usi' saldi, meilesūb,
cVēsā' uējā ziediVū&.

Paliek/taml saule&> Mi,

celiņa nei-emila.

māmiņ/, tēli/, mdsiņas/f
Mums ari sāp.
Mēs skumstam, ka Kristīne vairs nebūs mūsu vidū

nežēlīga slimībaTevi mums atņēma.

Skumst Kristines Kirkilenas klasesbiedri -

41 .vidusskolas 3a klase, audzinātāja, vecāki.

Sirsnīgi pateicamies visiem, kas bija kopā ar mums, izvadot pēdējā gaitā

mūsu mīļo vīru, tēvu, vectēvu un vecvectēvu docentu Kārli Mazūru.

Tuvinieki
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